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ሕሙማት ኤድስ ሸውዓተ ሽሕን ሰሇስተ ሚኢትን ዕስራን 

እዮም፡፡ ______ 

    

 

         

 

  

1 



2 መፅሓፍ ተምሃራይ ራብዓይ ክፍሉ 

 

መ.  ኣብ ኢትዮጵያ ንፈሇማ እዋን ዝተኻየዯ ዓብዪ ጉያ 
ልዕሉ ዓሰርተ ሽሕ ጎየይቲ ተሳቲፎም፡፡ ______ 

ረ. ወይዘሮ ሇምሇም ኣብ ዝሓሇፈ ወርሒ ዝኣከበኦ ብር 
ሽደሽት ሽሕን ሓሙሽተ ሚኢትን ክልተን እቶት 
ግብሪ ናብ ዝምልከቶ ኣካል ኣታዊ ገይረን፡፡ ______ 

ሰ. ኣብ ሓዯ ከተማ ትሽዓተ ሽሕን ሸውዓተ ሚኢትን ሰማንያን ሸሞንተን መካይን 
ተመዝጊበን፡፡ ___ 

ሸ. ኣብ ሓዯ ጣቢያ ኣርባዕተ ሽሕን ሸውዓተ ሚኢትን ነበርቲ ኣሇዉ፡፡ _____ 

1.1.2 ክሳብ 10,000 ዘሇዉ ሙለእ ቁፅርታት ምውድዳር  

ክልተ ወይ ካብ ክልተ ንሊዕሉ በዝሒ ሆሄ ዘሇዎም ቁፅርታት ከመይ ነወዳድር? 

ንጥፇት 1 

1.  እቶም ቆልዑ ኣብ ወረቐት ዝተፅሓፉ ቁፅርታት ሒዞም ጠጠው ኢሎም ኣሇዉ፡፡ እቲ ዝናኣሰ 
ቁፅሪ ዝሓዘ ቀዱሙ ኮፍ ክብል፣ እቲ ዝዓበየ ቁፅሪ ዝሓዘ ድማ ኣብ መወዲእታ ኮፍ ክብል 
እንተተገይሩ ቅድሚ ኹሎም ኮፍ ዝብል መን እዩ? ኣብ መወዲእታ ኮፍ ዝብልኸ? 

      
ሃይማኖት        ዳዊት     ዊንታ 

2.  ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ብጉጅሇ እናተመያየጥኩም መልሱ 

ሀ.  ካብ 355 ን 1355 ን ዝበዝሕ ሆሄ ዘሇዎ ኣየናይ እዩ? 

  ካብ 355 ን 1355 ን ኣየናይ ይዓቢ? 

ሇ.  ካብ 2536 ን 999 ን ዝበዝሕ ሆሄ ዘሇዎ ኣየናይ እዩ? 

  ካብ 2536 ን 999 ን ኣየናይ ይዓቢ? 

ሐ  ካብ 874 ን 8741 ን ዝበዝሕ ሆሄ ዘሇዎ ኣየናይ እዩ? 

  ካብ 874 ን 8741 ን ኣየናይ ይዓቢ? 

 መ.  3 ሆሄ ዝሓዘ ሙለእ ቁፅሪን 4 ሆሄ ዝሓዘ ሙለእ ቁፅሪን ኣየናይ ይዓቢ? ንምንታይ? 
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ኣብነት 1 
 

ካብ 7654 ን 7645 ን መን ይዓቢ? 

እቲ ዝዓበየ ዓዱ ቁፅሪ ዓዱ ሽሕ ስሇዝኾነ እቶም ኣብ ዓዱ ሽሕ ዘሇዉ ቁፅርታት 
ብምውድዲር ንጅምር፡ 

7654  7645  ዓዱ ሽሕ ዘሇዉ ቁፅርታት ማዕረ እዮም፡፡ (7 = 7) 

  7 = 7         

ኣብ ዝዓበየ ዓዱ ቁፅሪ ዘሇዉ ቁፅርታት ማዕረ እንትኾኑ ኣብቲ ቀፂለ ዝርከብ ዝናኣሰ ዓዱ 
ቁፅሪ ዘሇዉ ቁፅርታት ነወዲድር፡፡   

7654  7645  ዓዱ ሚኢቲ ዘሇዉ ቁፅርታት ማዕረ እዮም፡፡ (6 = 6) 

    6 = 6         

ሕዚ እውን ማዕረ ስሇዝኾኑ ኣብቲ ቀፂለ ዝርከብ ዓዱ ቁፅሪ ዘሇዉ ቁፅርታት ነወዲድር፡፡ 
በዚ ኣገባብ እዚ ድማ ዓድታት ቁፅሪ እናጉዯልና ነወዲድር፡፡  

7654      7645  ዓዱ ዓሰርተ ዘሇዉ ቁፅርታት ማዕረ ኣይኮኑን፡፡ (5 > 4) 

     5 > 4         

     ስሇዚ 7654 > 7645፡፡ 

መልመዲ 1 

ምልክታት <፣ = ወይ ድማ > ብምጥቃም ነዞም ቁፅርታት ኣወዳድሩ፡፡ 

ሀ. 6500 > 5005 ሐ. 4444  6666 ረ. 8880  7881 
            

ሇ. 7800  8700 መ. 7335  7335 ሰ. 9242  9242 

1.1.3  ክሳብ 10,000 ዘሇዉ ሙለእ ቁፅርታት ብቕዯም ሰዓብ ምስራዕ  

ቁፅርታት ክነወዲድር እንተኽኢልና ብቕዯም ሰዓብ ምስራዕ ዝቐሇሇ እዩ፡፡ 

ንጥፇት 2 

1.  ኣብ ሰሇስተ ኣብያተ ትምህርቲ ዘሎ በዝሒ ተምሃራይ ከምዝስዕብ እንተኾይኑ፤ 

ሽም ቤት ት/ቲ ብዝሒ ተምሃራይ ሀ. ዝበዝሐ ተምሃራይ ዘሇዎ ቤት ት/ቲ ኣየናይ እዩ? 

ሇ. ዝናኣሰ ተምሃራይ ዘሇዎ ቤት ት/ቲ ኣየናይ እዩ? 

ሐ. ነቶም ቁፅርታት ካብ ዝዓበየ ናብ ዝናኣሰ ብቕዯም 
ሰዓብ ስርዑ፡፡ 

ቅሳነት 2545 

ማይወይኒ 900 

ኣብርሃ ኣፅብሃ 1500 



4 መፅሓፍ ተምሃራይ ራብዓይ ክፍሉ 

 

2.  ምስ መፃምድኹም ብምዃን ሕድ ሕድኩም ሓሙሽተ ቁፅርታት ኣዳልዉ፡፡ ኣብ ጥቓኹም 
ዝርከቡ ፅምዲ ተምሃሮ 

ሀ. ካብ ዝናኣሰ ናብ ዝዓበየን  

ሇ.  ካብ ዝዓበየ ናብ ዝናኣሰን ብቕዯም ሰዓብ ከቐምጡ ሕተቱዎም፡፡ 

መልመዲ 2 

ካብ ዝዓበየ ናብ ዝናኣሰ ብቕዯም ሰዓብ ስርዐ፡፡ 

     ካብ ዝዓበየ ናብ ዝናኣሰ 

ሀ. 500 750 975  975፣  750፣  500 

ሇ. 3254 3244 895       

ሐ. 3000 7000 10,000       

ካብ ዝናኣሰ ናብ ዝዓበየ ብቕዯም ሰዓብ ስርዐ፡፡ 

     ካብ ዝናኣሰ ናብ ዝዓበየ 

መ. 7894 7804 8112  7804፣  7894፣  8112 

ረ. 9776 8978 7776       

ሰ. 9050 9000 9950       

1.2  ርባሓት 1,000፣ 10,000 ን 100,000 ን 

1.2.1   ድግማ ርባሓት 1,000   

ዕዮ ጉጅሇ 2 

1.   እዚ ጎዶ 10 ኩንታል ወይ ድማ 1000 ኪሎ ግራም እኽሉ ዝሕዝ እዩ፡፡ 

 

 

 

 

 

 
1  1,000 = 1,000 

 

ሀ.   2 ተመሳሰልቲ ጎዶታት ክንዯይ ኪሎ ግራም እኽሉ ይሕዙ? 

ሇ. 3 ተመሳሰልቲ ጎዶታት ክንዯይ ኪሎ ግራም እኽሉ ይሕዙ? 

 

1000 ኪግ  
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2. ኣራብሑ፡፡ 

ሀ.  4  1000 =      ሇ.  5  1000 =       ሐ  6  1000 =    .  

መ. 7  1000 =       ረ.  8  1000 =      ሰ.  9  1000 =    . 

ሸ.  10  1000 =    . 

1.2.2 ርባሓት 10,000 

ሕድ ሕድ በርሜል 10,000 ሉትር ማይ ይሕዝ፡፡ 

 

 
1  10,000 = 10,000 

 

 
2  10,000 = 20,000 

 

  

3  10,000 = 30,000 

ንጥፇት 3 

1.  7 ብ 10,000 ብኸመይ ከምእተራብሑ ተመያየጡ፡፡ 

2.  ርብሒት እዞም ዝስዕቡ እናተመያየጥኩም መልሱ፡፡ 

ሀ.  4  10,000 =      ሇ.  5  10,000 =    

ሐ. 6  10,000 =      መ.  7  10,000 =    

ረ.  8  10,000 =      ሰ.  9  10,000 =    

ሸ.  10  10,000 =    

3. ካብዚ እንታይ ተዓዚብኩም 

10,000  
ሉትር 

10,000  
ሉትር 

10,000  
ሉትር 

10,000  
ሉትር 

10,000  
ሉትር 

10,000  
ሉትር 

አስተውዕለ 

10,000 + 10,000 + 10,000 = 30,000 



6 መፅሓፍ ተምሃራይ ራብዓይ ክፍሉ 

 

1.2.3 ርባሓት 100,000  

ዋጋ ሐዯ መኪና ብር 100,000 እንተኾይኑ ዋጋ 4 ተመሳሰልቲ መካይን ክንዯይ ብር 
ይኸውን? 

 

100,000 + 100,000 + 100,000 + 100,000 = 4  100,000 = 400,000  

ስሇዚ ዋጋ 4 ተመሳሰልቲ መካይን ብር 400,000 ይኸውን፡፡ 

400,000 ርባሕ 100,000 እዩ፡፡ ምኽንያቱ ድማ 4 x 100,000 = 400,000 ስሇዝኾነ፡፡ 

ንጥፇት 4 

1.  ዝኾነ ቁፅሪ ብ 100,000 እንትራባሕ ርብሒት ብቐሉለ ብኸመይ ይርከብ 

2.  ነዞም ዝስዕቡ እናተመያየጥኩም ኣራብሑ፡፡                                                      

ሀ.  1 x 100,000 =     ሇ. 2 x 100,000 =    

ሐ. 3 x 100,000 =    መ. 4 x 100,000 =    

ረ. 5 x 100,000 =     ሰ.   6 x 100,000 =    

ሸ.  7 x 100,000 =    ቀ.   8 x 100,000 =    

በ. 9 x 100,000 =    ተ.   10 x 100,000 = 1,000,000 

3.   እንታይ መጠቓሇሉ ምሃብ ይከኣል 

መልመዲ 3  

1. ነቲ ሰዯቓ ምልኡ፡፡ 

ርባሓት 1ዏዏዏ 1000    5000      

ርባሓት 1ዏ,ዏዏዏ   30,000        

ርባሓት 1ዏዏ,ዏዏዏ 100,000        900,000  

1,000,000 
እንትንበብ 
ሓዯ ሚሉዮን 
ይበሃል፡፡ 
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2.  ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት መልሱ፡፡ 

ሀ.  ሰሊም ካብ ኣታዊኣ በብወርሑ ብር 1,000 ቀረፅ ትኸፍል እንተኾይና ኣብ ሽደሽተ 

ወርሒ ክንዯይ ብር ትኸፍል? 

ሇ.  ቀነኒሣ በቀሇ ኣብ ሓዯ ውድድር 10,000 ሜትር  ጎይዩ፡፡ 

ኣብ 6 ተመሳሰልቲ ውድድራት ክንዯይ ዝኣክል ርሕቐት 

ይጎዪ? 

ሐ.  ዋጋ ሓዯ ገዛ ብር 100,000 እንተኾይኑ ዋጋ 3 

ተመሳሰልቲ ገዛውቲ ክንዯይ ይኸውን? 

1.2.4  ርባሓት 1000፣ 10,000 ን 100,000ን ምድማር    

ምድማር ኣብ ትምህርቲ ሒሳብ ካብቶም መሰረታዊ ኣምራት ሓዯ እዩ፡፡   

ኣብነት 1 
 

ሓዯ በዓል ሃፍቲ ኣብ መጀመርታ ዓመት 20,000 ሄክታር መሬት ኣብ ካልኣይ ዓመት 

ድማ 30,000 ሄክታር መሬት ኣልሚዑ፡፡ ኣብ ክልቲኦም ዓመታት ክንዯይ ሄክታር መሬት 

ኣልሚዑ? 

  20,000 + 30,000 =    
 
 
 
 

ሰዯቓ ዓድታት ቁፅሪ  

 

ዓዲ ዓሰርተ ሽሕ ዓዲ ሽሕ ዓዲ ሚኢቲ ዓዲ ዓሰርተ ዓዲ ሓዯ 

+ 
2 0 0 0 0 

3 0 0 0 0 

 5 0 0 0 0 
 

 20,000  ተዯማሪ    20,000 

+ 30,000  ተዯማሪ    30,000 

 50,000  ድማር     50,000 

  

 

 

 

ስሇዚ እቲ በዓል ሃፍቲ ኣብ ክልቲኦም ዓመታት 50,000 ሄክታር መሬት ኣልሚዑ፡፡ 

 0 + 0 = 0 

0 + 0 = 0 
 0 + 0 = 0 
0 + 0 = 0 
2 + 3 = 5 
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ኣብነት 2 
 

ኣብ ሓዯ ከተማ 500,000 ነበርቲ ኣሇዉ፡፡ ካብ ሞንጎ እዚኦም 100,000 ነበርቲ ናይ 

ባዕሎም መንበሪ ገዛ ኣሇዎም፡፡ ናይ ባዕሎም መንበሪ ገዛ ዘይብሎም ነበርቲ ክንዯይ 

እዮም?  
 

 500,000  ጎዲሉ 

 100,000  መጉዯሉ 

 400,000  ጉዲል 

 ስሇዚ 400,000 ነበርቲ ናይ ባዕሎም መንበሪ ገዛ ኣይብሎምን፡፡ 

መልመዲ 4  

1. ዯምሩ፡፡ 
ሀ.  1000 + 8000 =     ሇ.  2000 + 6000 =    

ሐ.  40,000 + 10,000=         መ.  70,000 + 20,000=    

ረ.  400,000 + 50,000 =     ሰ.  600,000 + 4,000 =    

2. ኣጉድለ፡፡ 
ሀ.  4000  3000 =      ሇ.  9000  3000 =    

ሐ.  70,000  20,000 =     መ.  80,000  70,000 =    

ረ.  200,000  100,000 =    ሰ.  600,000  400,000 =    

1.2.5 ርባሓት 1,000፣ 10,000 ን 100,000 ን ምውድዳር 

ንጥፇት 5  

1. ዝርዝር ምኽንያት እናሃብኩም ሕድ ሕድ ሕቶ መልሱ፡፡ 

ሀ.   ብር 5,000 ዶ ይንእስ ወይስ ብር 10,000? 

ሇ.  ኣየናይ ዝበዝሐ ህዝቢ ኣሇዎ? 90,000 በዝሒ ህዝቢ ዘሇዎ ከተማ ዶ ወይስ 100,000 

በዝሒ ህዝቢ ዘሇዎ ከተማ? 

ሐ.  ብዋጋ ኣየናይ መኪና ይሓስር? ዋጋ ብር 700,000 መኪና ዶ ዋጋ ብር 900,000 

መኪና? 



ምዕራፍ 1 - ክሳብ 1,000,000 ዘሇው ሙለእ ቁፅርታት     9 

 

መ.  ካብ መበገሲኡ 800,000 ሜትር ዝጓዓዝ ሩባን 1,000,000 ሜትር ዝጓዓዝ ሩባን 

ኣየናይ ነዊሕ ይጓዓዝ? 

2. ኣብ ሕድ ሕድ ዘሎ በዝሒ ሆሄታት እንታይ ይሕብር?  

3. ቁፅርታት ከመይ ክነወዳድር ንኽእል?   

መልመዲ 5 

ምልክታት < ፣ = ወይ ድማ > ብምጥቃም ኣወዳድሩ፡፡ 

ሀ. 8,000  >  6,000   ሇ. 70,000     40,000  

ሐ. 500,000     400,000  መ. 90,000     60,000  

ረ. 200,000     700,000  ሰ. 900,000     1,000,000 

1.3 ክሳብ 1,000,000 ዘሇዉ ሙለእ ቁፅርታት 

1.3.1 ሙለእ ቁፅርታት ምስ ርባሓት 1,000 ምድማር 

ኣብነት 1 
 

ዯምሩ፡፡ 

  1325 + 1000 

ሙለእ ቁፅርታት እንትንድምር ካብ ዓዱ ሓዯ ብምጅማር ኩሎም በቢዓዶም ክንድምር 
ይግባእ፡፡ 

ዯረጃ 1 ዯረጃ 2 ዯረጃ 3 ዯረጃ 4 

ቁፅርታት ዓዲ ሓዯ 
ዯምሩ 

ቁፅርታት ዓዲ ዓሰርተ 
ዯምሩ 

ቁፅርታት ዓዲ ሚኢቲ 
ዯምሩ 

ቁፅርታት ዓዲ ሽሕ 
ዯምሩ 

1325 

+ 1000 

5 

1325 

+ 1000 

25 

1325 

+ 1000 

325 

1325 

+ 1000 

2325 

ስሇዚ  1325   

+ 1000 ወይ ድማ 1325 + 1000 = 2325 

 2325   
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ኣብነት 2 
 

ዯምሩ፡፡ 
 24,016 + 70,000 = _____ 
 

ሀ. + 
24,016 

 
70,000 

  94,016  

 

 

 

መልመዲ 6  

1.  ዯምሩ፡፡ 

ሀ. + 5,000  ሇ. + 4,002  ሐ. + 9,000 
4,325 6,000 1,909 

           

መ. + 24,016  ረ. + 40,000  ሰ. + 95,649 
30,000 45,310 20,000 

           
 
ሸ. + 200,000  ቀ. + 400,000  በ. + 700,000 

 32,223  55,678   4,537 

1.3.2 ክሳብ 1,000,000 ዘሇዉ ሙለእ ቁፅርታት ምንባብን ምፅሓፍን 

ንጥፇት 6 

ነቶም ምስልታት ብምጥቃም ነዞም ሕቶታት መልሱ፡፡ 

 
1.  43,782 = 40,000 +       +       +       +       +      ፣ 

2.   ኣብ 43,782  

ሀ.  ኣብ ዓዱ ሓዯ ዝርከብ ቁፅሪ እንታይ እዩ? ኣብ ዓዱ ዓሰርተኸ? ኣብ ዓዱ ሚኢቲ ኸ? 

ኣብ ዓዱ ሽሕ ኸ? 

ሇ.  3 ኣብ ዓዱ ኽንዯይ ይርከብ?   ሐ.  2 ኣብ ዓዱ ኽንዯይ ይርከብ? 

ስሇዚ 24,016 + 70,000 = 94,016 

2 + 7 = 9 

  1 + 0 = 1 

  4 + 0 = 4 

6 + 0 = 6 

 0 + 0 = 0 
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3.  43,782 =  4  ዓሰርተ ሽሓት +    ሽሓት +    ሚኢትታት +    ዓሰርተታት +    ሓዯታት 

4.  ዓው ኢልኩም 43,782ን ኣንብቡ፡፡ 

5.  43,782 ን ብፊዯል ፅሓፉ፡፡ 

ኣብነት 3 
 

235,609 ከመይ ይንበብ? 

ኣብ 235,609 

2 ሚኢቲ ሽሓት = 2  100,000 = 200,000 

3 ዓሰርተ ሽሓት = 3  10,000  = 30,000 

5 ሽሓት     = 5  1,000   = 5,000 

6 ሚኢትታት   = 6  100     = 600 

0 ዓሰርተታት   = 0  10      = 0 ን 

9 ሓዯታት   = 9  1       = 9ን ይርከቡ፡፡ 

 
ስሇዚ 235,609 እንትንበብ ፡ 

ክልተ ሚኢትን ሰሊሳን ሓሙሽተን ሽሕን ሽደሽተ ሚኢትን ትሽዓተን ይኸውን፡፡ 

መልመዲ 7 

1.  ዓው ኢልኩም ኣንብቡ፡፡ 

ሀ.  8795    ሇ.  10,604   ሐ.  19,590 

መ.  25,805   ረ.  89,992   ሰ.  99,102 

ሸ.  102,455   ቀ.  238,506   በ.  472,658 

ተ.  359,062   ቸ.  763,000   ነ.  999,999 

2.  ነቶም ቁፅርታት ብአሃዝ ፅሓፈ፡፡ 

ሀ.  ሸውዓተ ሽሕን ሸሞንተ ሚኢትን ሰሊሳን ሓሙሽተን፡፡      

ሇ.  ዓሰርተ ሸሞንተ ሽሕን ኣርባዕተ ሚኢትን ክልተን፡፡       

ሐ.  ኣርባዓን ሓሙሽተን ሽሕን ሰሇስተ ሚኢትን ሰብዓን ሓዯን፡፡     

መ.  ቴስዓን ሽደሽተን ሽሕን ሸሞንተ ሚኢትን ኣርባዓን ኣርባዕተን፡፡    

ኣብ 235,609 ኣብ ዓዲ ሓዯ 
ዝርከብ ኣሃዝ መን እዩ? 
ኣብ ዓዲ ዓሰርተኸ? 
ኣብ ዓዲ ሚኢቲኸ? 
ኣብ ዓዲ ሽሕኸ? 
3 ኣበየናይ ዓዲ ቁፅሪ ይርከብ? 
2 ኸ? 
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ረ.  ሓዯ ሚኢትን ሰሇስተን ሽሕን ሰሇስተ ሚኢትን ሰብዓን፡፡       

ሰ.  ሽደሽተ ሚኢትን ሓምሳን ሸሞንተን ሽሕን ሰሇስተ ሚኢትን ዓሰርተ ክልተን፡፡  

     

ሸ.  ትሽዓተ ሚኢትን ቴስዓን ትሽዓተን ሽሕን ትሽዓተ ሚኢትን ቴስዓን ትሽዓተን፡፡  

     

1.4 ዓድታት ቁፅሪ ባዓል 6 ሆሄ ቁፅርታት 

ዓዱ ቁፅሪ ዋጋ ሕድ ሕድ ቁፅሪ ወይ ድማ ኣሃዝ ዓዱ ቁፅሪ ክንፈልጥ ይሕግዘና፡፡ 

ንጥፇት 7 

1.  ሀ. ኣብ 3504 ክንዯይ ሽሓት ኣሇዉ? 

ሇ. ኣብ 25,650 ክንዯይ ዓሰርተ ሽሓት ኣሇዉ? 

ሐ. ኣብ 341,278 ክንዯይ ሚኢቲ ሽሓትን ክንዯይ ዓሰርተ ሽሓትን ኣሇዉ? 

2.  341,278 ን ብሰዯቓ ዓድታት ቁፅሪ ኣቐምጡ፡፡ 

ሰዯቓ ዓድታት ቁፅሪ 

ዓዲ ሚኢቲ ሽሕ ዓዲ ዓሰርተ ሽሕ ዓዲ ሽሕ ዓዲ ሚኢቲ ዓዲ ዓሰርተ ዓዲ ሓዯ 

      

      

3.  341,278 ከመይ ይንበብ? 

4.  ኣብ 341,278  

ሀ.  ዋጋ ዓዱ ቁፅሪ 2 ክንዯይ እዩ?  

ሇ.  ዋጋ ዓዱ ቁፅሪ 4 ክንዯይ እዩ? 

ኣብነት 1 
 

623,549ን ኣብ ሰዯቓ ዓድታት ቁፅሪ ኣቐምጡ፡፡ 

623,549 = 6  100,000 + 2  10,000 + 3  1000 + 5  100 + 4  10 + 9  1  

ስሇዝኾነ 6 ኣብ ዓዱ ሚኢቲ ሽሕ፣ 2 ኣብ ዓዱ ዓሰርተ ሽሕ፣ 3 ኣብ ዓዱ ሽሕ፣ 5 ኣብ 

ዓዱ ሚኢቲ፣ 4 ኣብ ዓዱ ዓሰርተ፣ 9 ድማ ኣብ ዓዱ ሓዯ ይቕመጡ፡፡ 
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ሰዯቓ ዓድታት ቁፅሪ 

ዓዲ ሚኢቲ ሽሕ ዓዲ ዓሰርተ ሽሕ ዓዲ ሽሕ ዓዲ ሚኢቲ ዓዲ ዓሰርተ ዓዲ ሓዯ 

6 2 3 5 4 9 
 

እንትንበብ ድማ ሽደሽተ ሚኢትን ዕስራን ሰሇስተን ሽሕን ሓሙሽተ ሚኢትን ኣርባዓን 
ትሽዓተን ይኸውን፡፡ 

ዋጋ ዓዱ ቁፅሪ 6፣  6 x100,000 = 600,000 

ዋጋ ዓዱ ቁፅሪ 2፣  2 x10,000 = 20,000 

ዋጋ ዓዱ ቁፅሪ 3፣   3 x 1000 = 3000  

ዋጋ ዓዱ ቁፅሪ 5፣  5 x 100 = 500  

ዋጋ ዓዱ ቁፅሪ 4፣  4 x 10 = 40 

ዋጋ ዓዱ ቁፅሪ 9፣  9 x 1 = 9 እዩ፡፡ 

መልመዲ 8 

1. ነዞም ሙለእ ቁፅርታት ኣብ ሰዯቓ ቁፅሪ ብምስፊር አንብቡ፡፡ 

ሙለእ ቁፅሪ ዓዲ ሚኢቲ 
ሽሕ 

ዓዲ ዓሰርተ 
ሽሕ ዓዲ ሽሕ ዓዲ ሚኢቲ ዓዲ ዓሰርተ ዓዲ ሓዯ 

3582   3 5 8 2 

54,629       

87,006       

850,345       

995,321       

890,405       

2.  ዋጋ ሕድ ሕድ ዝተፇሇየ ሕብሪ ዘሇዎ ቁፅሪ ድሇዩ፡፡ 

ሀ. 7654    ሇ.  2684    ሐ.  37654 

መ.  56890   ረ.  345691   ሰ.  390120 

ሸ.  605334   ቀ.  896459   በ.  890552 

ተ.  822007   ቸ.  899977   ነ.  999999 
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1.5 ክሳብ 1,000,000 ዘሇዉ ሙለእ ቁፅርታት ምውድዲርን ብቕዯም 
ሰዓብ ምስራዕን 

 

1.5.1 ክሳብ 1,000,000 ዘሇዉ ሙለእ ቁፅርታት ምውድዳር  

ቅድም ክብል ሙለእ ቁፅርታት ንምውድዳር ዝተጠቐምናለ አገባብ ትዝክሩዶ?  

ዕዮ ጉጅሇ 3 

ኣብ የማን ገፅ ስእሉ ሰሇስተ መካይን አሎ፡፡ ካብ ሰሇስቲአን መካይን ዝናኣሰ 
ቁፅሪ ታርጋ ዘሇዎን ዝዓበየ ቁፅሪ ታርጋ ዘሇዎን ፍሇዩ፡፡ ዝናኣሰ ቁፅሪ ታርጋ 
ዘሇዎ መኪና ቀዱሙ ክኸይድ እንተተገይሩ ኣየናይ መኪና ቀዱሙ ይኸይድ? 

 

 ካብ ክልተ ቁፅርታት ኩል ግዘ ዝበዝሐ ሆሄ ዘሇዎ ቁፅሪ ዝናኣሰ ሆሄ ካብ ዘሇዎ ቁፅሪ ዝዓበየ 
እዮ፡፡  

ኣብነት 1 
 

ሀ.  45,250  ካብ 5,250 ይበልፅ፡፡  ምኽንያቱ ድማ 45,250 በዓል 5 ሆሄ ቁፅሪ 
እንትኸዉን 5,250 ድማ በዓል 4 ሆሄ ቁፅሪ እዩ፡፡ 

  ስሇዚ 45,250 > 5,250 

ሇ. 67,893 ካብ 123,480 ይንእስ፡፡  ምኽንያቱ 67,893 በዓል 5 ሆሄ ቁፅሪ 
እንትኸዉን 123,480 ድማ በዓል 6 ሆሄ ቁፅሪ እዩ፡፡ 

  ስሇዚ 67,893 < 123,480 

 እቶም ቁፅርታት ማዕረ በዝሒ ኣሃዝ እንተልዩዎም ካብ ዝዓበየ ዓዲ ቁፅሪ ብምጅማር 
ነወዳድር፡፡ 
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ኣብነት 2 
 

456,893 ን 457,203ን ኣወዲድሩ፡፡ 

ኣብ ዝዓበየ ዓዱ ቁፅሪ ዘሇዉ ቁፅርታት ብምውድዲር ንጅምር 

456893   457203  ዓዱ ሚኢቲ ዘሇዉ ቁፅርታት ማዕረ እዮም፡፡ (4 = 4) 

   4 = 4         

456893   457203  ዓዱ ዓሰርተ ሽሕ ዘሇዉ ቁፅርታት ማዕረ እዮም፡፡ (5 = 5) 

    5 = 5         

456893   457203   ዓዱ ሽሕ ዘሇዉ ቁፅርታት ግን ማዕረ ኣይኮኑን፡፡ እዞም ቁፅርታት  

     6  7     ድማ 6 < 7 ምዃኑ ንፈልጥ፡፡   

ስሇዚ 456,893 < 457,203 

መልመዲ 9 

1. ሓቂ ወይ ድማ ጌጋ ብምባል መልሱ፡፡  

ሀ.  2567 > 2765     ሇ.  1390 > 1399 

ሐ.  75,300 < 78,300    መ.  67,999 < 76,802 

ረ.  665,500 > 666,500    ሰ.  788,905 > 788,904 

ሸ.  800,005 < 800,500    ቀ.  1,000,000 > 999,999 

2. ምልክታት >፣ < ወይ ድማ = ብምጥቃም ኣወዳድሩ፡፡ 

ሀ. 5600      6500    ሇ.  50,005        50,650 

ሐ.  112,200        210,300   መ.  367,980     368,900 

ረ.  422,105        421,355   ሰ.  588,937        588,739 

ሸ.  804,572     904,569   ቀ.  989,765     989,785 

1.5.2 ክሳብ 1,000,000 ዘሇዉ ሙለእ ቁፅርታት ብቕዯም ሰዓብ ምስራዕ 

ብቕዯም ሰዓብ ምስራዕ ማሇት ቁፅርታት ካብ ዝዓበየ ናብ ዝናኣሰ ወይ ድማ ካብ ዝናኣሰ ናብ 

ዝዓበየ ምስራዕ ማሇት እዩ፡፡ 
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ኣብነት 3 
 

ሓዯ ትካል መከፋፈሉ ፀባ ኣብ ቀዲማይ ሰሙን 378,000 ሉትር፤ ኣብ ካልኣይ ሰሙን 

468,500 ሉትር፤ ኣብ ሳልሳይ ሰሙን ድማ 370,000 ሉትር ፀባ ካብ ማሕበራት 

ሓረስቶት ዓዱጉ፡፡ እቲ መከፋፈሉ ዝበዝሐ መጠን ፀባ ዝዓዯጎ ኣበየናይ ሰሙን እዩ? 

ዝወሓዯ መጠን ፀባ ዝዓዯገለ ሰሙንኸ? ዝተዓዯገ መጠን ፀባ ካብ ዝበዝሐ ናብ ዝናኣሰ 

ብቕዯም ሰዓብ ስርዑ፡፡ 

ኣወዲድሩ 

  468,500 > 378,000 ምኽንያቱ ድማ 4 > 3 

  378,000 > 370,000 ምኽንየቱ ድማ 8 > 0 

ስሇዚ 468,500 > 378,000 > 370,000 

እቲ መከፋፈሉ ዝበዝሐ መጠን ፀባ ዝዓዯጎ ኣብ ካልኣይ ሰሙን እንትኸዉን ዝወሓዯ 

መጠን ፀባ ዝዓዯገለ ድማ ኣብ ሳልሳይ ሰሙን እዩ፡፡ 

መልመዲ 10 

1. ካብ ዝዓበየ ናብ ዝናኣሰ ብቕዯም ሰዓብ ስርዐ፡፡ 

     ካብ ዝዓበየ ናብ ዝናኣሰ 

ሀ. 9,450 7,899 8,950  9,450፣  8,950፣  7,899 

ሇ. 25,377 52,540 52,500       

ሐ. 254,452 254,542 254,425       

መ. 356,477 356,747 357,700       

ረ. 550,690 551,690 550,999       

ሰ. 793,001 794,001 973,001       

2. ካብ ዝናኣሰ ናብ ዝዓበየ ብቕዯም ሰዓብ ስርዐ፡፡ 

     ካብ ዝናኣሰ ናብ ዝዓበየ 

ሀ. 34,402 34,204 34,042  34,042፣  34,204፣  34,402 

ሇ. 25,377 52,450 52,500       

ሐ. 52,4452 52,4542 52,4425       

መ. 65,3477 536,747 356,400       

ረ. 890,690 891,690 890,999       

ሰ. 909,999 989,999 999,999       
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3. ኣብ ሞንጎ እቶም ተዋሂቦም ዘሇዉ ቁፅርታት ዝርከቡ ሙለእ ቁፅርታት ድሇዩ፡፡ 

ሀ.  105,550  105,553  መልሲ፡  105,551 ን 105,552 እዮም፡፡ 

ሇ.  240,669  240,672         

ሐ.  521,743  521,745         

መ.  879,998  880,001         

ረ.  999,997  1,000,000         

1.6 ዝቐረበ ዋጋ ብምፅግጋዕ ምርካብ 

 
ዕዮ ጉጅሇ 4 

ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ብኸመይ ትምልሱ? 

ፀዋታ ንምርኣይ ናብ ኩዕሾ መይዳ ዝኣተዉ በዝሒ ሰባት ክንዯይ ይኸውን? 

ፅባሕ ሰዓት ክንዯይ ኢኺ ካብ ቤት ትምህርቲ ትምሇሲ? 

ኣብ እትነብሩለ ከተማ ክንዯይ ሰባት ይነብሩ ይኾኑ? 

ርሕቐት ገዛኹም ካብ ቤት ትምህርትኹም ክንዯይ ይኸውን? 

ቁመት ማዕፆ መምሃሪ ክፍልኹም ክንዯይ ይኸውን? 

ቁመት መንዯቕ መምሃሪ ክፍልኹም ክንዯይ ይኸውን? 
ነቶም ኣብ ሊዕሉ ዘሇው ሕቶታት ንምምሊስ መብዛሕትኡ ግዘ ናብቲ ሓቂ ዝፀጋግዑ ግን ድማ 
ግምታዊ ዝኾኑ ዋጋታት ምሃብ ዝተሇመዯ እዩ፡፡ 

1.6.1 ሙለእ ቁፅርታት ናብ ዝቐረበ ዋጋ ዓዲ ቁፅሪ ምፅግጋዕ 

ንጥፇት 8  

1. 12 ንመን ይቐርብ? ን 10 ዶ ን 20? 
2. 18 ንመን ይቐርብ? ን 10 ዶ ን 20? 

 



18 መፅሓፍ ተምሃራይ ራብዓይ ክፍሉ 

 

3. 473 ንመን ይቐርብ? ን 400 ዶ ን 500? 

 

 
ኣብነት 1 

 

1.   2473 ናብ ዓዲ ዓሰርተ ኣፀጋግዐ፡፡ 

ዯረጃ 1፡- 2473 (ኣብ ዓዱ ዓሰርተ ዝርከብ ቁፅሪ 7 እዩ፡፡) 

ዯረጃ 2፡- 2473 (ካብ ዓዱ ዓሰርተ ንየማን ገፅ ዘሎ ቁፅሪ 3 እዩ፡፡) 

ዯረጃ 3፡- 3 < 5 ስሇዝኾነ 2473 ዝፀጋጋዕ ናብ ዝናኣሰ ርባሕ 10 እዩ፡፡ ማሇት ድማ 

ናብ 2470 ይፀጋጋዕ፡፡ 

 

ስሇዚ 2473 ናብ ዝቐረበ ርባሕ 10 እንትፀጋጋዕ 2470 ይኸውን፡፡ ምፅግጋዕ እንትንፅሕፍ 

ድማ 2473  2470 ይኸውን፡፡  "" ምልክት ምፅግጋዕ እዩ፡፡ 

ኣብነት 2 
 

2.   2473 ናብ ዓዲ ሚኢቲ ኣፀጋግዐ፡፡ 

ዯረጃ 1፡- 2473 (ዓዱ ሚኢቲ ዝርከብ ቁፅሪ 4 እዩ፡፡) 

ዯረጃ 2፡- 2473 (ካብ ዓዱ ሚኢቲ ንየማን ገፅ ዘሎ ቁፅሪ 7 እዩ፡፡) 

ሓዯ ቁፅሪ ናብ ዝድሇ ዓዲ ቁፅሪ ንምፅግጋዕ ክንኽተሎም ዝግብኡ ዯረጃታት 

ዯረጃ 1:-  እቲ ቁፅሪ ዝፅጋገዏለ ዓዲ ቁፅሪ ምፍሊይ 

ናብ ዓዲ ዓሰርተ ነፀጋግዕ እንተኾይንና ዓዲ ዓሰርተ፣ 

ናብ ዓዲ ሚኢቲ ነፀጋግዕ እንተኾይንና ዓዲ ሚኢቲ፣ 

ናብ ዓዲ ሽሕ ነፀጋግዕ እንተኾይንና ዓዲ ሽሕ ወዘተ ምፍሊይ፡፡ 

ዯረጃ 2:- ካብቲ ዝፀጋጋዕ ዓዲ ንየማን ገፅ ዘሎ ቁፅሪ ምፍሊይ 

ዯረጃ 3:- እዚ ቁፅሪ እዚ ካብ 5 ዝነኣሰ (0፣1፣2፣3 ወይ ድማ 4) እንተኾይኑ ካብቲ ዝተውሃበ 
ቁፅሪ ናብ ዝነኣሰ ርባሕ 10፣ ርባሕ 100፣ ርባሕ 1000 ወዘተ ነፀጋግዕ፡፡ እቲ ቁፅሪ 5 
ን ካብ 5 ዝዓብን (5፣6፣7፣8 ወይ ድማ 9) እንተኾይኑ ድማ ካብቲ ዝተውሃበ ቁፅሪ 
ናብ ዝዓቢ ርባሕ 10፣ ርባሕ 100፣ ርባሕ 1000 ወዘተ ነፀጋግዕ፡፡ 
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ዯረጃ 3፡- 7 > 5 ስሇዝኾነ 2473 ናብ ዝዓበየ ርባሕ 100 ማሇት ናብ 2500 ይፀጋጋዕ፡፡ 

 

ስሇዚ 2473  2500 

ኣብነት 3 
 

3.  2473 ናብ ዓዲ ሽሕ ኣፀጋግዐ፡፡ 

ዯረጃ 1፡- 2473 (ዓዱ ሽሕ ዝርከብ ቁፅሪ 2 እዩ፡፡) 

ዯረጃ 2፡- 2473 (ካብ ዓዱ ሽሕ ንየማን ገፅ ዘሎ ቁፅሪ 4 እዩ፡፡) 

ዯረጃ 3፡- 4 < 5 ስሇዝኾነ 2473 ናብ ዝናኣሰ ርባሕ 1000 ማሇት ናብ 2000 

ይፀጋጋዕ፡፡ 

 

ስሇዚ 2473  2000 

ኣብነት 4 
 

4.   478,508 ናብ ዓዲ ዓሰርተ ሽሕ ኣፀጋግዐ፡፡ 

ዯረጃ 1፡- 478,508 (ዓዱ ዓሰርተ ሽሕ ዘሎ ቁፅሪ 7 እዩ፡፡) 

ዯረጃ 2፡- 478,508 (ካብ ዓዱ ዓሰርተ ሽሕ ንየማን ገፅ ዘሎ ቁፅሪ 8 እዩ፡፡) 

ዯረጃ 3፡- 8 > 5 ስሇዝኾነ 478,508 ናብ ዝዓበየ ርባሕ 10,000 ማሇት ናብ 480,000 

ይፀጋጋዕ፡፡ 

 

ስሇዚ  478,508  480,000 
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ኣብነት 5 
 

5.  478,508 ናብ ዓዲ ሚኢቲ ሽሕ ኣፀጋግዐ፡፡ 

ዯረጃ 1፡-  478,508 (ዓዱ ሚኢቲ ሽሕ ዘሎ ቁፅሪ 4 እዩ፡፡) 

ዯረጃ 2፡-  478,508 (ካብ ዓዱ ሚኢቲ ሽሕ ንየማን ገፅ ዘሎ ቁፅሪ 7 እዩ፡፡) 

ዯረጃ 3፡- 7 > 5 ስሇዝኾነ 478,508 ናብ ዝዓበየ ርባሕ 100,000 ማሇት ናብ 500,000 
ይፀጋጋዕ፡፡ 

 

ስሇዚ  478,508  500,000 

መልመዲ 11 

ሕድ ሕድ ቁፅሪ ብምፅግጋዕ ነቲ ሰዯቓ ምልኡ፡፡ 

1. ሙለእ 
ቁፅሪ 

ናብ ዓዲ 
ዓሰርተ 

እንትፀጋጋዕ 

ናብ ዓዲ 
ሚኢቲ 

እንትፀጋጋዕ 

ናብ ዓዲ ሽሕ 
እንትፀጋጋዕ 

ሀ. 2348    

ሇ. 56754    

ሐ. 89987    

መ. 45528    

ረ. 525905    

ሰ. 933273    
 

2. ሙለእ 
ቁፅሪ 

ናብ ዓዲ 
ዓሰርተ 

እንትፀጋጋዕ 

ናብ ዓዲ 
ሚኢቲ 

እንትፀጋጋዕ 

ናብ ዓዲ ሽሕ 
እንትፀጋጋዕ 

ናብ ዓዲ 
ዓሰርተ ሽሕ 
እንትፀጋጋዕ 

ናብ ዓዲ 
ሚኢቲ ሽሕ 
እንትፀጋጋዕ 

ሀ. 412,317      

ሇ. 555,705      

ሐ. 656,754      

መ. 744,392      

ረ. 789,986      

ሰ. 845,529      

 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

2.1 ክሳብ 1,000,000 ኣብ ዘሇዉ ሙለእ ቁፅርታት ምዴማርን 
ምጉዲልን 

2.1.1  ምዴማር  

ሀ.  ኣሇኒ ዘይብለ ምዴማር  

ንጥፈት  1 

ኣይተ gBrXGz!¨BÿR HRk#T •rS¬Y X†፡፡ µB 

S‣?tE ?Rš Btwú,! ¨B;#R XÂH-r Y¹Y_፡፡ µB 

zH-éM ¨B;#R KLtEåM ÂB :ÄU ¨W¶Ç ntE •d 

Bብር 4,354 ntE µL¨Y D¥ Bብር 3,325 ሸY-#ãM፡፡ 

KLtEåM ¨B;#R B•fš B<NdY BR ¹Y-#ãM 

ኣብነት 1 
 

¨B •d wrÄ KLL TG‣Y 21,352 ነbRtE ¨lዉ፡፡ ¨B µLX t¯‣ÆtE wrÄ 

D¥ 8,537 nbRtE ¨lዉ፡፡ ¨B KLtEåM wrÄ¬T ዘሎ bZ/! nÆ‣Y KNdY 

X† 

ፍታሕ 

21,352 + 8,537 = _______ 

  

2 
    +                           

                  

      ×                        ÷ 

0, 1, 2, 3, …, 1,000,000 

   
 

         
 



22 መፅሓፍ ተምሃራይ ራብዓይ ክፍሊ 

 

 ?D ?D tdmRtE bb!›ìM ¨B 
§:LN ¬?TN gYRÂ N}?æMÝÝ 

›Ä! ›sRt 
>? 

›Ä! 
>? 

›Ä! 
¸x!tE 

›Ä! 
›sRt 

›Ä! 
•d 

2 1 3 5 2 

 8 5 3 7 

 2 9 8 8 9 

 mjmR¬ ›Ä! •d zlý q$}R¬T 
NDMR  2 + 7 = 9 

     

 qÉ!l# ›Ä! ›sRt zlý q$}R¬T 
NDMR  5 + 3 = 8      

 D?¶x# D¥ ›Ä! ¸x!tE zlý 
q$}R¬T NDMR 3 + 5 = 8      

 BMOÉL ›Ä! >? zlý q$}R¬T 
NDMR  1 + 8 = 9      

 ¨B mwÄX¬ ›Ä! ›sRt >? zlý 
q$}R¬T NDMRÝÝ ¨Bz! ¨BnT Xz! 
GN ›Ä! ›sRt >? z§ 2 td¥¶ 
SlzYB§ ¼td¥¶¨ 0 SlZón¼ 
kMz§ Ti•F  2 + 0 = 2 

     

BáLX ¨g§LÉ D¥ 

21352
8537

29889

 SlZón ¨B KLtEåM wrÄ¬T B•fš 29,889 

nbRtE ¨lý፡፡ 

L.bÝ  q$}R¬T NMD¥R nèM q$}R¬T bb!›ìM BMTN¬N B,Mz! ZS:B ¨gÆB 

MD¥R Yk¨L X†ÝÝ 

ተዯማሪ  21,352  20,000 + 1,000 + 300 + 50 + 2 

ተዲማሪ  8,537            8,000 + 500 + 30 + 7 
ዴ¥ር  29,889  20,000 + 9,000 + 800 + 80 + 9 

ኣብነት 2 
 

BmNgÄ! ¨yR x!T×ùÃ ¨B •d ›mT 146,326 

túfRtE tÙ›!øM፡፡ ¨B µL¨Y ›mT D¥ 

152,672 túfRtE tÙ›!øM፡፡ ¨B KLtEåM 

›m¬T KNdY túfRtE tÙ›!øM 
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ፍታሕ 

 

ዕዮ ጉጅሇ 1 

kD©N k!éSN 125 N 2,343ን KDM„ t•tEèM¿ ?D?ìM kMz! ZS:B xSl!‡M፡፡ 

  kD© 
125

2343

2468

   ኪሮስ
2343
125

3593

 

µB KLtEåM mN BT<KL s¶/# g@U ZsR/ g@Gx# Fl†ÝÝ 

መልመዱ 1 

ንትኹል BM}•F dምሩ፡፡ 

1. ሀ.   356 + 122  ሇ. 2341 + 528   ሐ. 25,154 + 12, 323 

መ. 34,651 + 3234  ረ. 654,325 + 215,102  ሰ. 702,405 + 16,291 

ሸ. 358,672 + 305  ቀ. 768,121 + 33 

ጠባይ ምቅይያር ኣብ ምዴማር  

ንጥፈት 2 

ኣብ ወፍሪ ልምዓት ካብ እንዳባጉና 123 ሰባት ካብ ሰለኽለኻ ድማ 156 ሰባት ተሳቲፎም፡፡ ካብ 
ክልቲአን ከተማታት ኣብ ወፍሪ ልምዓት ዝተሳተፉ ሰባት በዝሒ ንምፍላጥ ክልተ ተምሃሮ ከምዝስዕብ 
ዯሚሮም፡፡ 

ተምሃራይ 1 123 + 156   ተምሃራይ 2 156 + 123  

1. ¨B ¨gÆB ¨s‣R• XøM tM¦é zlÖ ¨f§§Y XN¬Y kMZón tmÃy-#ÝÝ 

2. mLS¬T KLtEåM tM¦é ¥:r D×M ¨q¥MÈ tdmRtE, 

3. µBz! XN¬Y MÆL Yk¨L 

ስሇዚ ¨B KLtEåM ›m¬T BmNgÄ! ¨yR 

x!T×ùÃ BD¥R 298,998 túfRtE tÙ›!øM፡፡  

 

6 + 2 = 8 

2 + 7 = 9 

3 + 6 = 9 

6 + 2 = 8 

4 + 5 = 9 

1 + 1 = 2 

,
,

,

146 326
152 672

298 998
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ኣብነት 3 
 

µB m‚l ÂB ›Ä!G‣T 120 ኪ.ሜ X†፡፡ µB ›Ä!G‣T ÂB ›Dê D¥ 125 ኪ.ሜ 

X†፡፡ •d አውቶቡስ µB m‚l B›Ä!G‣T mSmR ¨B ›Dê bÉ!/# ፡፡ µLX 

አውቶቡስ D¥ µB ›Dê B›Ä!G‣T ¨B m‚l bÉ!/#፡፡ ?D?D አውቶብስ µB 

mbgs!x# ÂB mB}/!x# ZtÙ›ø ጠOሊሊ ር?‚ት Dl†፡፡  

 

ፍታሕ 

XtE •d አውቶብስ ZtÙ›ø 120 ኪ.ሜ + 125 ኪ.ሜ  245 ኪ.ሜ X†፡፡ XtE 

µL¨Y ኣውቶብስ ZtÙ›ø D¥ 125 ኪ.ሜ + 120 ኪ.ሜ  245 ኪ.ሜ X†፡፡  

ስለዚ BmsrT -ÆY MQYÃR 120 ኪ.ሜ + 125 ኪ.ሜ  125 ኪ.ሜ + 120 

ኪ.ሜ SlZón ?D ?D ¨Wèb#S ZtÙ›ø R?‚T 245 ኪ.ሜ X†፡፡  

መልመዱ 2 

1. ነዞም ዝስዕቡ ብምድማር ማዕረ ምዃኖም ኣረጋግፁ፡፡ 

ሀ. 30 + 20 ፣  20 + 30   ሇ. 120 + 40 ፣  40 + 120 

ሐ. 3222 + 4542 ፣  4542 + 3222  መ. 70605 + 8024 ፣  8024 + 70605 

2. ባዶ ሳፁን ምልኡ። 

ሀ. 80 + 40 =  40 +               ሇ.         + 355 = 355 + 422 

ሐ.  3542 + 6127          + 3542    መ.  42357 +         = 25012 + 42357 

10 + 50 = 60 

50 + 10 = 60 

ሀ N ለ N KLt ተዯmRtE XNtóYñM 

ሀ ለ  ለ  ሀ k#l# Gz •qE X†፡፡ 

MQYÃR ï¬ tdmRtE ntE D¥R ¨YOYéN፡፡ 

m‚l ›Ä!G‣T 

›Dê 
120 ኪሜ 

125 ኪሜ  
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ተሻራኺ ጠባይ ኣብ ምዴማር 

ንጥፈት 3 

l¬YN k@¶ÃN 50፣ 20 N 80 N KDM‣ t•tEtN B,Mz! ZS:B s¶/N፡፡  

l¬Y፡ መጀመርታ 50 N 20ን ዯ¸‣ÝÝ BMOÉL XtE Zr,bè mLs! MS 80 ዯ¸‣፡፡  

ስሇዚ (50+ 20) + 80 = 150 x!§ ml!ú፡፡  

k@¶Ã D¥ N 50 BMZ§L መጀመርታ 20 N 80ን ዯ¸‣፡፡ BMOÉL ntE Zzllè 50 MS 

Zr,bè D¥R ዯ¸‣፡፡  

ስሇዚ 50 + (20 + 80) = 150 x!§ ml!ú፡፡  

?è   

 KLtEx# mLs! •qE D† 

 ¨s‣R/xN •d ›YnT D† XN¬Y ›YnT ¨f§§Y ¨lÖ 

 

ኣብነት 4 
 

ዯምሩ። 

  1252 + 314 + 3420 

ፍታሕ 

  (1252 + 314) + 3420    ወይ D¥ 1252 + (314 + 3420)  

 1566 + 3420      1252 + (3734) 

 4986        4986 

slSt q$}R¬T XNTNDMR QdM S›B BzygDS 

mjmR¬ KLtEåM d¸RÂ XtE Zr,BÂ× mLs! MStE 

úLúY q$}¶ MD¥R N<XL x!Â፡፡ 

ተš‣ኺ -ÆY ኣብ MD¥R 

ሀ፣ ለ N መ N slSt Ñl#X q$}R¬T XNtóYñM 

(ሀ + ለ) + መ  ሀ + (ለ + መ) k#l# Gz •qE X†፡፡  
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መልመዱ 3 

1. nøM ZS:b# Ml#X q$}R¬T dM„፡፡ 

ሀ. (36 + 420) + 1342   ሇ. 2435 + 2020 + 141 
ሐ. 2652 + (31245 + 2120)  መ. 3541 + 12303 + 654,152 

2. Æì ï¬ MLx#ÝÝ 
ሀ.  30 + 40 + 50 = 30 + (   + 50) 
ሇ. 152 + (343 + 111) = (    + 343) + 111 
ሐ. (5346+ 1220) +      = 5346 + (1220 + 3444) 
መ. (    + 13218) + 4005 = 1111 + (13218 + 4005) 

3. •d ¥?bR MRÆ? XNSú 1252 ¨Æg!:፣ 2115 ¨ÈLN 3320 dራh#N ¨lã፡፡ XtE 

¥?bR BD¥R KNdY XNSú ¨lã 

ሇ.  ¨ln! zlã MD¥R  

ንጥፈት 4 

dM„:: 24 ኣጣል ዘሇዎ ሓረስታይ 58 ኣጣል እንተወሲኹ ክንዯይ ይኾናለ? _________ 

ኣብነት 5 
 

dM„::  43 + 29 = _________ 
 

43
29

72


 

 መጀመR¬ ›Ä! •d zlዉ q$}R¬T NDMR ፡፡ (3 + 9 12) 

 12 µB 9 SlZ›b! 2 ¨B ›Ä! •d BM}•F 1 MS ›Ä! ›sRt 

NKNDMR B•úBÂ /!ZÂ NiN?፡፡ 

 ¨B ›Ä! ›sRt zlዉ q$}R¬TN X¬ /!ZÂÃ ZiÂ?Â q$}ሪN NDMR   

 (1 + 4 + 2 = 7) 
 

ስሇዚ 43 + 29 = 72 

ኣብነት 6 
 

dM„::  765 + 298 = _________ 
 

765
298

1063


 

 (5 + 8  13)፡፡ 3 ¨B ›Ä! •d BM}•F 1 MS ›Ä! ›sRt zlዉ 
q$}R¬T NDMRÝÝ 

 (1 + 6 + 9  16)፡፡ 6 ¨B ›Ä! ›sRt BM}•F 1 MS ›Ä! ¸x!tE 

zlዉ q$}R¬T NDMRÝÝ  

 (1 + 7 + 2  10)፡፡ 0 ¨B ›Ä! ¸x!tE BM}•F 1 ¨B ›Ä! >? 
N}?FÝÝ 

 

ስሇዚ መልሱ 1063 ይ,WN፡፡ 
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ኣብነት 7 
 

dM„::  3765 + 972 + 867 + 1624 = _________ 
 

3765
972
867

1624

7228


 

 (5 + 2 + 7 + 4  18)፡፡ 8 ¨B ›Ä! •d BM}•F 1 MS ኣብ ›Ä! 
›sRt zlዉ q$}R¬T NDMRÝÝ  

 (1 + 6 + 7 + 6 + 2  22)፡፡ 2 ¨B ›Ä! ›sRt BM}•F 2 MS 
ኣብ ›Ä! ¸x!tE zlዉ q$}R¬T NDMRÝÝ  

 (2 + 7 + 9 + 8 + 6  32)፡፡ 2 ¨B ›Ä! ¸x!tE BM}•F 3 MS 
ኣብ ›Ä! >? Zlዉ q$}R¬T NDMRÝÝ  

 (3 + 3 + 1  7)፡፡ 7 ¨B ›Ä! >? N}?F፡፡ 
 

ስሇዚ መልሱ 7228 ይ,WN፡፡ 

መልመዱ 4 

1. dM„:: 

ሀ. 857 + 1246     ሇ. 7654 + 6349   

ሐ. 15288 + 28376   መ. 765 + 972 + 857 

ረ. 3455 + 2649 + 1056  ሰ. 25088 + 6327 + 184,682 + 25 

2. nøM ”L GD§T FT/#ÝÝ 

ሀ. •lª t<l# µB zFr†ã FRÃT gdÂ µB µéT BR 325 ½ µB µWlÖ BR 

625፣ µB s§È D¥ BR 432 r,!ïMÝÝ B•fš KNdY BR r,!ïM 

ሇ. •©! mNs#R 2540 fLs! ብርቱካን፣ 1752 fLs! ማንጎ፣ 978 fLs! ሎሚN 

t,!lÖM፡፡ B•fš KNdY fLs! t,!lÖM 

ሐ. •d ¨B MHRtE iÆ ZsR? S‣? ¥?bR ¨B slSt t,¬tLtE sÑÂT nz! 

ZS:B m-N iÆ ¹Y-#ÝÝ 

qÄ¥Y sÑN 12780  ሉትር 

µL¨Y sÑN 8455 ሉትር 

úLúY sÑN 11756 ሉትር  

¨B slStEx# sÑN Xz! ¥?bR Z¹õ m-N iÆ Bl!TR KNdY X† 

መ. ኢትዮጵያ ÂB wÉx! ¨B •d wR/! 85450 ኪ.ግ½ ¨B 

µL¨Y wR/! D¥ 98720 ኪ.ግ b#N l!x!áÝÝ ¨B KLtEx# 

wR/! ÂB wÉx! Ztል¨, m-N b#N KNdY X† 
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ረ. ¨B •d ÈBÃ mrÉ NኽmRi# µRD µB ZwsÇ 

mr}tE 23546 XNTmRi# 1879 kYmri# 

kMZtrû NMF§_ táx!l#ÝÝ B•fš NmrÉ 

ZtmZgb# mr}tE KNdY nYéM 

2.1.2 Mg#ÄL  

ሀ. BzY ML”? Mg#ÄL 

ንጥፈት 5 

µB ኣዱስ ኣበባ ናብ ዯሴ ዘሎ ርሕቐት 401 ኪ.ሜ X†፡፡ µB ኣዱስ ኣበባ ናብ መ‚l D¥ 783 

ኪ.ሜ X†፡፡ ስሇዚ µB ዯሴ ናብ መ‚l zlÖ R?‚T Bኪ.ሜ KNdY X† 

 

ኣብነት 8 
 

¨B •d b@T TMHRtE µB Ztt,l 4325 fLs! 3215 

iÄ!‚$፡፡ zYid‚ fLs! KNdY X† 

4325 – 3215  _________ 

 µBtE Ztው¦b q$}¶ ntE ¯Äl! ¨B 
§:l! XtE mg#dl! D¥ ¨B T?tEx# 
bb!›Ç M}•F 

›Ä! 
>? 

›Ä! 
¸x!tE 

›Ä! 
›sRt ›Ä!  •d 

 መጀመርታ ›Ä! •d zlዉ q$}R¬T Mg#ÄL 

 ቀÉ!l# D¥ ›Ä! ›sRt zlዉ q$}R¬T 
Mg#ÄL 

 BMOÉL ›Ä! ¸x!tE zlዉ q$}R¬T 
Mg#ÄL 

 ¨B mwÄX¬ ›Ä! >? zlዉ q$}R¬T 
Mg#ÄL   

4 

3 

3 

2 

2 

1 

5 

5 

 

4  3 

= 1 

 

3  2 

= 1 

 

2  1 

= 1 

 

5  5 

= 0 

ኣዲስ ኣበባ ዯሴ 

መቐለ 401 ኪሜ 

783 ኪሜ 
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ስሇዚ 4,325   ¯Äl! 
zYid‚ fLs! 1110 X†፡፡ 3,215    mg#dl! 

1,110   g#ÄL 

 

ኣብነት 9 
 

¨g#Dl#:: 

86257 – 3143  ____________ 

ፍታሕ 

 

?D ?D q$}¶ bb!›Ç BMg#ÄL 83114 NrKB፡፡ 

NMRGU} 

g#ÄL + mg#dl!  ¯Äl! 

86257  83114  3143 •qE X†፡፡ 

ዕዮ ጉጅሇ 2 

MS mªM_,#M tmÃY_k#M mLs#ÝÝ 

-ÆY MQYÃR ¨B Mg#ÄL YsR? ì? mLS,#M B¨BnT dGû፡፡ 

መልመዱ 5 

1. NT,#L BM}•F ¨g#Dl#½ mLS,#M BMD¥R ¨rUGi#:: 

ሀ. 698 – 35   ሇ. 4827 – 31    ሐ. 6327 – 6227  

መ. 23554 –  3231  ረ. 256,724– 125301  ሰ. 867958 –23742 

3. ኣሃ 
ጉዳል + መጉዯሊ  ጎዳሊ 
እንትኾን ማለት እዩ፡፡ 
1110 + 3215 = 4325 

2. እወ መጉዯሊን ጉዳልን 
ተዯሚሮም ምስ ጎዳላይ 
ማዕረ እንተኾይኖም፡፡   

1. መልስና ትኽክል 
ምዃኑን 
ዘይምዃኑን ከመይ 
ከምእነረጋግፅ 
ትፈልጢዶ? 

 

86257 

 3143 

83114 

 7 –  3 = 4 
 5 –  4  1 
 2 – 11 

 6 – 3  3 
 8 – 0  8 
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ሇ. BML”? Mg#ÄL 

ንጥፈት 6 

¨g#Dl# ካብ 93 ዯራሁ እተን 48 እንቋቖሖ እንተውዱቐን እተን ዘየውዯቓ ክንዯይ እየን?  

ኣብነት 10 
 

¨g#Dl#ÝÝ 

ሀ.  82  35 ሇ.  723  254 

ፍታሕ 
 

ሀ. 

 
Xz! ማሇት 
 

 

 ¨B ›Ä! •d zlዉ q$}R¬T Mg#ÄL ¥lT ( 2 – 5 ¨Yk¨LN)፡፡ 
ስሇዚ µB ›Ä! ›sRt ¥lT µB 8 •d (•d በ›L ›sRt) NL”? 
Xä MS 2 BMD¥R 12 K,WN NgBé፡፡ 

 BMOÉL µB 12 ›Ä! •d zlÖ q$}¶ ¥lT 5 ng#DLÝÝ mLSÂ 
D¥ ¨B ›Ä! •d N}?æ፡፡ (12 – 5  7) 

 D?¶’z! ¨B ›Ä! ›sRt zlዉ q$}R¬T ng#DLÝÝ QDM KBL µB 
›Ä! ›sRt •d SlZtl”?Â 8 Znbr 7 YtRFÝÝ ስሇዚ 7 – 3  4፡፡ 
Slz! mLSÂ 47 X†ÝÝ 

ሇ. 

 
Xz! ¥lT 
 

 

 ›Ä! •d zlዉ q$}R¬T Mg#ÄL (3 – 4 ¨Yk¨LN)፡፡ ስሇዚ µB ›Ä! 
›sRt NL”?ä ›Ä! •d MS zlÖ 3 BMD¥R 13 K,WN NgBR፡፡ 

 BMOÉL µB13½ 4 ng#DL (13 – 4  9) 
 QDM KBL ›Ä! ›sRt zlÖ 2 N›Ä! •d Slzlq/ 1 YtRFÝÝ 

SlZón ›Ä! ›sRt zlዉ q$}R¬T NMg#ÄL µB 1፣ 5 Mg#ÄL 
¨Yk¨LNÝÝ Slz! µB ›Ä! ¸x!tE •d በ›L ¸x!tE wY D¥ 10 
በ›L ›sRt NL”?ä MS ›Ä! ›sRt ZtrfT 1 NDMéÝÝ ›Ä! 
›sRt zlÖ q$}¶ 11 Y,WN ¨lÖ ¥lT X†ÝÝ 

 BMOÉL µB 11½ 5 ng#DL (11 – 5  6) 
 ¨B mwÄX¬ ›Ä! ¸x!tE zlዉ q$}R¬T ng#DLÝÝ Y,#N XMbR 

›Ä! ¸x!tE zlÖ 7 N›Ä! ›sRt Slzlq/ ¨B ›Ä! ¸x!tE 6 YtRF 
¨lÖ ¥lT X†ÝÝ SlZón 6 – 2  4፡፡ 

  82 
– 35 
  47 

  80 + 2 
– 30 + 5 
  

  70 +12 
– 30 + 5 
 40 + 7 = 47 

  82 
– 35 
  47  

  723 
– 254 
  469 

  700 + 20 + 3 
– 200 + 50 + 4 
  

  700 + 10 + 13 
– 200 + 50 +  4 
  

  600 + 110 + 13 
– 200 + 50 +   4 
  400 + 60 + 9 = 469  

  723 
– 254 
  469 
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መልመዱ 6 

1. nøM ZS:b# ¨g#Dl#:: mLS,#M D¥ BMD¥R ¨rUGi##:: 

ሀ. 363   ሇ.  4239  ሐ.  63926   

     75    1345   12987    

መ. 96851  ረ. 962,154  ሰ.  352,673 

  3993      28,367   143,075 

2. nøM ZS:b# ”L GD§T FT/##:: 

ሀ. ¨B •d b@T TMHRtE µB Zm¦„ 1530 tM¦é XèM 750 ¨B mwÄX¬ 

›mT fLS¬T t,!lÖMÝÝ bZ/! fLs! zYt,l# tM¦é KNdY X† 

ሇ. B‣, XMÆ ራስ ዲሽን 4,620 ሜትር X†፡፡ B‣, XMÆ ¨§j D¥ 4,307 ሜትር 

X†፡፡ XMÆ ራስ ዲሽን µB XMÆ ¨§j B<NdY ሜትር Y›b! 

ሐ. ¨B •d wrÄ 27,155 nbRtE ¨lý፡፡ µB mN¯ Xz!åM 14,866 dqE ¨NST× 

XNtóYnN bZ/! dqE tÆ:T× KNdY X† 

መ. •d nUÄY BBR 7500 Z›d¯ t&l@v!™N BBR 8100 XNt¹Y-#ã XtE nUÄY 

Zr,ï kSb! KNdY BR X† 

ረ. ¨B Z•lf ›mT Bdr© KLL m-ªll! ftÂ 8Y KFl! µB Ztftn# 

18,690 tftNtE 16,344 •l!æMÝÝ bZ/! ntE ftÂ zY•lû tM¦é KNdY 

X† 

ሰ. •d mk!Â }:nT QD¸ ¨O• M}›n# KBdt$ 

63500 ኪ.ግ. YMzN፡፡ ¨O• MSt}›n D¥ 

KBdt$ 64200 ኪ.ግ. ÷Yn#ÝÝ KBdT ÂYtE Zt}›n 

¨O• KNdY ኪ.ግ. X† 

ሸ. •d S¬DyM mÉwtE k#:î XG¶ 84325 sB K?Z Z<XL 

X†ÝÝ µLX ¥X,§Y S¬DyM D¥ 55680 sB K?Z 

Y<XLÝÝ XtE ›B‘ S¬DyM µBtE ¥X,§Y KNdY twú,! 

sB K?Z Y<XL 
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2.2 ርባሖም ካብ 1,000,000 ዘይበልፅ ሙለእ ቁፅርታት ምርባሕ   

¨B úLúY KFl! TMHRT,#M •d Ñl#X q$}¶ Bb›L •d çÿ q$}¶ kmY kMZ‣Æ? 

t¥£Rk#M nYRk#MÝÝ ?z! D¥ Ñl#X q$}¶ Bb›L •d çÿ q$}¶ B,mY kMZ‣Æ? 

DG¥N Bb›L KLt çÿ MRÆ?N KTm¦„ x!,#MÝÝ  

2.2.1  RB‡M µB 1,000,000 zYbL} Ñl#X q$}R¬T 
Bb›L •d çÿ q$}¶ MRÆ?  

ንጥፈት 7 

nøM ZS:b# ?è¬T MS mªM_,#M tmÃY_k#M mLs##:: 

•d rB‣B m‚m-! XNÌ¡‡ 30 XNÌ¡‡ Y?Z#:: 

ሀ.  KLt rB‣B KNdY XNÌ¡‡ Y?Z 

ሇ.  ¨RÆ:t rB‣B KNdY XNÌ¡‡ Y?Z 

ሐ.  ¹W›t rB‣B KNdY XNÌ¡‡ Y?Z 

መ.  T>›t rB‣B KNdY XNÌ¡‡ Y?Z  

ሀ. ¨ln! zYBl# SL/!T MRÆ? 

ኣብነት 1 
 

ኣስL/# 3  2312  

ፍታሕÝ QdM s›B ¨s‣R• 

 ›Ä! >? ›Ä! ¸x!tE ›Ä! ›sRt ›Ä! •d  

2 3 1 2  ¨‣Æ/! 

   3  ¨‣Æ/! 

 6 9 3 6  RB/!T 

 3  2 = 6      

 3  1 = 3       

 3  3 = 9      

 3  2 = 6      
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ኣብነት 2 
 

¨‣B/# 4  20112 

ፍታሕ 

 

መልመዱ 7 

nøM ZS:b# ¨‣B/#ÝÝ 

ሀ. 2  111    ሇ. 3  232   ሐ.  4  1101  

መ.  2  2222   ረ.  5  10101  ሰ. 3  3333  

ሸ.  6  10001   ቀ.  7  11011  በ.  8  11111 

l. ¨ln! zlã SL/!T MRÆ? 

ኣብነት 3 
 

nøM ZS:b# ¨‣B/#ÝÝ  5  432 

QdM s›B ¨s‣R• 

 

2 0 1 1 2 
            × 4 
8 0 4 4 8        4  2  8 

                    4  1  4 
        4  1  4 
           4  0  0 
            4  2  8 

Slz! 4  20,112  80448 

      432 

           5 

      2,160 

mjmR¬ 5 MS ›Ä! •d zlÖ q$}¶ n‣B?ÝÝ ¥lT 5 x 2 n‣B?  
(5  2  10)ÝÝ 0 ¨B ›Ä! •d }/!FÂ 1 ÂB ›Ä! ›sRT 
nSGRÝÝ •d 10 ¨ln! NBLÝÝ 

qÉ!LÂ 5 MS ›Ä! ›sRt zlÖ q$}¶ n‣B?ÝÝ nz! MS ¨‣Æ?Â µB 
›Ä! •d ¨ln! ZbLÂ× 1 ›sRt ¨BtE RÆ? NDMRÝÝ Xz! BMGÆR  
5  3  1  16 ›sRt NrKBÝÝ Xz! MSr,BÂ 6 ¨B ›Ä! 
›sRt BM}•F 1 ÂB ›Ä! ¸x!tE nSGRÝÝ •d 100 ¨ln! NBLÝÝ 

¨B mwÄX¬ 5 MS ›Ä! ¸x!tE zlÖ q$}¶ n‣B?ÝÝ nz! MS 
¨‣Æ?Â µB ›Ä! ›sRt ¨ln! ZbLÂ× 1 ¸x!tE ¨BtE RB/!T 
NDMRÝÝ Xz! BMGÆR 5  4  1  21 ¸x!tE NrKBÝÝ Xz! 
MSr,BÂ 1 ¨B ›Ä! ¸x!tE BM}•F 2 ÂB ›Ä! >?E nSGRÝÝ KLt 
1000 ¨ln! NBL ¥lT X†ÝÝ 

µLX Z‣Æ? Slzyl 2 ¨B ›Ä! >? N}?FÝÝ 

Kn‣B? XNtlÂ B›Ä! •d 
x!Â NJMR 
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ስሇዚ 5  432  2160 

BáLX ¨gÆB XNTS‣? 

 

ኣብነት 4 
 

¨SL/#  4  4563 

 

Slz! 4  4563  18252 X†፡፡ 

መልመዱ 8 

nøM ZS:b# ¨‣B/#ÝÝ 

1. ሀ. 4  223  ሇ. 5  344  ሐ. 6  2354  መ. 7  3076  

 ረ. 7  5006  ሰ. 8  6735  ሸ. 8  88889 ቀ. 9  5454 

2. ¥X,§Y êU •d k#N¬L ÈF BR 850 

XNtóYn#½ 7 ኩንታል Èፍ NM:ÄG KNdY BR 

yDl! 

3. m¦Ã •d s‣?t¾ BwR/! BR 1835 XNtóYn# 

m¦Ã 9 wR/! ÂYz! S‣?t¾ KNdY X† 

  432  
×   5 
 2160 
   

  400 + 30 + 2 
            × 5 
 2000 +150 +10 

5  2   10 
5  30  150 

5  400  2000 
 2160 

4563 

        4 

18,252 

4  3  12 X†ÝÝ  2 ¨B ›Ä! •d BM}•F 1 ÂB ›Ä! ›sRt 
nSGRÝÝ ¥lT •d 10 nSGRÝÝ 

4  6  1  25 Y,WNÝÝ.5 ¨B ›Ä! ›sRt }/!FÂ 2 ÂB ›Ä! 
¸x!tE nSGRÝÝ ¥lT KLt 100 nSGRÝÝ 

4  5  2  22 Y,WNÝÝ.2 ¨B ›Ä! ¸x!tE }/!FÂ 2 ÂB ›Ä! 
>? nSGRÝÝ ¥lT KLt 1000 nSGRÝÝ 

4  4  2  18 Y,WNÝÝ.8 ¨B ›Ä! >? }/!FÂ 1 ÂB ›Ä! 
›sRt >? nSGRÝÝ ¥lT •d 10000 nSGRÝÝ 

µLX Z‣Æ? Slzyl GN 1 ¨B ›Ä! ›sRt >? N}?FÝÝ 

850 ብር 
 

850 ብር 
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2.2.2 ርባሖም ካብ 1,000,000 ዘይበልፁ ሙለእ ቁፅርታት ብበዓል 
ክልተ ሆሄ ሙለእ ቁፅሪ ምርባሕ 

ሀ. አሇኒ ዘይBለ ምርባሕ 

ንጥፈት 8 

ሓዯ ዯርዘን 12 ዯፋትር ዝሕዝ እንተኾይኑ 31 ዯርዘን ክንዯይ ዯፋትር ከምዝሕዝ ንምርካብ 
ከመይ ከምትሰርሑ ተመያየጡ፡፡ 

ኣብነት 5 
 

ኣራብሑ  ሀ. 24  12  ሇ. 120  24  ሐ. 3201  32 

ፍታሕ 

ሀ. 24  12 
 

ዓዱ 100  ዓዱ 10  ዓዱ 1  1. እቶም መራብሕቲ ብላዕልን ብታሕትን ንፅሕፍ፡፡ 

2. 24ን ኣብ ዓዲ ሓዯ ብዘሎ ኣሃዝ ማለት ብ2 
ኣራቢሕና ነቲ ርባሕ ካብ ዓዲ ሓዯ ብምጅማር ናብ 
ፀጋም በቢዓዶም ንፅሕፎም፡፡ 

2  24  48 

3. 24ን ኣብ ዓዲ ዓሰርተ ብዘሎ ኣሃዝ ማለት ብ1 
ኣራቢሕና ነቲ ርባሕ ካብ ዓዲ ዓሰርተ ብምጅማር 
ናብ ፀጋም በቢዓዶም ንፅሕፎም፡፡  

1  24  24 

 2 4 

 1 2 

 

2 

4 

4 

8 

 

2 8 8 

4. ነቶም በብዓዶም ዝፅሓፍናዮም ኣሃዛት በቢዋጋ ዓዶም ንትኹል ንድምር፡፡ 

 ዓዲ ሓዯ ዘላ ኣሃዝ 8 (ተዯማሪኣ 0 ስለዝኾነ) ከምዘላ ምውራድ 

 ኣብ ዓዲ ዓሰርተ ዘለዉ ኣሃዛት ምድማር 

4  4  8 

ዓዲ ሚኢቲ ዘላ ኣሃዝ 2 (ተዯማሪኣ 0 ስለዝኾነ) ከምዘላ ምውራድ፡፡ 

ስሇዚ 

 

   2 4 
 × 1 2 
   4 8            2  24  48 
 2 4              1  24  24 
 

 2 8 8  
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ሇ. 120  24 
 

ዓዱ 
1000  

ዓዱ 
100  

ዓዱ 
10  ዓዱ 1  

ስሇዚ 

 
 

 1 2 0 

  2 4 

 
2 

4 
4 

8 
0 

0 
 

2 8 8 4 
 

ሐ. 3201  32 
 

ዓዱ 
100000  

ዓዱ 
10000  

ዓዱ 
1000  

ዓዱ 
100  

ዓዱ 
10  

ዓዱ 
1  

ስሇዚ 

 
 

  3 
 

2 
 

0 
3 

1 
2 

  
9 

6 
6 

4 
0 

0 
3 

2 
 

1 0 2 4 3 2 

መልመዱ 9 

ነዞም ዝስዕቡ ኣስልሑ፡፡ 

1. ሀ. 33  21   ሇ. 99  11   ሐ. 123  32 

 መ. 402  12   ረ. 2301  43  ሰ. 4422  12 

 ሸ. 20133  31  ቀ. 82789  11  በ. 13024  22 

2. ኣብ ሓዯ መስመር 24 ፈልስታት 

እንተተኺሎም ኣብ ተመሳሰልቲ 50 መስመራት 

ክንዯይ ፈልስታት ክትከለ ይኽእለ 

3. ዋጋ ሓዯ በጊዕ ብር 350 እንተኾይኑ ዋጋ 

ተመሳሰልቲ 11 ኣባጊዕ ክንዯይ ብር ይኸውን 

ሇ. ኣሇኒ ዘሇዎ ምርባሕ በዓል ክልተ ሆሄ ቁፅርታት  

ኣብነት 6 
 

ኣስልሑ   
ሀ.  45  23  ሇ. 354  34  ሐ. 2345  32 

  1 2 0 
  × 2 4 
  4 8 0            4  120  480 
2 4 0              2  120  240 
 

2 8 8 4  

    3 2 0 1 
      × 3 2 
    6 4 0 2         2  3201  6402 
  9 6 0 3           3  3201  9603 
1 0 2 4 3 2  
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ፍታሕ 
ሀ. 23  45  
 

ዓዲ 
1000  

ዓዲ 
100  

ዓዲ 
10  ዓዲ 1   ቅዯም ስዓብ ኣሰራርሓ  

1. 45  3  135 

135ን ካብ ዓዲ 1 ብምጅማር ኣብ ሰዯቓ  ዓድታት 
ቁፅሪ ምፅሓፍ 

2. 45  2  90 

90ን ካብ ዓዲ 10 ብምጅማር ኣብ ሰዯቓ  ዓድታት 
ቁፅሪ ምፅሓፍ 

3. ሕድሕድ ዋጋ ዓድታት ምድማር  

135 

90 

 1035 

  4 5 

  2 3 

 

 

1 

9 

3 

0 

5 

 

1 0 3 5 

 

 

ስሇዚ 

 

ሇ. 354  34 

 
ሐ. 2345  32    

 

    4 5 
  × 2 3 
  1 3 5            3  45  135 
  9 0              2  45  90 
 

1 0 3 5  

    3 5 4 
    × 3 4 
  1 4 1 6            4  354  1416 
1 0 6 2              3  354  1062 
 

1 2 0 3 6  

   2 3 4 5 
      × 3 2 
   4 6 9 0            2  2345  4690 
 7 0 3 5              3  2345  7035 
 

 7 5 0 4 0  
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ዕዮ ጉጅሇ 3 

ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ብጉጅለ ብምዃን እናተመያየጥኩም ስርሑ፡፡ 

1. በዝሒ ገፅ መፅሓፍ ተምሃራይ ሒሳብ 4ይ ክፍሉ ክንዯይ እዩ 

2. ክልተ መፅሓፍ ተምሃራይ ሒሳብ 4ይ ክፍሉ እንተወሲዴና በዝሒ ገፃት ክንዯይ ይኸውን 

3. ሽደሽተ መፅሓፍ ተምሃራይ ሒሳብ 4ይ ክፍሉ እንተወሲዴና በዝሒ ገፃት ክንዯይ ይኸውን 

4. 15 መፅሓፍ ተምሃራይ ሒሳብ 4ይ ክፍሉ እንተወሲዴና በዝሒ ገፃት ክንዯይ ይኸውን 

መልመዱ 10 

ነዞም ዝስዕቡ ኣስልሑ፡፡ 

1.  ሀ. 23  45  ሐ. 34  232  ረ. 22  3415 ሸ. 32  12783 

ሇ. 42  65    መ. 45 563  ሰ. 44  4444 ቀ. 56  8989 

2. ዋጋ ሓዯ ኪሎ ግራም ሽኮር ብር 14 እንተኾይኑ ዋጋ 247 ኪሎ ግራም ሽኮር ክንዯይ እዩ 

3. ሓዯ ፋብሪካ 2340 ሰራሕተኛታት ኣሇዉዎ፡፡ እዚ ፋብሪካ ንሕዴ ሕዴ ሰራሕተኛ ብመዓልቲ 
ብር 27 ዝኸፍል እንተኾይኑ እቲ ፋብሪካ ኣብ መዓልቲ ንሰራሕተኛታቱ ክንዯይ ይኸፍል? 

4. ኣብ ሓዯ መምሃሪ ክፍሉ 50 ተምሃሮ እንተሃልዮም ኣብ 5 ተመሳሰልቲ ክፍልታት ክንዯይ 
ተምሃሮ ይህልው 

5. ሓዯ ተምሃራይ ኣብ ሰሙን 12 ሓዯሽቲ ቃሊት ዝፈልጥ እንተኾይኑ እዚ ተምሃራይ ኣብ 
ሰሙን ክንዯይ ቃሊት ይፈልጥ 

6. 9 ምዕራፋት ኣብ ዘሇዎ መፅሓፍ ሕዴ ሕዴ ምዕራፍ 23 ገፅ እንተሃልዩዎ በዝሒ ገፃት እቲ 
መፅሓፍ ክንዯይ እዩ 

7. ዋጋ ሓዯ ሉትር ዘይቲ ብር 24 እዩ፡፡ ወ/ሮ ኬሪያ 12 ሉትር ዘይቲ እንተዓዱገን ክንዯይ ብር 
ይኸፍሊ 

2.2.3  ጠባያት ምቅይያርን ምሽራኽን ኣብ ምርባሕ 

1. ጠባይ ምቅይያር ኣብ ምርባሕ 

ንጥፈት 9 

ብጉጅሇ እናተመያየጥኩም መልሱ። 

ካብዞም ዝስዕቡ ዝበዝሐ ብር ዘርክብ ኣየናይ እዩ? 

ኣብ መዓልቲ ብብር 80 ሒሳብ ን30 መዓልቲ ምስራሕ? ወይስ ኣብ መዓልቲ ብብር 30 ሒሳብ 
ን80 መዓልትታት ምስራሕ? መልስኹም ምስ ምኽንያቱ ኣቕርቡ፡፡ 
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መልመዱ 11 

1. ጠባይ ምቅይያር ኣብ ምርባሕ ዝውክሉ ሰለስተ ኣብነታት ሃቡ፡፡ 

2. ነዞም ዝስዕቡ እናራባሕኹም ማዕረ ምዃኖም ኣረጋግፁ፡፡ 

ሀ.  11  22፣ 22  11   ሇ.  23  34፣ 34  23   

ሐ.  33  44፣ 44  33   መ.  54  45፣ 45  54  

3. ባዶ ሳፁን ምልኡ፡፡ 

ሀ. 43  55  55     .  ሇ.      445  445  26 

ሐ. 1000  58  58     .  መ. 74       456  74 

ሇ ተሻራኺ ጠባይ ኣብ ምርባሕ 

ንጥፈት 10 

1. ኣብ ሓፁዋይ ዘሎ ቁፅሪ ብቐዲምነት ብምስሊሕ ብጉጅሇ ኾይንኩም ሓዯ ጉጅሇ ሀ ካልእ ጉጅሇ 

ዴማ ሇ ስርሑ፡፡  

ሀ. (5 × 12) × 7  _________  ሇ. 5 × (12 × 7)  _________ 

2. መልስኹም ኣወዲዴሩ፡፡  

 ካብዚ ምርባሕ እዚ እንታይ ተዓዚብኩም 

 

ጠባይ ምቅይያር ኣብ ምርባሕ 

ሀ ን ለ ን ክልተ ሙሉእ ቁፅርታት እንተኾይኖም 

ሀ  ለ = ለ  ሀ ኩለ ግዘ ሓቂ እዩ፡፡ 

ጠባይ ተሻራኺ ኣብ ምርባሕ 

ሀ፣ ለ ን መ ን ሰለስተ ሙሉእ ቁፅርታት እንተኾይኖም 

(ሀ × ለ) × መ = ሀ × (ለ × መ) ኩሉ ግዘ ሓቂ እዩ፡፡  
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ኣብነት 7 
 

ኣብ ሓፁዋይ ዘለዉ ቁፅርታት ብቐዳምነት ብምስላሕ ነዞም ዝስዕቡ ኣስልሑ፡፡ 
ሀ. (7 × 6) × 8   ሇ. 7 × (6 × 8)   

ፍታሕ 

ሀ. ( )   


7 6 8 42 8
336

 
ሇ. ( )   


7 6 8 7 48

336
  

 

ስሇዚ (7 × 6) × 8  8 × (6 × 8)  336 

ኣብነት 8 
 

ኣብ ሓፁዋይ ዘለዉ ቁፅርታት ብቐዳምነት ብምስላሕ ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ምርባሕ 
ብምስላሕ መልስኹም ኣወዳድሩ፡፡ 
ሀ. (25 × 33) × 42   ሇ. 25 × (33 × 42) 

ፍታሕ 

ኣብ ሓፁዋይ ዘሇዉ ቁፅርታት ቐዲምነት ብምሃብ ነቶም ሕቶታት ምርባሕ ጏኒ ንጏኒ 

ብኸምዚ ዝስዕብ ክነስልሖም ንኽእል ኢና፡፡  

825
42

1

33
25

1

650
33

65
6

00

825

0

6

3465



 

   

1386
2

42
33

5

693

13

0
2

126

772

86

3

126

4650



 

 

 
ስልሒት ቀዳማይ ዙር  

 
 

   

 

 ስልሒት ካልኣይ ዙር  
 

 

ስሇዚ (25 × 33) × 42  25 × (33 × 42)  34650 

መልመዱ 12 

1. ጠባይ ተሻራኺ ዝውክሉ ሰለስተ ኣብነታት ሃቡ፡፡ 

2. ሓቂ ወይ ድማ ጌጋ እናበልኩም መልሱ፡፡ 

ሀ. 8 × (15 × 23) = (8 × 15) × 23  

ሇ. 11 × (135 × 555) = (11 × 135) × 555 
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ሐ. (354 × 44) × 2366 = 354 × (44 × 2366) 

መ. (6 × 76) × 8845 = 6 × (76 × 8845) 

3. ኣብ ባዶ ቦታ ዝኣቱ ቁፅሪ ብቓልኩም መልሱ፡፡ 

ሀ. ( ) ( )8 7 9 7 9      

ሇ.  ( )54 23 31 54 23      

ሐ.   ( )15 27 15 55 27    
 

መ.   ( )19 51 14 19 51      

ረ.   ( )64 11 64 11 70      

2.3 ክሳብ 1,000,000 ዘሇዉ ሙለእ ቁፅርታት ብበዓል ሓዯ ሆሄ 
ሙለእ ቁፅሪን ብ10ን ምምቃል 

2.3.1  ክሳብ 1,000,000 ዘሇዉ ሙለእ ቁፅርታት ብበዓል ሓዯ ሆሄ 
ሙለእ ቁፅሪ ምምቃል 

ንጥፈት 11 

ሓዯ ጀልባ ብሓዯ ግዘ 6 ቆልዑ ከሻግር ይኽእል፡፡ ነዞም ዝስዕቡ ቆልዑ ከሻግር እንተኾይኑ ክንዯይ 

ግዘ ክመላለስ ይግባእ ነቲ መልሲ ከመይ ከምዝረኸብኩምዎ ንመማህርትኹም ኣረድኡ፡፡ 

ሀ. 12 ቆልዑት  ሇ. 18 ቆልዑት  ሐ. 24 ቆልዑት  

መ. 30 ቆልዑት  ረ. 54 ቆልዑት  ሰ. 60 ቆልዑት 

ኣብነት 1 
 

232 ተምሃሮ ኣብ 4 አውቶቡሳት 

ተሰቒሎም ኣብ የሓ ዑዯት ክገብሩ ክኸደ 

እዮም፡፡ ሕዴ ሕዴ ኣውቶቡስ ማዕረ ቁፅሪ 

ተምሃራይ ይሕዝ፡፡ ስሇዚ ኣብ ሓዯ 

ኣውቶቡስ ክንዯይ ተምሃሮ ክሳፈሩ ይኽእለ? 
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ፍታሕ 

 

232 ተምሃሮ ኣብ 4 ማዕረ ቦታ ክንመቅል ይግባእ፡፡ 

ነዚ ኣብ ሊዕሉ ተዋሂቡ ዘሎ ናይ ምምቃል ሕቶ ከምዚ ዝስዕብ ምስራሕ ይከኣል እዩ፡፡ 

 

 

 
ነዚ ምልክት ብምጥቃም ተመቃሉን መቓሊይን 

ኣብ ግቡእ ቦትኦም ምቕማጥ፡፡ 

 
23 ÷ 4 = 5 ተረፍ 3 

ናይ ተመቃሊይ ኣሃዛት ካብ ፀጋም ናብ የማን 

ዝኣክል መጠን ብምውሳዴ ን 4 ምምቃል፡፡ 

2 ÷ 4 ሰሇዘይከኣል 3 ብምውሳኽ 23 4 

ምምቃል፡፡ 

 

 
5 ከምቲትርእዩዎ ኣብ ልዕሉ እቲ ምልክት 

ምፅሓፍ፡፡ እቲ ተረፍ ንግዚኡ ንሓልፎ፡፡  

 

5  4 = 20 

23  20 = 3 

 5ን 4ን ብምርባሕ ማሇት 20 ኣብ ትሕቲ 23 

ምፅሓፍ፡፡ ዓዱ ቁፅሪ ብምሕሊው ካብ 23ን 20 

ምጉዲል፡፡ 

200                             32 

50 50 50 50     8 8 8 8 

ተመቃላይ 
መቓላይ 

 ብፅሒት ስሇዚ 232 ÷ 4 = 58 
 

4     232 

4     232 

  5 

4     232 

  5 

4     232 
  20 
    3 
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3 ÷ 4 ሰሇዘይከኣል ኣብቲ ተመቃሊይ ኣብ ዓዱ 

ሓዯ ዝርከብ ቁፅሪ ማሇት 2 ቁልቁል ብምውራዴ 

ኣብ ጎኒ 3  ብምፅሓፍ 32 ክኸውን ምግባር፡፡ 

 

32 ÷ 4 = 8 
32 ን 4 ንመቅል፡፡ ብፅሒቱ ማሇት 8 ኣብ ጎኒ 

5 ምፅሓፍ፡፡ 

 

8  4 = 32 

 

32  32 = 0 

8 ምስ 4 ብምርባሕ እቲ ርብሒት ማሇት 32 

ኣብ ትሕቲ ተመቃሊይ 32 ምፅሓፍ፡፡ ቀፂልኩም 

ካብ 32 ን 32ን ምጉዲል፡፡ 

ጉዲሎም 0 ስሇዝኾነ መልሱ 58 ይኸውን ማሇት 

እዩ፡፡ 

ኣብነት 2 
 

ምቐሉ፡፡ 
4578 ÷ 6 = _________ 

ፍታሕ 

 

ስሇዚ  4578 ÷ 6 = 763 

  5 

4     232 
  20 
    32 

  58 

4     232 
  20 
    32 

  58 

4     232 
  20 
    32 
    32 
    00 

  7 

6     4578 

  7 

6     4578 
  42 
    3 

   

6     4578 

  7 

6     4578 
  42 
    37 

  76 

6     4578 
  42 
    37 
    36 
      1 

  76 

6     4578 
  42 
    37 
    36 
      18 

  763 

6     4578 
  42 
    37 
    36 
      18 
      18 
       00 
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(መቓሊይ × ብፅሒት) + ተረፍ = ተመቃሊይ 

ስሇዚ 4578 ÷ 6 = 763 እንተኾይኑ 

6  763 = 4578 

ኣብነት 3 
 

ኣስልሑ፡፡ 

38593 ÷ 9 = ______ 

ፍታሕ 
 

 

ስሇዚ 38593 ÷ 9 = 4288 ተረፍ 1 
 
መረጋገፂ 
 
(9 × 4288) + 1 = 38593 

ኣብነት 4 
 

ኣስልሑ፡፡ 

207419 ÷ 8 = _____ 

ብጣዕሚ  ቐሊል እዩ፡፡ 

መቓላይን ብፅሒትን ምርባሕ፡፡ ኣብዚ እዋን እዚ ተረፍ 

እንተሊዩ ነቲ ተረፍ  ምስቲ ዝረኸብናዮ ርብሒት  

ብምድማር መልስና ሓቂ ምዃኑ ምርግጋፅ ይከኣል 

እዩ፡፡ 

 10 ÷ 2 = 5 

2 × 5 = 10 

 10 ÷ 3 = 3 ተረፍ 1 

(3 × 3) + 1 = 10 

 
 

መልስና ሓቂ ምዃኑ 

ከመይ ምርግጋፅ ይከኣል? 

 

4288 
9     38593 
       36 

25 
18 
  79 
  72 
    73 
    72 
    01 

 
 
 
 
 
 



ምዕራፍ 2 - ኣርባዕቲኦም ስልሒታት ሒሳብ ኣብ ሙሉእ ቁፅርታት ክሳብ 1,000,000  45 

 

ፍታሕ 
 

 

ስሇዚ 207419 ÷ 8 = 25927 ተረፍ 3 

 

መረጋገፂ 

 

( 8 × 25927) + 3 = 207419 

ዕዮ ጉጅሇ 4 

ኣስልሑ፡፡ መልስኹም ድማ ኣረጋግፁ፡፡ 

ኣብ ሓዯ ወረዲ 17429 ኣዴመፅቲ ተመዝጊቦም፡፡ እዞም ኣዴመፅቲ ሪጋ ከይበዝሕ ተባሂለ ብማዕረ 

በዝሒ ኣብ 8 ነቑጣታት ከዴምፁ እንተተገይሩ ኣብ ሓዯ ነቑጣ ክንዯይ ኣዴመፅቲ ክምዯቡ 

ኣሇዎም? 

መልመዱ 13 

1. ነዞም ዝስዕቡ ኣስልሑ፡፡ 

ሀ. 396 ÷ 4 =    .   ሇ. 925 ÷ 5 =    . 

ሐ. 3460 ÷ 8 =    .   መ. 6571 ÷ 8 =    . 

ረ.  73464 ÷ 6 =    .   ሰ.  24339 ÷7 =    . 

ሸ.  153468 ÷ 9 =    .   ቀ.  345609 ÷ 9 =    . 

2.  ፋብሪካ ሽኮር ወንጂ 3465 ኩንታል ሽኮር ኣፍሪዩ፡፡ ነቲ ምህርቲ ን9 ኣከፋፈልቲ ብማዕረ 

በዝሒ ከከፋፍል እንተዯልዩ ሓዯ መከፋፈሉ ክንዯይ ኩንታል ይበፅሖ? 

3.  ቤት ፅሕፈት ሃፍቲ ማይ ኣብ ሓዯ ጣቢያ ንዝነብሩ ዓማዊለ መስመር ማይ ንምዝርጋሕ 

2346 ሜትር ኣኹዒቱ፡፡ ሕዴ ሕዴ ዘንጊ ቡምባ ማይ ንውሓቱ 6 ሜትር እንተኾይኑ እቲ 
ዝተኹዓተ መስመር ንምሽፋን ክንዯይ ዘንጊ ቡምባ ማይ የዴልይ 

4.  ጉና ሓሊፍነቱ ዝተወሰነ ማሕበር ንግዱ ኣብ ሑመራ ኣብዚ ዓመት እዚ 45267 ኩንታል 
ሰሉጥ ኣኪቡ፡፡ ኣብ ኢትዮጵያ ንዝርከቡ ሰሇስተ መኽዘናቱ ብማዕረ ክመቅል እንተኾይኑ 

ንሓዯ መኽዘን ክንዯይ ይበፅሖ? 

25927 
8     207419 
       16 

47 
40 
  74 
  72 
    21 
    16 
      59  
      56  
      03 
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2.3.2  ክሳብ 1,000,000 ዘሇዉ ሙለእ ቁፅርታት ብ10 ምምቃል 

ብዘይተረፍ ምምቃል 

ንጥፈት 12 

1.  10 ተምሃሮ ኣብ 10 ወንበር ኮፍ ክብለ እንተተገይሩ ሕዴ ሕድም ክንዯይ ወንበር ይሕዙ? 

2.  40 ተምሃሮ ኣብ 10 ዳስክ ኮፍ ክብለ እንተተገይሩ ሕዴ ሕዴ ዳስክ ክንዯይ ተምሃራይ 

ይሕዝ? 

3. ምቐሉ፡፡ 

 ሀ. 10 ÷ 10 =      ሇ. 20 ÷ 10 =     ሐ.  30 ÷ 10 =    .  

መ. 40 ÷ 10 =     ረ. 50 ÷ 10 =     ሰ. 60 ÷ 10 =    . 

ሸ. 70÷ 10 =      ቀ. 80 ÷ 10 =     በ. 90 ÷ 10 =    . 

ተ. 100 ÷ 10 =    . 

4.  ብፅሒት ብቐሊሉ ንምርካብ ኣብ ተመቃላይ ዝህሉ ለውጢ እንታይ ተዓዚብኩም? 

ኣብነት 5 
 

ኣስልሑ፡፡ 

ሀ.  200 ÷ 10 = ____   ሇ. 520 ÷ 10 =____   ሐ.  9470 ÷ 10 =____ 

ፍታሕ 
 

ሀ. 

 

ሇ. 

 

ሐ. 

 
ስሇዚ 

ሀ.   200 ÷ 10 = 20  ምኽንያቱ 20 ×10 = 200 

ሇ.   520 ÷ 10 = 52  ምኽንያቱ 52 ×10 = 520 

ሐ.   9470 ÷ 10 = 947  ምኽንያቱ 947 ×10 = 9470 

     20 
 10   200 
       20 

  00 
  00 

00 

     52 
 10   520 
       50 

  20 
  20 

00 

947 
  10   9470 

       90 
 47 
 40 
   70 
    70 
    00 
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መልመዱ 14 

ኣስልሑ፡፡ መልስኹም ድማ ኣረጋግፁ፡፡ 

ሀ.  300 ÷ 10 = ___  ሇ.  650 ÷ 10 =____  ሐ.  830 ÷ 10 =____ 

መ.  4000 ÷ 10 = ___  ረ.  6050 ÷ 10 =____  ሰ.  8370 ÷ 10 =____ 

ሸ.  50000 ÷ 10 = ___  ቀ.  26040 ÷ 10 =___  በ.  83720 ÷ 10 =___ 

ተ.  700000 ÷ 10 = ___ ቸ.  560470 ÷ 10 =___ ነ.  143910 ÷ 10 =___ 

ተረፍ ዘሇዎ ምምቃል 

ንጥፈት 13 

1.  11 ተምሃሮ ኣብ 10 ወንበር ኮፍ ክብለ እንተተገይሩ ሕዴሕዴ ተምሃራይ ወንበር ይሕዝ 

ድ? 

2.  32 ተምሃሮ ኣብ ዘሇዉዎ ክፍሉ 10 ዳስክ ኣሎ፡፡ ሕዴሕዴ ዳስክ ሰሰሇስተ ተምሃራይ 

ክሕዝ እንተተገይሩ ኮፍ ዘይበለ ተምሃሮ ክንዯይ እዮም? 

3.  ምቐሉ፡፡ 

ሀ. 11 ÷ 10 =     ሇ. 23 ÷ 10 =     ሐ.   35 ÷ 10 =    . 

  መ.  48 ÷ 10 =     ረ.   59 ÷ 10 =      ሰ. 121 ÷ 10 =    . 

ሸ. 174÷ 10 =     ቀ. 286 ÷ 10 =      በ.   98 ÷ 10 =    . 

ተ.   525 ÷ 10 =    .  

4.  ብፅሒት ብቐሊሉ ንምርካብ ኣብ ተመቃላይ ዝህሉ ለውጢ እንታይ ተዓዚብኩም? 

ኣብነት 6 
 

ኣስልሑ፡፡ 
ሀ.  231 ÷ 10 = ____    ሇ.  6524 ÷ 10 =____   

ሐ.  75253 ÷ 10 =____ 

እወ! 

ብፅሒት ንምርካብ ኣብ 

ተመቃላይ ዓዲ ሓዯ ዘሎ ቁፅሪ 

ብምግዳፍ እንረኽቦ ቁፅሪ እዩ፡፡ 

 

ዓዲ ሓዯ ዘሎ ቁፅሪ 0 ዝኾነ 

ሙሉእ ቁፅሪ ብ 10 እንትምቀል 

ብፅሒቱ እንታይ ከምዝኸውን 

ትፈልጢዶ? 
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ፍታሕ 
 

ሀ. 

 

ስሇዚ  231 ÷ 10 = 23 ተረፍ 1 

ምኽንያቱ (23 × 10) + 1 = 231 

 

ሇ. 

 

ስሇዚ  6524 ÷ 10 = 652 ተረፍ 4 

ምኽንያቱ (652 × 10) + 4 = 6524 

 

ሐ. 

 

ስሇዚ  75253 ÷ 10 = 7525 ተረፍ 3 

ምኽንያቱ (7525 × 10) + 3 =75253 

 

 

መልመዱ 15 

ኣስልሑ፡፡ መልስኹም ድማ ኣረጋግፁ፡፡ 

ሀ. 34÷ 10 = ___ ሇ. 267÷ 10 =___ ሐ. 721÷ 10 =___ 

መ. 6654÷ 10 = ___ ረ. 2317÷ 10 =___ ሰ. 8936÷ 10 =___ 

ሸ. 46023÷ 10 = ___ ቀ. 30056÷ 10 =___ በ. 79899÷ 10 =___ 

በ. 143251÷ 10 = ___ ተ. 489635÷ 10 =___ ቸ.  672542÷ 10 =___ 

23 
  10   231 

  20 
   31 
   30 

 01 

652 
  10   6524 

60 
   52 
   50 
    24 
    20 
    04 

7525 
    10   75253 

      70 
 52 
  50 
   25 
     20 

        53 
        50 
        03 

 
 
 
 
 
 

እወ! 

ዓዲ ሓዯ ዘሎ ቁፅሪ ተረፍ፣ እቲ 

ዝተረፈ ድማ ብፅሒት ይኸውን፡፡ 

 

ዋጋ ዓዲ ሓዯ ቁፅሩ 0 ዘይኮነ ሙሉእ 

ቁፅሪ ብ 10 እንትምቀል ብፅሒቱን 

ተረፉን ክንዯይ ከምዝኾኑ ትፈልጢዶ? 

 



 

 

 
 

 

3.1 ጉዚታት ክፋላት ሙሉእ ነገር  

ካብ 3ይ ክፍሉ ሒሳብ ትምህርትኹም ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት መልሱ፡፡ 

ንጥፇት 1 

1. ጉዚ ማሇት እንታይ ማሇት እዩ 

2. ጉዚ ንምንታይ ይጠቅም 

3. ኣብ ጎኒ ዘሎ ምስሉ ሬክታንግል ኣስተውዕለ፡፡ ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ድማ መልሱ፡፡ 

ሀ. እቲ ቆፅሇዋይ ሕብሪ ናይቲ ባንዱራ ክንዯይ ክፊል ሒዙ ኣሎ 

ሇ.  ክንዯይ ክፊል እቲ ሬክታንግል ብቀይሕ ሕብሪ ተቐሉሙ 

ሐ.  ክንዯይ ክፊል እቲ ሬክታንግል ብሰማያዊ ሕብሪ ተቐሉሙ 

መ.  ሰማያዊ ሕብሪ ዘይተቐሇመ ክፊል እቲ ሬክታንግል ክንዯይ እዩ 

ኣብነት 1 
 

ትሕት ኢሎም ዝተውሃቡ ሬክታንግሊት ብማዕረ ተመቒሎም ኣሇዉ፡፡ ሕድ ሕድ 

ዝተቐሇመ ክፊል ብጉዚ ግሇፁ፡፡ 

  

3 
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ሀ. 

 

ሇ. 

 

ሐ. 

 

መ. 

 
 1

2  
(1 ኣብ ልዕሊ 2) 

ወይ ድማ 
ፍርቂ 

 

1
3
 

(1 ኣብ ልዕሊ 3) 
ወይ ድማ 

ሲሶ 

 

1
4  

(1 ኣብ ልዕሊ 4) 
ወይ ድማ 
ርባዕ 

 

1
8
 

(1 ኣብ ልዕሊ 8) 
ወይ ድማ 
ሽምኒን 

1
2

 ጉዚ እዩ፡፡ 1 ናይቲ ጉዚ ቆፃሪ እንትኾን 2 

ድማ ረቛሒ እዩ፡፡ 

3
4

 ጉዚ እዩ፡፡ 3 ናይቲ ጉዚ ቆፃሪ እንትኾን 4 

ድማ ረቛሒ እዩ፡፡ 

ኣብ ዝኾነ ጉዚ እቲ ኣብ ሊዕሉ ዘሎ ቁፅሪ ቆፃሪ እንትበሃል እቲ ብታሕቲ ዘሎ ድማ ረቛሒ 

ይበሃል፡፡ 

ሓዯ ሙለእ ኬክ ኣብ ኣርባዕተ ማዕረ ቦታ ተመቒለ 

ሰሇስተ ኢድ እንተወሲድና እቲ ዝወሰድናዮ ሰሇስተ ኢድ 

ብጉዚ 
3
4
 ኢልካ ይግሇፅ፡፡ ረቛሒኡ (4) እቲ ኬክ ኣብ 

ክንዯይ ቦታ ከምዝተመቐሇ ዘርኢ እዩ፡፡ ቆፃሪኡ (3) ድማ 

ካብቲ ዝተመቐሇ ክንዯይ ኢድ ከምዝተወሰዯ ይሕብር፡፡ 

 

ክፊል ሓዯ ሙለእ ነገር ጉዚ ይበሃል፡፡ 

 

 
ጉዚ እዩ፡፡ 
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መልመዱ 1 

1. ነቲ ዝፀለመ ክፋል ብጉዚ ግለፁ፡፡ 

ሀ. 
 

ሇ. 
 

ሐ. 
 

መ. 
 
ረ. 

 
ሰ. 

 

2. ነዚ ሰዯቓ ምልኡ፡፡ 

 ጉዚ ረቛሒ ቆፃሪ እንትንበብ 

ሀ. 
1

12
    

ሇ. 
3
7
    

ሐ. 
9
20

    

መ. 
13
30

    

ረ. 
30
30

    

3. ነዞም ጉዚታት ዝውክሉ ምስልታት ስርሑ፡፡ 

ሀ.  
1
6

  ሇ.  
3

10
  ሐ.  

7
13

  መ. 
5

15
  ረ. 

12
12

 

ዝተሇመደ ኣሃዲዊ ጉዚታት ልማዲዊ ስያመታት ኣሇዉዎም፡፡ 

1
2

   ፍርቂ ይበሃል፡፡ 

1
3  

ሲሶ ይበሃል፡፡ 

1
4  

ርባዕ ይበሃል፡፡ 

1
10

 ዕስሪት ይበሃል፡፡ 

ፍርቂ 

ሲሶ 

 
ርባዕ 

 
ዕስሪት 
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4. ሓዯ ኩንታል ስርናይ ንሓሙሽተ ኣባሊት ስድራ ቤት ብማዕረ እንተተመቒለ ንሓዯ ኣባል 

ስድራ ዝበፅሖ ክፊል ብጉዚ ግሇፁ፡፡ 

5. ሓዯ ሕምባሻ ኣብ 24 ማዕረ ቦታ ተቖሪሱ፡፡ 

ሀ.  መጠን ሓዯ ቁራስ ብጉዚ ግሇፁ፡፡   

ሇ.  መጠን ሓሙሽተ ቁራሳት መጠን ብጉዚ ግሇፁ፡፡ 

ሐ.  መጠን 12 ቁራሳት ብጉዚ ግሇፁ፡፡ 

3.2 ተመሳሳሊ ረቛሒ ዘለዎም ጉዚታት ምውድዳርን ብቕዯም ሰዓብ 
ምስራዕን 

ንጥፇት 2 

1. ነዞም ዝስዕቡ ጉዚታት ኣስተውዕሉ፡፡ 

1
5
፣ 

2
5
፣ 

3
5
፣ 

4
5
፣ 

5
5
 

ነዞም ጉዚታት ዘመሳስሎም ሓባራዊ ባህሪ እንታይ ተዓዚብኩም 

2. ነዞም ዝስዕቡ ምስልታት ኣስተውዕሉ፡፡ 

 

1
9           

2
9
 

ሀ.  ኣብዞም ምስልታት ተቐሉሞም ዘሇዉ ክፊሊት ብጉዚ ሰይሙ፡፡ 

ሇ.  በብተራ ከክልተ ጉዚታት እናወሰድኩም፣  ወይ ድማ  ብምጥቃም ኣወዲድሩ፡፡ 

ኣብነት 1 
 

1
9
  

2
9
 ወይ ድማ 

2
9
  

1
9
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ኣብነት 2 
 

ብምስሊ ኣወዳድሩ፡፡ 

ካብ
2
7
 ን 

3
7
 ን መን ይዓቢ? 

ፍታሕ   

 
2
7  

2
7
 ን 

3
7
ን ረቛሒኦም 7 እዩ፡፡ (ስሇዚ 

ተመሳሰልቲ ጉዚታት እዮም፡፡) 

ስሇዚ ነቲ ቆፃሪኦም ብምርኣይ ክነወዲድር 

ንኽእል፡፡ 3  2 ስሇዝኾነ 
3
7


2
7
ወይ 

ድማ   2  3 ስሇዝኾነ 
2
7


3
7
 

 
3
7

 

ኣብነት 3 
 

3
10

፣ 
5

10
፣ 

7
10

 ኣወዳድሩ፡፡ 

ፍታሕ 

ተመሳሰልቲ ጉዚታት ስሇዝኾኑ ነቶም ጉዚታት ነወዲድሮም ብቆፃሪኦም እዩ፡፡ 

3  5  7 ስሇዚ 
3

10


5
10


7

10
 ወይ ድማ 

7  5 3  ስሇዚ 
7

10


5
10


3

10
 

መልመዱ 2 

1. ኣርባዕተ ኣሃዲዊ ጉዚታት ፅሓፈ፡፡ 

2. ኣርባዕተ ተመሳሳሉ ጉዚታት ፅሓፈ፡፡ 

1. ረቛሒኦም ሓዯ ዓይነት ዝኾኑ ጉዚታት ተመሳሰልቲ ጉዚታት ይበሃለ፡፡ 

2. ክልተ ተመሳሰልቲ ጉዚታት ንምውድዲር ቆፃሪኦም ጥራሕ ምውድዲር እኹል እዩ፡፡  
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3. ፣  ወይ ድማ = ብምጥቃም ኣወዳድሩ፡፡ 

ሀ. 
1
2
    

1
2
  ሇ. 

1
2
    

2
2
     ሐ.  

4
7
     

3
7  

መ.  
11
29

   
19
29

 ረ. 
29
31

   
28
31

 ሰ.  
71
81

   
69
81

 

4. ካብ ዝነኣሰ ናብ ዝዓበየ ብቕዯም ሰዓብ ስርዑ፡፡ 

ሀ. 
3

30
፣ 

29
30

፣ 
13
30

  ሇ.  
75

100
፣ 

25
100

፣ 
50

100
 

5. ካብ ዝዓበየ ናብ ዝነኣሰ ብቕዯም ሰዓብ ስርዑ፡፡ 

ሀ.  
13
24

፣ 
7
24

፣ 
10
24

  ሇ.  
32
40

፣ 
39
40

፣ 
18
40

 

6. ካብ 50 ኪ.ግ ሽኮር፣ 

ሀ.  ሓዯ ኪ.ግ ሽኮር ብጉዚ ግሇፁ፡፡ 

ሇ.  ሰሊም 15 ኪ.ግ ሽኮር እንተተጠቒማትለ፣ ሰሊም ዝተጠቐመትለ መጠን ሽኮር 

   ብጉዚ ግሇፁ፡፡ 

ሐ.  ዕስራን ሓሙሽተን ኪ.ግ ሽኮር ብጉዚ ግሇፁ፡፡ 

መ.  ሓሙሽተ ኪ.ግ ሽኮር ካብ 50 ኪ.ግ ዝወስዶ መጠን ክንዯይ ይኸውን 

3.3  ተመሳሳሊ ረቛሒ ዘለዎም ጉዚታት ምድማርን ምጉዳልን  

ሀ. ምድማር 

ንጥፇት 3 

ነዚ ዝስዕብ ስእሊ ኣስተውዕሉ፡፡ 

 

ሀ.  ብፀሉም ሕብሪ ዝተሇኸየ ክፊል ክንዯይ እዩ 

ሇ.  ብቀይሕ ሕብሪ ዝተሇኸየ ክፊል ክንዯይ እዩ 

ሐ.  ብቀይሕን ብፀሉምን ሕብሪ ዝተሇኸየ ክፊል ክንዯይ እዩ 

መ.  
3

10
 

5
10

 =    

     

     

ክልተ ተመሳሳሉ ጉዚታት ንምድማር 

ቆፃሪኦም ጥራሕ ምድማር 


  

3 5 3 5 8
10 10 10 10
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ኣብነት 1 
 

ዯምሩ፡፡ 

ሀ.  
4
7
  

2
7
     ሇ.  

12
31

  
11
31

 

ፍታሕ 

ሀ.  
4
7
  

2
7
 = 

4 + 2
7

 = 
6
7
  ሇ. 

12
31

  
11
31

 = 
12 +11

31
 = 

23
31

 

መልመዱ 3 

1. ዯምሩ፡፡ 

ሀ.  
1
2
  

1
2
    ሇ.  

5
8
  

2
8
  ሐ.  

12
20

  
7
20

 

መ.  
14
32

  
11
32

   ረ.  
22
50

  
19
50

  ሰ.  
12

100
  

71
100

 

2. ኣይተ እያሱ ካብ ወርሓዊ መሃያኡ 
2
7

 ንገዛ ኽራይ፣ 
3
7
 ድማ ንቐለብ ወፃኢ ይገብር፡፡ ኣይተ 

እያሱ 

ሀ.  ካብ መሃይኡ ክንዯይ ክፊል ንገዛ ኽራይን ንቐሇብን የውፅእ 

ሇ.  ዝሇዓሇ ወፃኢኡ ንገዛ ኽራይ ድዩ ወይስ ንቐሇብ 

3. ኣብ ሓዯ ክፍሊ ካብ ዝርከቡ ተምሃሮ 
1

10
 ቀይሕ መስቀል፣ 

3
10  

ስፖርት፣ 
2

10
 ድራማ፣ 

4
10

 

ኣባላት ክለብ ግብረ ሰናይ እዮም፡፡ ሓዯ ተምሃራይ ካብ ሓዯ ክለብ ንላዕሊ ኣባል ክኸውን 

ኣይኽእልን፡፡ 

ሀ.  ኣባሊት ክሇባት ስፖርትን ድራማን ዝኾኑ ተምሃሮ ክንዯይ እዮም 

ሇ.  ኣባሊት ክሇብ ድራማን ግብረ ሰናይን ዝኾኑ ተምሃሮ ክንዯይ እዮም ናይቲ ክፍሉ 

ክንዯይ ክፊል ይሕዙ 

ሐ.  ኣባሊት ቀይሕ መስቀልን ግብረ ሰናይን ተሓዋዊሶም ሓዯ ክሇብ እንተመስሪቶም ኣባሊት 

እቲ ሓደሽ ክሇብ ናይቲ ክፍሉ ክንዯይ ክፊል ይሕዙ 

መ.  ብዘይካ ስፖርት ኣብ ካልኦት ክሇባት ኣባሊት ዝኾኑ ተምሃሮ ብሓፇሻ ናይቲ ክፍሉ 

ክንዯይ ክፊል ይኾኑ 
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ሇ. ምጉዲል 

ንጥፇት 4 

ካብ ሓዯ ሙሉእ ሕምባሻ ርብዒ ተቖሪሱ እንተጎዲሉ፣ 

ሀ.  እቲ ሙለእ ሕምባሻ ብጉዚ ግሇፁ፡፡ ሇ.  እቲ ተቖሪሱ ዝጎዯሇ ሕምባሻ ብጉዚ ግሇፁ፡፡ 

ሐ.  እቲ ዝተረፇ ሕምባሻ ብጉዚ ግሇፁ፡፡ 

 

ኣብነት 2 
 

ኣጉድሉ፡፡ 

ሀ. 
9

10
 ─ 

4
10

   ሇ.  
16
24

 ─ 
7
24

 

ፍታሕ  

ሀ. 

       

ሇ. 
16
24

 ─ 
7
24

= 
16 7

24


=
9
24

 

ክልተ ተመሳሰልቲ ጉዚታት ሓዯ ካብ 

ካልእ ንምጉዲል ነቶም ቆፀርቲ ጥራሕ 

ምጉዲል እኹል እዩ፡፡ 


  

4 1 4 1 3
4 4 4 4
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መልመዱ 4 

1. ኣጉድሉ፡፡ 

ሀ.  
4
6

 ─  
2
6

  ሇ.  
5

10
 ─ 

3
10

  ሐ.  
11
12

 ─ 
5

12
  መ.  

14
17

 ─ 
3

17
 

ረ.  
17
20

─ 
15
20

  ሰ. 
15
20

─ 
5
24

  ሸ.  
20
30

─
4

30
  ቀ.  

100
100

─
95

100
 

2. ለምለም ካብ መንጎ ዝተውሃባ ገንዘብ 
2
5

 መፅሓፍ ዓዲጋትሉ፡፡ ዝቐረያ ገንዘብ ክንዯይ ክፋል 

እዩ 

3. ሓዯ ገባር ካብ ዘለዎ ተሓራሲ መሬት 
3
8

 ኢድ ዕፉን ዘሪኡዎ፡፡ ዕፉን ዘይተዘርኦ ክፋል ክንዯይ 

እዩ 

4. ኣብ ሓዯ ዝተኸለለ ተሓራሲ መሬት 
2
8
 ጣፍ ተዘሪኡ፣ 

1
8
 ድማ ስርናይ ተዘሪኡ፣  ዘይተዘርአ 

ክፋል ክንዯይ እዩ 

3.4 ተመጣጠንቲ ጉዚታት 

ንጥፇት 5 

ራሄልን ስቲን ማዕረ መጠን ዘሇዎ ኣራንሺ ተዋሂብወን፡፡ 
ራሄል ነቲ ኣራንሺ ኣብ ክልተ ማዕረ ቦታ ቆሪፃ ሓንቲ 
ክፊል በሉዓ፡፡ ስቲ ድማ ኣብ ኣርባዕተ ማዕረ ቦታ ቆሪፃ 
ክልተ ክፊል በሉዓ፡፡  

ሀ.  ራሄል ዝበልዏቶ ክፊል ብጉዚ ግሇፁ፡፡ 

ሇ.  ስቲ ዝበልዏቶ ክፊል ብጉዚ ግሇፁ፡፡ 

ሐ.  ካብ ክልቲኤን ዝዓበየ ዝበልዏት መን እያ ራሄል ዶ ስቲ 

 

ሓዯ ዓይነት መጠን ዝገልፁ ጉዚታት ተመጣጠንቲ ጉዚታት 
ይበሃለ፡፡ 

ንኣብነት 
1
2
 ን 

2
4  

ተመጣጠንቲ ጉዚታት እዮም፡፡  
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ኣብነት 1 
 

ሀ. 

 

ለ. 

 

ሐ. 

 

 
1
3

  
2
6

  
3
9

 

ኣብቶም ምስልታት ከምእንሪኦ እቶም ዝተቐሇሙ ክፊሊት ተመጣጠንቲ መጠን 

እናሃሇዎም ብ 1
3
፣ 2

6
 ን 3

9
 ን ተገሉፆም እዮም፡፡ 

ማሇት ድማ፡- 1
3
 = 2

6
 = 3

9
 

ስሇዚ 1
3
፣ 2

6
 ን 3

9
 ተመጣጠንቲ ጉዚታት ይበሃለ፡፡ 

ዕዮ ጉጅለ 1 

እቲ ዝተቐለመ ክፋል ካብቲ ሙሉእ ክንዯይ ክፋል ይሕዝ 

1. ሀ.  ኣብ 1
2

 ረቛሒን ቆፃሪን ብ 2 ኣራብሑ፣ እንታይ ረኺብኩም 

ለ.  ኣብ 1
2

 ረቛሒን ቆፃሪን ብ 3 ኣራብሑ፣ እንታይ ረኺብኩም 

ሐ.  ኣብ 1
2

 ረቛሒን ቆፃሪን ብ 4 ኣራብሑ፣ እንታይ ረኺብኩም 

መ.  ኣብ 1
2

 ረቛሒን ቆፃሪን ብ 5 ኣራብሑ፣ እንታይ ረኺብኩም 

2. ምስ 1
2
 ተመጣጠንቲ ዝኾኑ ጉዚታት ዘርዝሩ፡፡ 

ኣብነት 2 
 

ምስ 1
4
 ተመጣጠንቲ ዝኾኑ 5 ጉዚታት ድሇዩ፡፡ 

ፍታሕ 

1
4
= 1 2

4 2



= 2
8
 ቆፃሪን ረቛሒን ብ 2 ምርባሕ 
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1
4
= 1 3

4 3



= 3
12

 ቆፃሪን ረቛሒን ብ 3 ምርባሕ 

1
4
= 1 4

4 4



= 4
16

 ቆፃሪን ረቛሒን ብ 4 ምርባሕ 

1
4
= 1 5

4 5



= 5
20

 ቆፃሪን ረቛሒን ብ 5 ምርባሕ 

1
4
= 1 6

4 6



= 6
24

 ቆፃሪን ረቛሒን ብ 6 ምርባሕ 

ስሇዚ 1
4
፣ 2

8
፣ 3

12
፣ 4

16
፣ 5

20
፣ 6

24
 ተመጣጠንቲ ጉዚታት እዮም፡፡ 

መልመዱ 5 

1. ንሕድ ሕድ ጉዚ ሓሙሽተ ተመጣጠንቲ ጉዚታት ድለዩ፡፡ 

ሀ.  1
10

   ሇ.  5
12

   ሐ.  100
200

 

2. ነዞም ዝስዕቡ ፅምዲ ጉዚታት ኣብ ክልተ ማዕረ መጠን ዘለዎም ምስልታት ብምቕላም 

ኣርእዩ፡፡ 

ሀ.  1
5
 ፣ 2

10
  ሇ.  2

5  
፣ 4

10
  ሐ.  3

8  
፣ 6

16
 

3. ነዚ ሰዯቓ ምልኡ፡፡ 

ጉዚ 
ረቛሒን ቆፃሪን እንትራባሕ 

ብ2 ብ3 ብ4 ብ5 ብ6 ብ7 
1
2
 2

4
      

1
3
  

3
9
     

2
3
   

8
12

    

6
7
    

30
42

   

3
10

     
18
60

  

12
23

      
84
161
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3.5  ዯሲማል፣ ሚኢታዊን ዕስሪትን ቁፅርታት 

ሀ. ዕስሪትን ዯሲማልን 

ንጥፇት 6 

ነዚ ዝስዕብ ጨረር ቁፅሪ ረኣዩ፡፡ ኣብቲ ጨረር ቁፅሪ ካብ 0 

ክሳብ 1 ዘሎ ሕንፃፅ ኣብ ዓሰርተ ማዕረ ቦታ ተመቒለ  

ኣሎ፡፡ 

1. ብጉጅሇ እናተመያየጥኩም፣ሕድ ሕድ ሳፁን ምልኡ፡፡ 

 

2. ኣብቲ ጨረር ቁፅሪ ንዝተገሇፁ ቁፅርታት ረቛሒ ክንዯይ እዩ    

3. እዞም ጉዚታት ተመሳልቲ ጉዚታት ድዮም    

4. ኣብቲ ጨረር ቁፅሪ ከምዝርአ ሕድሕድ ክፊል ናይቲ ሙለእ 1
10

 እዩ ዘርእይ፡፡ 

 ክልተ ክፊሊት ኸ   

 ሰሇስተ ክፊሊት ኸ   

 ሓሙሽተ ክፊሊት ኸ   

 ትሽዓተ ክፊሊት ኸ   

 ዓሰርቲኦም ክፊሊት ኸ   

ልዕል ክብል ኣብቲ ንጥፇት ከምዝረኣናዮ፣ ናይ ኩሎም ጉዚታት 

1
10

፣ 2
10

፣ 3
10

 ወዘተ ረቛሒ 10 እዩ፡፡ 

ዕስሪት ጉዚ ብኻልእ መንገዱ እውን ክግሇፅ ይከኣል እዩ፡፡ 

ኣብነት 1 
 

ሓዯ ዓይነት መጠን ዘሇዎም ሬክታንግሊት ኣብ ዓሰርተ ማዕረ ቦታታት ተመቒሎም 

ኣሇዉ፡፡ ነቶም ዝተቐሇሙ ክፊሊት ብዕስሪት ጉዚን ብዯሲማል ቁፅርን ግሇፁ፡፡ 


0

0
10  

ን
 


10

1
10

 

ረቛሒኡ 10 ዝኾነ ጉዚ 
“ዕስሪት ጉዚ” ይበሃል፡፡ 
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ብመሰረት ልዕል ክብል ዝተገሇፀ ካብ 0 ክሳብ 1 ዘሎ ሓዯ ሙለእ ነገር ብጨረር ቁፅሪ፣ ብዕስሪት 

ጉዚታትን ብዯሲማል ቁፅርታትን ምርኣይ ይከኣል እዩ፡፡ 

 

መልመዱ 6 

1. ነዚ ዝስዕብ ሰዯቓ ምልኡ፡፡ 

 ጉዚታት ብቃሊት እንትፀሓፈ ዕስሪት ጉዚ ዯሲማል ቁፅሪ 

ሀ. 
ክልተ ኣብ ልዕሉ ዓሰርተ 2

10
 0.2 

ሇ. ሰሇስተ ኣብ ልዕሉ ዓሰርተ   

ሐ. ሓሙሽተ ኣብ ልዕሉ ዓሰርተ   

መ. ሸውዓተ ኣብ ልዕሉ ዓሰርተ   

ረ. ትሽዓተ ኣብ ልዕሉ ዓሰርተ   

ሰ. ዓሰርተ ኣብ ልዕሉ ዓሰርተ   

1
10

፣
2
10

፣
3
10

፣
4
10

፣
5
10

፣
6
10

፣
7
10

፣
8
10

፣
9
10

፣
10
10

 ዕስሪት ጉዚታት ይበሃለ፡፡ 

0.1፣ 0.2፣ 0.3፣ … 0.9፣ 1.0  ዯሲማል ቁፅርታት ይበሃለ፡፡ 

0.1  እንትንበብ ዜሮ ነጥቢ ሓዯ እዩ፡፡ 

0.2 እንትንበብ ዜሮ ነጥቢ ክልተ እዩ፡፡ 

ኣብ ክልቲኦም ዘሎ ነጥቢ ዯሲማል ነጥቢ ይበሃል፡፡ 
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2. ኣብዞም ዝስዕቡ ምስልታት ዝተቐለሙ ክፋላት ብዕስሪት ጉዚን ብዯሲማል ቁፅርን ግለፁ፡፡ 

ሀ.           ሇ.           
                      

ሐ.           መ.           

3. ነዞም ዝስዕቡ ዕስሪት ጉዚታት ብዯሲማል ቁፅሪ ፅሓፉ፡፡ 

ሀ.  6
10

  ሇ.  7
10

  ሐ.  8
10

  መ.  9
10

 

4. ነዞም ዝስዕቡ ዯሲማል ቁፅርታት ብዕስሪት ጉዚ ግለፁ፡፡ 

ሀ. 0.1  ሇ.  0.2  ሐ. 0.3  መ.  0.4 

ሇ. ሚኢታዊን ዯሲማልን 

ንጥፇት 7 

እዚ ዝስዕብ 10 ብ10 ዝኾነ ትርብዒት ኣብ 100 ማዕረ ክፋላት ተመቒሉ ኣሎ፡፡ 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

ሀ. ብቐይሕ ዝተቐሇመ ናይቲ ሓፇሻዊ – ሚኢታዊ ወይ ድማ 
100

 እዩ፡፡ 

ሇ. ብሰማያዊ ዝተቐሇመ ናይቲ ሓፇሻዊ – ሚኢታዊ ወይ ድማ 
100

 እዩ፡፡ 

ሐ. ብቐይሕን ሰማያውን ዝተቐሇመ ናይቲ ሓፇሻዊ – ሚኢታዊ ወይ ድማ 
100

 እዩ፡፡ 

መ. እቲ ዘይተቐሇመ ናይቲ ሓፇሻዊ – ሚኢታዊ ወይ ድማ 
100

 እዩ፡፡ 

 

ረቛሒኡ 100 ዝኾነ ጉዚ ሚኢታዊ ጉዚ ይበሃል፡፡  
1

100
፣

2
100

፣
3

100
፣

4
100

፣
5

100
፣…፣

99
100

፣
100
100  

ሚኢታዊ ጉዚታት እዮም፡፡  
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ሚኢታዊ ጉዚታት ብዯሲማል ቁፅርታት ምግሊፅ ይከኣል እዩ፡፡  

ኣብነት 2 
 

እዚ ትርብዒት ኣብ 100 ማዕረ ቦታ ተመቒሉ ኣሎ፡፡  
 

          

ሀ. ብቀይሕ ዝተቐሇመ ብሚኢታዊ ጉዚ እንትግሇፅ 
1

100
 

(ሓዯ ኣብ ልዕሉ ሚኢቲ)፣ ብዯሲማል ቁፅሪ እንትግሇፅ 
ድማ 0.01 (ዜሮ ነጥቢ ዜሮ ሓዯ) እዩ፡፡ 

ሇ. ብፀሉም ሕብሪ ዝተቐሇመ ክፊል ብሚኢታዊ ጉዚ 

እንትግሇፅ 
2

100
(ክልተ ኣብ ልዕሉ ሚኢቲ)፣ ብዯሲማል 

ቁፅሪ እንትግሇፅ ድማ 0.02 (ዜሮ ነጥቢ ዜሮ ክልተ) 
እዩ፡፡ 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

ዕዮ ጉጅለ 2 

          
ሀ. ብቐይሕ ዝተሇኸየ ክፊል ብሚኢታዊ ጉዚ ፅሓፈ፡፡ 

ሇ. ብቐይሕ ዝተሇኸየ ክፊል ብዯሲማል ቁፅሪ ፅሓፈ፡፡ 

ሐ. ብፀሉም ዝተሇኸየ ክፊል ብሚኢታዊ ጉዚ ፅሓፈ፡፡ 

መ. ብፀሉም ዝተሇኸየ ክፊል ብዯሲማል ቁፅሪ ፅሓፈ፡፡ 

ረ. ሕብሪ ዘይተሇኸየ ክፊል ብሚኢታዊ ጉዚ ፅሓፈ፡፡ 

ሰ. ሕብሪ ዘይተሇኸየ ክፊል ብዯሲማል ቁፅሪ ፅሓፈ፡፡ 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 
መጠቓሇሉ 

ሙለእ ቁፅርታት ኣብ ሰዯቓ ዓድታት ቁፅሪ ምቕማጥ ተማሂርኩም ኢኹም፡፡ ሕዚ ድማ 

ዯሲማል ቁፅርታት ብሰዯቓ ዓድታት ቁፅሪ ከመይ ከምዝግሇፅ ክትመሃሩ ኢኹም፡፡  
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ኣብነት 3 
 

ነዞም ዝስዕቡ ብዋጋ ዓዲ ቁፅሪ ኣቐምጡ፡፡  

ሀ. 0.25  ሇ. 0.75  ሐ. 1.25  መ. 23.85 ረ. 374.78 

ፍታሕ 
 

 
ዯሲማል 
ቁፅሪ 

ዓዲ ሚኢቲ 

(100) 

ዓዲ ዓሰርተ 

(10) 

ዓዲ ሓዯ 

(1) 
 

ዓዲ ዕስሪት 
1

10
 

ዓዲ ሚኢታዊት 
1

100
 

ሀ. 0.05   0  0 5 

ሇ. 0.75   0  7 5 

ሐ. 1.25   1  2 5 

መ. 23.85  2 3  8 5 

ረ. 374.78 3 7 4  7 8 

ል.በ!  

 
ኣብ ዕሇታዊ መነባብሮና ዯሲማል ቁፅርታት ምጥቃም ዝተሇመዯ እዩ፡፡ ኣብ ሸርፉ ገንዘብ፣ ኣብ 

መዏቀኒ ንውሓት፣ ኣብ መዏቀኒ ክብዯትን ካልኦት ተግባራትን ዯሲማል ቁፅርታት ንጥቀም ኢና፡፡  

ኣብነት 4 
 

75 ሳንቲም ማሇት ብር 0.75  ብር 75
100

እዩ፡፡ 

50 ሳንቲ ሜትር ማሇት 0.50 ሜትር 50
100

 ሜትር እዩ፡፡ 

2 ብርን 35 ሳንቲምን  ብር 2.35  ብር 235
100

እዩ፡፡ 
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ሚኢታዊ ጉዚታትን ዕስሪት ጉዚታትን ካብ ሓዯ ናብቲ ካልእ ምቕያር 

ኣብነት 5 
 

ነዞም ዝስዕቡ ሚኢታዊ ጉዚታት ናብ ዯሲማል ቁፅርታት ቀይሩ፡፡   

ሀ. 49
100

   ሇ. 9
100

 

ፍታሕ 

ሀ. 49 0.49
100

   ሇ. 9 0.09
100


 

ኣብነት 6 
 

ነዞም ዝስዕቡ ዯሲማል ቁፅርታት ናብ ሚኢታዊ ጉዚታት ቀይሩ፡፡  

ሀ. 0.54   ሇ. 0.89 

ፍታሕ 

ሀ. 540.54
100

   ሇ. 890.89
100

  

መልመዱ 7 

1. ነዚ ተቐቢኡ ዘሎ ክፋል ብሚኢታዊ ጉዚን ብዯሲማል ቁፅርን ግለፁ፡፡  

ሀ. 

          

ሇ. 

          

ሐ. 

          
                              
                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

2. ኣብ ግራፍ ወረቐት 10 ብ10 ዝኾነ ትርብዒት ሰሪሕኹም ነቶም ዯሲማል ቁፅርታት ኣርእዩ፡፡  

ሀ. 0.08   ሇ. 0.85   ሐ. 0.91   መ. 0.99 

3. ነዞም ዝስዕቡ ምልኡ፡፡  

ሀ. 0.31 = 3 ዕስሪት + 1 ሚኢታዊት 31
100

  

0.09  0.90 

0.09 < 0.90 
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ሇ. 0.50 = ____ ዕስሪት + ____ ሚኢታዊት = ______ 

ሐ. 0.69 = ____ ዕስሪት + ____ ሚኢታዊት = ______ 

መ. 3.82 = ____ ሓዯ + _____ ዕስሪት + ____ ሚኢታዊት = ____ 

ረ. 12.97 = ___ ዓሰርተ + ___ ሓዯ + ___ ዕስሪት + ___ ሚኢታዊት = _____ 

4. ናብ ዯሲማል ቁፅሪ ቀይሩ፡፡  

ሀ. 6
100

   ሇ. 38
100

   ሐ. 79
100

   መ. 192
100

 

5. ናብ ሚኢታዊ ጉዚ ቀይሩ፡፡  

ሀ. 0.08   ሇ. 0.36   ሐ. 0.68   መ. 1.42 

6. ዋጋ ዓዲ ዝተሰመረሎም ቁፅርታት ሃቡ፡፡  

ሀ. 4.67   ሇ. 3.82   ሐ. 43.25  መ. 49.12 

7. 6 ዘርእዮ ዓዲ ቁፅሪ ግለፁ፡፡  

ሀ. 0.06   ሇ. 0.60   ሐ. 6.12   መ. 60.14 

8. ነዚ ሰዯቓ ምልኡ፡፡ 

ሚኢታዊ ጉዚ 
17
100

  
81

100
  

7
100

  

ዕስሪት ቁፅሪ  0.76  0.05  0.29 

9. ነዞም ዝስዕቡ ብዯሲማል ቁፅሪ ግለፁ፡፡ 

ሀ. 95 ሳንቲም     ሇ. ብር 3ን 50 ሳንቲምን   

ሐ. 78 ሳንቲ ሜትር    መ. 1 ሜትርን 15 ሳንቲ ሜትርን  

3.6 ክሳብ ክልተ ሆሄ ዘለዎም ዯሲማል ቁፅርታት ምውድዳርን ብቕዯም 
ሰዓብ ምስራዕን 

ኣብ ምዕራፍ ሓዯ ሙለእ ቁፅርታት ምውድዲርን ብቕዯም ሰዓብ ምስራዕን ተማሂርኩም ኢኹም፡፡ 

ሕጂ ድማ ዯሲማል ቁፅርታት ምውድዲርን ብቕዯም ሰዓብ ምስራዕን ክትመሃሩ ኢኹም፡፡  

ንጥፇት 8 

ማዓሩፍ ሓዯ በዓል 32 ገፅ ዯፍተር ብብር 2.30 ዓዱጉ፡፡ ኑርዓይኒ ድማ ሓዯ በዓል 32 ገፅ 

ዯፍተር ብብር 2.45 ዓዱጉ፡፡ ብኽባር ዝተዓዯገ መን እዩ 
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ኣብነት 1 
 

ነዞም ዝስዕቡ ዯሲማል ቁፅርታት ኣወዳድሩ፡፡  

ሀ. 0.57 ፣ 0.47    ሇ. 3.00 ፣ 3.01 

ሐ. 12 ፣ 12.001    መ. 13.25 ፣ 12.98 

ፍታሕ 

ሀ. ክልቲኦም ቁፅርታት፣ ብኣንፃር ዋጋ ዓዱ ቁፅሮም ነወዲድር፡፡  

 
እንትነወዲድር ካብ ዝዓበየ ዋጋ ዓዱ ቁፅሪ (ካብ ፀጋም) ንጅምር፡፡  

ዓዱ ሓዯ ዘሇዉ ቁፅርታት ማዕረ እዮም፡፡ (0  0) 

ዓዱ ዕስሪት ዘሇዉ ቁፅርታት ማዕረ ኣይኮኑን፡፡ (5 > 4) 

ኣብ ዓዱ ዕስሪት ዝዓበየ ሆሄ ዘሇዎ ቁፅሪ ዝዓበየ እዩ፡፡ 

ስሇዚ 0.57 > 0.47 ወይ ድማ 0.47 < 0.57 

ሇ.  

 

ስሇዚ 3.00 < 3.01 ወይ ድማ 3.01 > 3.00   

ሐ. 12.00  12 

ካብ ዯሲማል ነጥቢ ንዯሓር ባዶ ምህሊውን ዘይምህሊውን ዋጋ እቲ ቁፅሪ ኣይቕይሮን፡፡ 
ስሇዚ 12.0  12፣ 12.00  12 

መ. 13.25 > 12.98  

እዞም ቅድሚ ዯሲማል ነጥቢ ዘሇዉ ሙለእ ቁፅርታት፣ 13 ን 12 ን ማዕረ ስሇዘይኮኑ፣ 
ዯሲማል ቁፅርታት ምውድዲር ኣየድልን፡፡ ስሇዚ 13.25 > 12.98 ምኽንያቱ ድማ     
13 > 12  

መልመዱ 8 

1. ካብ ዝነኣሰ ብምጅማር ብቕዯም ሰዓብ ስርዑ፡፡  

ሀ. 2.32፣ 2.2፣ 2.3    ሇ. 0.06፣ 0.09፣ 0.1 

ሐ. 0.5፣ 0.05፣ 0.51   መ. 5.01፣ 5.00፣ 5.10 

ረ. 12.0፣ 12.06፣ 12   ሰ. 20.23፣ 20.2፣ 20.21፣ 20.19 

ሸ. 0.9፣ 0.08፣ 0.80፣ 0.88  ቀ. 37.23፣ 36.32፣ 36.4፣ 36.39፣ 36.09 
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2. ዋጋ ሓዯ ጥርሙዝ ሚሪንዲ ብር 5.00፣ ዋጋ ሓዯ ባኮ ብሽኩቲ ድማ ብር 4.95 እንተኾይኑ 

ኣየናይ ዋጋ ይኸብር 

3. ቁመት ስምኦን 1.56 ሜትር እዩ፡፡ ቁመት ሰናይት ድማ 1.57 ሜትር እዩ፡፡ መኒኦም 

ይነውሑ 

4. ብብር 100 ብችርቻሮ 2.25 ኪሎ ግራም ጠስሚ ምዕዲግ ይከኣል፡፡ ብጅምሊ ድማ ብብር 100 

2.75 ኪሎ ግራም ጠስሚ ምዕዲግ ይከኣል፡፡ ኣየናይ ዋጋ ይሓስር 

5. ቁመት ሓዯ ዝፀዓነ መኪና 2.9 ሜትር እንትኸውን ቁመት ሓዯ መሽሎኺ ቢንቶ ድማ 2.89 

ሜትር እዩ፡፡ እዚ ዝተፅዓነ መኪና በቲ መሻሎኺ ቢንቶ ክሓልፍ ይኽእልዶ ንምንታይ 

6. መጠን ረስኒ ሓጂ ኣዯም እንትዕቀን 36.6 ዱግሪ ሴንቲግሬድ ኮይኑ፡፡ መጠን ረስኒ ሃሇቃ 

ተስፊይ ድማ 36.8 ዱግሪ ሴንቲግሬድ ኮይኑ፡፡ ናይመን መጠን ረስኒ ይበልፅ 

7. ኣብ መቐለ ኣብ ሓሙሽተ መዓልትታት ዝነበረ መዓልታዊ ዋዒ ከምዚ ዝስዕብ ተመዝጊቡ፡፡ 

ዕሇት ሰኑይ ሰለስ ረቡዕ ሓሙስ ዓርቢ 

መዓልታዊ ዋዒ ብሴንቲ ግሬድ 24 23.6 24.1 23.2 23.5 

ሀ. ዝሇዓሇ ዋዒ ዝተመዝገበለ ዕሇት መዓዝ እዩ 

ሇ. ዝተሓተ ዋዒ ዝተመዝገበለ ዕሇት መዓዝ እዩ 

3.7 ክሳብ ክልተ ሆሄ ዘለዎም ዯሲማል ቁፅርታት ምድማርን ምጉዳልን   

ሀ. ምድማር  

ንጥፇት 9 

1. ዋጋ ሓዯ እርሳስ ብር 1.15፣ ዋጋ ሓዯ እስክርቢቶ ድማ ብር 1.75 እንተኾይኑ፣ ዋጋ 

ክልቲኦም ክንዯይ እዩ  

2. ሓዯ ተምሃራይ ንሓዯ መፅሓፍ ብብር 13.50 ዓዱጉ፡፡ ንሓዯ ኩዕሾ ድማ ብብር 5.35 ዓዱጉ፡፡ 

እዚ ተምሃራይ ክንዯይ ብር ወፃኢ ገይሩ 

ኣብነት 1 
 

ዯምሩ፡፡  

ሀ. 0.3 + 0.4     

ሇ. 0.14 + 0.32 
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ፍታሕ 

ሀ. 0.3 + 0.4 = ____ 

መማረፂ 1:- ሓዯ ሙለእ ነገር ብምምቃል  

 

መማረፂ 2:- ብጨረር ቁፅሪ 

 

መማረፂ 3:- ብዋጋ ዓድታት ቁፅሪ 

.

.

.

0 3
0 4
0 7

 

 እቶም ተዯመርቲ ብዓድታት ቁፅሪ ንትኹል ምፅሓፍ፡፡ 

 ካብ ዝነኣሰ ዋጋ ቁፅሪ ዘሇዎ (ካብ የማን) ብምጅማር ምድማር፡፡ 

      (3 + 7  7) 

      (0 + 0  0) 

 ዯሲማል ነጥቢ ቦትኡ ሓልዩ ይወርድ፡፡ 

ሇ. 0.14 + 0.32 = ____  

መማረፂ 1:- ዓሰርተ ብዓሰርተ ዝኾነ ትርብዒት ብምጥቃም 

0.14 + 0.32  0.46 

መማረፂ 2:- ብዋጋ ዓድታት ቁፅሪ 
          

46.0
32.0
14.0

  

 እቶም ተዯመርቲ ብዓድታት ቁፅሪ ንትኹል 
ምፅሓፍ፡፡ 

 ካብ ዝነኣሰ ዋጋ ቁፅሪ ዘሇዎ (ካብ የማን) 
ብምጅማር ምድማር፡፡ 

(4 + 2  6) 

(1 + 3  4) 

(0 + 0  0) 

 ዯሲማል ነጥቢ ቦትኡ ሓልዩ ክወርድ ምግባር 

          

          

          

          

          

          

          

          

          



70 መፅሓፍ ተምሃራይ ራብዓይ ክፍሊ 

 

ኣብነት 2 
 

ዯምሩ፡፡     

ሀ. 0.8 + 0.6   ሇ. 2.56 + 1.78 

ፍታሕ 

ሀ. 0.8 + 0.6 = ____ 

.

.

.

0 8
0 6
1 4

 

 ኣሇኒ ዘሇዎም ቁፅርታት ብንድምረለ ኣገባብ እቶም ተዯመርቲ ንትኹል 
ብምፅሓፍ ምድማር፡፡  

 ዯሲማል ነጥቢ ቦትኡ ሓልዩ ክወርድ ምግባር 

          8  ዕስሪት + 6 ዕስሪት  14 ዕስሪት 

         14 ዕስሪት  10 ዕስሪት + 4 ዕስሪት 

  1 (ሓዯ ሙለእ) + 4 ዕስሪት  1.4 

ሇ. 2.56 + 1.78 ____ 

.

.

.

2 56
1 78
4 34

 
 ልክዕ ከም ማንም ምድማር ሙለእ ቁፅሪ ካብ የማን ብምጅማር እቶም 

ቁፅርታት ንትኹል ምድማር፡፡ 

 ዯሲማል ነጥቢ ቦትኡ ሓልዩ ክወርድ ምግባር 

መልመዱ 9 

1. ዯምሩ፡፡  

ሀ. 0.5 + 0.4  ሇ. 0.8 + 0.7  ሐ. 1.3 + 1.6   መ. 2.7 + 3.9 

ረ. 0.31 + 0.27 ሰ. 1.34 + 2.68 ሸ. 3.47 + 4.99   ቀ. 972.54 + 0.96 

2. ኣብ ሓዯ ከረጢት 17.8 ኪሎ ግራም ሩዝ ኣሎ፡፡ ኣብ ካልእ ከረጢት ድማ 12.9 ኪሎ ግራም 

ሩዝ ኣሎ፡፡ ክብዯት ክልቲኡ ከረጢት ክንዯይ እዩ 

3. ንሓዯ ሰብ ስረ ንምስፊይ 1.25 ሜትር ጨርቂ የድልዮ፡፡ ጁባ ንምስፊይ ድማ 1.65 ሜትር 

ጨርቂ የድልዮ፣ ስረን ጁባን ንምስፊይ ክንዯይ ሜትር ጨርቂ የድልዮ 

4. ሓዯ ሰብ ንሕክምና ሆስፒታል ክኣቱ ኸሎ ሚዛኑ 56.45 ኪሎ ግራም ነይሩ፡፡ ሕክምና ምስ 

ገበረ ድማ ሚዛኑ ብ1.86 ኪሎ ግራም ወሲኹ፡፡ እቲ ሰብ ሚዛኑ ክንዯይ ኾይኑ 

ሇ. ምጉዲል  

ንጥፇት 10 

ንውሓቱ 22.75 ሜትር ካብ ዝኾነ ገመድ 9.76 ሜትር ተቖሪፁ፣ እቲ ዝተረፇ 

ገመድ ንውሓቱ ክንዯይ ሜትር ይኸውን 
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ኣብነት 3 
 

ኣጉድለ 

ሀ. 0.9 – 0.4   ሇ. 2.86 – 0.32 

ሐ. 3.4 – 1.8   መ. 3.46 – 1.68 

መማረፂ 1:-  ጨረር ቁፅሪ ብምጥቃም 

 

ምማረፂ 2:- ብዋጋ ዓድታት ቁፅሪ  

.

.

.

0 9
0 4
0 5

 

 ሙለእ ቁፅርታት ከምነጉድል ብየማን ብምጅማር ቁፅርታት በቢዓዶም 

ንትኹል ብምፅሓፍ ምጉዲል፡፡  

     (9 – 4  5) 

     (0 – 0  0) 

 ዯሲማል ነጥቢ ቦትኡ ሓልዩ ክወርድ ምግባር 

9ዕስሪት – 4 ዕስሪት  5 ዕስሪት  0.5 

ሇ. 2.86 – 0.32 

  መማረፂ 1: 10 × 10 ብዝኾነ ትርብዒት 

 
2.86  0.32 = 2.54 

 



72 መፅሓፍ ተምሃራይ ራብዓይ ክፍሊ 

 

መማረፂ 2: ብዋጋ ዓድታት ቁፅሪ  

2.86
0.32

2.54

  

ሐ. 3.4 – 1.8  

መማረፂ 1: ሓዯ ሙለእ ነገር ብምምቃል 

 
ስሇዚ 3.4 – 1.8  1.6 

መማረፂ 2: ብዋጋ ዓድታት ቁፅሪ 
 

.

.

.

3 4
1 8
1 6

 

 ሙለእ ቁፅርታት ከምነጉድል ብየማን ብምጅማር ቁፅርታት በቢዓዶም 
ንትኹል ብምፅሓፍ ምጉዲል፡፡ 

  (14 –  8  6) 

  (2 –  1  1) 

 ዯሲማል ነጥቢ ቦትኡ ሓልዩ ክወርድ ምግባር፡፡ 

መ. 3.46 – 1.68 

.

.

.

3 46
1 68
1 78

 

  ዯረጃ ኣሰራርሓ 

 (16 –  8  8) 

  (13 –  6  7) 

  (2 –  1  1) 

  ዯሲማል ነጥቢ ቦትኡ ሓልዩ ክወርድ ምግባር፡፡ 

መልመዱ 10 

1. ኣጉድሉ፡፡  

ሀ. 1.8 – 0.3  ሇ. 1.5 – 0.9  ሐ. 2.1 – 0.2  መ. 6.4 – 3.6 

ረ. 
26.59
13.17

   ሰ. 
31.45
15.68

   ሸ. 
41.06
12.48

   ቀ. 
36.72
27.79

  

2. ዝተሓዋወሰ ስሚንቶን ሑፃን ሚዛኑ 35.75 ኪሎ ግራም ኮይኑ፡፡ ሚዛን ሑፃ 18.86 ኪሎ 
ግራም እንተኾይኑ ሚዛን ስሚንቶ ብኪሎ ግራም ክንዯይ ይኸውን 

3. ተኪአን ብር 12.75 ዝዋግኡ መፅሓፍ ክትዕድግ ዯልያ፡፡ ኣብ ኢዲ ብር 7.95 እንተሃልዩዋ 
እቲ መፅሓፍ ንምዕዲግ ዘድልያ ተወሳኺ ገንዘብ ክንዯይ እዩ 



 

 

 

 
 

 

 

4.1  መዐቀንታት ንውሓት  

ኣብ ሃገርና ንውሓት ንምዕቃን ዝተፈላለዩ ኣገባባት ንጥቀም፡፡ ካብ መንጎ እቶም እንጥቀመሎም 

መዏቀንታት ንውሓት ኣፃብዕቲ፣ ስድሪ፣ ጫማ፣ እመት ን ስጉሚ ን ይርከብዎ፡፡ እዚኦም ድማ ባህላዊ 

መዏቀንታት ንውሓት ይበሃሉ፡፡  

ንጥፈት 1 

1. ንውሓት ዯፍተርኩም ብኢድኩም ዒቅኑ፡፡  

2. ንውሓት ዴስክ ብእመትኩም ዒቅኑ፡፡  

3. ንውሓት ሓዯ ገፅ ክፍልኹም ብጫማኹም ዒቅኑ፡፡ ብስጉሚ ድማ ዒቅኑ፡፡  

4. ቁመት መሓዛኹም ብስድሪ ዒቅኑ፡፡  

ኣብ ንጥፈት 1 ዝረኸብኩምዎም ዒቐናት ዝተፈላለዩ ምዃኖም ዶ ሪኢኹም ምኽንያቱ ድማ ስድሪ፣ 

ስጉሚ፣ እመት ሕድ ሕድ ተምሃራይ ከከም ንውሓቶም ዝተፈላለየ ስለዝኾነ እዩ፡፡ ስለዝኾነ ድማ 

ቀወምቲ ዝኾኑ ማንም ሰብ ኣብ ዝኾነ ቦታ ክጥቀመሎም ዝኽእል ካልኦት ኣሃድ መዏቀንታት 

ንውሓት ኣለዉ እዮም፡፡  

    
 

         

 

4 
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4.1.1 ኣሃድታት መዐቀኒ ንውሓት  

 

መስመሪኹም ብምጥቃም ዝተፈላለዩ ንውሓት ምዕቃን ትኽእሉ ኢኹም፡፡ 

 

ካብ ሀ ክሳብ ለ ዘሎ ንውሓት 3 ሳንቲ ሜትር እዩ፡፡ ኣብ መስመሪኹም ዘላ ሕድ ሕድ ሳንቲ ሜትር 

ኣስተውዕሉ፡፡ ሓዯ ንውሓት ንምዕቃን ካብ መበገሲ ክሳብ እንዯልዮ ቦታ ዘሎ ሳንቲ ሜትር 

ብምቑፃር ምዕቃን ንኽእል ኢና፡፡ ሓፀርቲ ንውሓታት ንምዕቃን እንጥቀመሉ ኣሃድ ሳንቲ ሜትር 

እዩ፡፡  

ዕስሪት ሓዯ ሳንቲ ሜትር ሓዯ ሚሊ ሜትር (ሚ.ሜ) እዩ፡፡ 

1 ሳ.ሜ = 10 ሚ.ሜ 

0.1ሳ.ሜ = 1 ሚ.ሜ ወይ ድማ 1
10

ሳ.ሜ = 1 ሚ.ሜ 

ንጥፈት 2 

1. ነዞም ዝስዕቡ መስመሪ ብምጥቃም ንውሓት ዓቅኑ፡፡ 

ሀ.   ለ.   ሐ.  

2.  ነዞም ዝስዕቡ መስመሪ ብምጥቃም ንውሓት ዓቅኑ፡፡ 

 ወርዲን ንውሓትን መፅሓፍኩም  

 ወርዲን ንውሓትን ዴስክኹም  
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3.  ጎኒን ንውሓትን መምሃሪ ክፍልኹም ዒቅኑ፡፡ 

4.  ኣብ ከባቢኹም ዝርከብ ሓዯ ነዊሕ ቀላሚጦስ ቁመቱ ገምቱ፡፡ 

5.  ካብ ገዛኹም ክሳብ ቤት ትምህርትኹም ዘሎ ርሕቐት ገምቱ፡፡ 

6.  ንውሓት ጉያ ማራቶን ክንዯይ እዩ፡፡ 

7.  ካብ ዝናኣሰ ኣሃድ መዏቀኒ ንውሓት ብምጅማር ኪ.ሜ፣ ሳ.ሜ፣ ሚ.ሜ፣ ሜትር ን ብቕዯም 

ሰዒብ ስርዐ፡፡ 

8.  ኣየናይ ንውሓት ይዒቢ፡፡ 

ሀ.  1 ኪ.ሜን 100 ሳ.ሜን    ለ.  1000 ሜን 2 ኪ.ሜን   

ሐ.  10 ሳ.ሜን 99 ሚ.ሜን  

ቀወምቲ ኣሃድታት መዐቀኒ ንውሓት  

ሚሊ ሜትር (ሚ.ሜ)፣     ሳንቲ ሜትር (ሳ.ሜ)፣ 

ሜትር (ሜ)፣      ኪሎ ሜትር (ኪ.ሜ)፣ 

ሓፀርቲ ንውሓታት ብሳንቲ ሜትር ከምዝዕቀኑ ሪእኹም ኢኹም፡፡ ነዋሕቲ ዝኾኑ ንውሓታት  

(ንኣብነት፤ ወርዲ መምሃሪ ክፍሊ፣ ቁመት መንዯቕ፣ ንውሓት ሜዳ መፃወቲ ኩዕሾ እግሪ) ድማ 

ብሜትር ንዕቅን፡፡ 

ሓዯ ሜትር ንውሓት ዘለዎ ነገር ኣብ 100 ማዕረ ቦታ እንትምቀል፣ ሓንቲ ምቃል 1 ሳንቲ ሜትር 

እያ፡፡ ስለዚ 1 ሜትር = 100 ሳንቲ ሜትር እዩ፡፡ 

1 ሜትር = 100 ሳንቲ ሜትር  

1 ሳንቲ ሜትር = 1
100

 ሜትር ወይ ድማ 1 ሳንቲ ሜትር = 0.01 ሜትር 

ኣዏርዮም ነዋሕቲ ንዝኾኑ (ንኣብነት፤ ካብ ሓዯ ከተማ ናብ ካልእ ከተማ ዘሎ ርሕቐት) ድማ ኪሎ 

ሜትር (ኪ.ሜ) ብዝበሃል ኣሃድ ንዕቅን፡፡ ሓዯ ኪሎ ሜትር ኣብ 1000 ማዕረ ቦታታት እንትምቀል 

ሓንቲ ምቃል 1 ሜትር እያ፡፡  

1 ኪ.ሜ = 1000 ሜትር  

1 ሜትር = 1
1000

 ኪ.ሜ ወይ ድማ 1 ሜ = 0.001 ኪ.ሜ 
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4.1.1 ኣሃድታት መዐቀኒ ንውሓት  

 

መስመሪኹም ብምጥቃም ዝተፈላለዩ ንውሓት ምዕቃን ትኽእሉ ኢኹም፡፡ 

 

ካብ ሀ ክሳብ ለ ዘሎ ንውሓት 3 ሳንቲ ሜትር እዩ፡፡ ኣብ መስመሪኹም ዘላ ሕድ ሕድ ሳንቲ ሜትር 

ኣስተውዕሉ፡፡ ሓዯ ንውሓት ንምዕቃን ካብ መበገሲ ክሳብ እንዯልዮ ቦታ ዘሎ ሳንቲ ሜትር 

ብምቑፃር ምዕቃን ንኽእል ኢና፡፡ ሓፀርቲ ንውሓታት ንምዕቃን እንጥቀመሉ ኣሃድ ሳንቲ ሜትር 

እዩ፡፡  

ዕስሪት ሓዯ ሳንቲ ሜትር ሓዯ ሚሊ ሜትር (ሚ.ሜ) እዩ፡፡ 

1 ሳ.ሜ = 10 ሚ.ሜ 

0.1ሳ.ሜ = 1 ሚ.ሜ ወይ ድማ 1
10

ሳ.ሜ = 1 ሚ.ሜ 

ንጥፈት 2 

1. ነዞም ዝስዕቡ መስመሪ ብምጥቃም ንውሓት ዓቅኑ፡፡ 

ሀ.   ለ.   ሐ.  

2.  ነዞም ዝስዕቡ መስመሪ ብምጥቃም ንውሓት ዓቅኑ፡፡ 

 ወርዲን ንውሓትን መፅሓፍኩም  

 ወርዲን ንውሓትን ዴስክኹም  
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3.  ጎኒን ንውሓትን መምሃሪ ክፍልኹም ዒቅኑ፡፡ 

4.  ኣብ ከባቢኹም ዝርከብ ሓዯ ነዊሕ ቀላሚጦስ ቁመቱ ገምቱ፡፡ 

5.  ካብ ገዛኹም ክሳብ ቤት ትምህርትኹም ዘሎ ርሕቐት ገምቱ፡፡ 

6.  ንውሓት ጉያ ማራቶን ክንዯይ እዩ፡፡ 

7.  ካብ ዝናኣሰ ኣሃድ መዏቀኒ ንውሓት ብምጅማር ኪ.ሜ፣ ሳ.ሜ፣ ሚ.ሜ፣ ሜትር ን ብቕዯም 

ሰዒብ ስርዐ፡፡ 

8.  ኣየናይ ንውሓት ይዒቢ፡፡ 

ሀ.  1 ኪ.ሜን 100 ሳ.ሜን    ለ.  1000 ሜን 2 ኪ.ሜን   

ሐ.  10 ሳ.ሜን 99 ሚ.ሜን  

ቀወምቲ ኣሃድታት መዐቀኒ ንውሓት  

ሚሊ ሜትር (ሚ.ሜ)፣     ሳንቲ ሜትር (ሳ.ሜ)፣ 

ሜትር (ሜ)፣      ኪሎ ሜትር (ኪ.ሜ)፣ 

ሓፀርቲ ንውሓታት ብሳንቲ ሜትር ከምዝዕቀኑ ሪእኹም ኢኹም፡፡ ነዋሕቲ ዝኾኑ ንውሓታት  

(ንኣብነት፤ ወርዲ መምሃሪ ክፍሊ፣ ቁመት መንዯቕ፣ ንውሓት ሜዳ መፃወቲ ኩዕሾ እግሪ) ድማ 

ብሜትር ንዕቅን፡፡ 

ሓዯ ሜትር ንውሓት ዘለዎ ነገር ኣብ 100 ማዕረ ቦታ እንትምቀል፣ ሓንቲ ምቃል 1 ሳንቲ ሜትር 

እያ፡፡ ስለዚ 1 ሜትር = 100 ሳንቲ ሜትር እዩ፡፡ 

1 ሜትር = 100 ሳንቲ ሜትር  

1 ሳንቲ ሜትር = 1
100

 ሜትር ወይ ድማ 1 ሳንቲ ሜትር = 0.01 ሜትር 

ኣዏርዮም ነዋሕቲ ንዝኾኑ (ንኣብነት፤ ካብ ሓዯ ከተማ ናብ ካልእ ከተማ ዘሎ ርሕቐት) ድማ ኪሎ 

ሜትር (ኪ.ሜ) ብዝበሃል ኣሃድ ንዕቅን፡፡ ሓዯ ኪሎ ሜትር ኣብ 1000 ማዕረ ቦታታት እንትምቀል 

ሓንቲ ምቃል 1 ሜትር እያ፡፡  

1 ኪ.ሜ = 1000 ሜትር  

1 ሜትር = 1
1000

 ኪ.ሜ ወይ ድማ 1 ሜ = 0.001 ኪ.ሜ 
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4.1.2 ምቅይያር ኣሃድታት መዐቀኒ ንውሓት  

ል.በ!  

1 ሳ.ሜ = 10 ሚ.ሜ  1 ሚ.ሜ =  1
10

 ሳ.ሜ 

1 ሜ = 100 ሳ.ሜ = 10 × 100 ሚ.ሜ = 1000 ሚ.ሜ 

1 ሳ.ሜ = 1
100

 ሜ 

1 ኪ.ሜ = 1000 ሜ = 100 × 1000 ሳ.ሜ = 100,000 ሳ.ሜ × 10 ሚ.ሜ= 1,000,000 ሚ.ሜ 

ኣሃድ ንውሓት ካብ ዝዓበየ ናብ ዝነኣሰ ምቕያር  
ኣብነት 1 

 

ሀ.  9 ሳ.ሜን 5 ሚ.ሜን ናብ ሚ.ሜ ቐይሩ፡፡  

ለ.  2500 ሜ ናብ ሳ.ሜ ቐይሩ፡፡  

ፍታሕ 

ሀ.  1 ሳ.ሜ = 10 ሚ.ሜ  

  9 ሳ.ሜን 5 ሚ.ሜን = 9 × 10 ሚ.ሜ  5 ሚ.ሜ  

         = 95 ሚ.ሜ፡፡  

ስለዚ 9 ሳ.ሜን 5 ሚ.ሜን = 95 ሚ.ሜ  

ለ.  1 ሜ = 100 ሳ.ሜ 

  2500 ሜ = 2500 × 100 ሳ.ሜ  

      = 250,000 ሳ.ሜ  

ስለዚ 2500 ሜ = 250,000 ሳ.ሜ  

ዕዮ ጉጅለ 1 

ሀ.  789 ኪ.ሜ ናብ ሜትር ቀይሩ፡፡ 

ለ.  ኣብ ሓዯ ኪ.ሜ ክንዯይ ርባዒት ኪ.ሜ ኣለዉ? 
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ካብ ዝነወሐ ኣሃድ ናብ ዝነኣሰ ኣሃድ ንምቕያር ብመለዋወጢ ቁፅሪ እነራብሕ፡፡  

ሳ.ሜ ናብ ሚ.ሜ ንምቕያር ብ10 ነራብሕ፡፡ 

ሜ ናብ ሳ.ሜ ንምቕያር ብ100 ነራብሕ፡፡ 

ኪ.ሜ ናብ ሜ ንምቕያር ብ1000 ነራብሕ፡፡ 

ኣሃድ ንውሓት ካብ ዝነኣሰ ናብ ዝነውሐ ምቕያር  
ኣብነት 2 

 

ሀ.  700 ሚ.ሜ ናብ ሳ.ሜ ቐይሩ፡፡  

ለ.  265 ሳ.ሜ ናብ ሜትር ቐይሩ፡፡  

ፍታሕ 

ሀ.  10 ሚ.ሜ =1 ሳ.ሜ 

   700 ሚ.ሜ = 70 × 1 ሳ.ሜ  = 70 × 1 ሳ.ሜ  = 70 ሳ.ሜ  

ስለዚ 700 ሚ.ሜ = 70 ሳ.ሜ  

ለ.  100 ሳ.ሜ =1 ሜ  

   265 ሳ.ሜ = 200 ሳ.ሜ  65 ሳ.ሜ = 2 × 100 ሳ.ሜ  65 ሜ 

             = 2 × 1 ሜ  65 ሜ = 2 × 1 ሜ  65
100

ሜ 

             = 2 ሜ  0.65 ሜ 

             = 2.65 ሜ  

ስለዚ 265 ሳ.ሜ = 2.65 ሜ ወይ ድማ 265 ሳ.ሜ 

ዕዮ ጉጅለ 2 

1.  250 ሜ ናብ ኪ.ሜ ቀይሩ፡፡ 

2.  78500 ሜ ናብ ኪ.ሜ ቀይሩ፡፡ 

3.  መን ይዓቢ? ናብ ሓዯ ዓይነት ኣሃድ ብምቕያር ኣወዳድሩ፡፡ 

ሀ.  2 ኪ.ሜ ዶ 1990 ሜ?   ለ.  4 ሳ.ሜ ዶ 39 ሚ.ሜ?    

ሐ.  0.75 ኪ.ሜ ዶ 500 ሜ?  
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4.1.2 ምቅይያር ኣሃድታት መዐቀኒ ንውሓት  

ል.በ!  

1 ሳ.ሜ = 10 ሚ.ሜ  1 ሚ.ሜ =  1
10

 ሳ.ሜ 

1 ሜ = 100 ሳ.ሜ = 10 × 100 ሚ.ሜ = 1000 ሚ.ሜ 

1 ሳ.ሜ = 1
100

 ሜ 

1 ኪ.ሜ = 1000 ሜ = 100 × 1000 ሳ.ሜ = 100,000 ሳ.ሜ × 10 ሚ.ሜ= 1,000,000 ሚ.ሜ 

ኣሃድ ንውሓት ካብ ዝዓበየ ናብ ዝነኣሰ ምቕያር  
ኣብነት 1 

 

ሀ.  9 ሳ.ሜን 5 ሚ.ሜን ናብ ሚ.ሜ ቐይሩ፡፡  

ለ.  2500 ሜ ናብ ሳ.ሜ ቐይሩ፡፡  

ፍታሕ 

ሀ.  1 ሳ.ሜ = 10 ሚ.ሜ  

  9 ሳ.ሜን 5 ሚ.ሜን = 9 × 10 ሚ.ሜ  5 ሚ.ሜ  

         = 95 ሚ.ሜ፡፡  

ስለዚ 9 ሳ.ሜን 5 ሚ.ሜን = 95 ሚ.ሜ  

ለ.  1 ሜ = 100 ሳ.ሜ 

  2500 ሜ = 2500 × 100 ሳ.ሜ  

      = 250,000 ሳ.ሜ  

ስለዚ 2500 ሜ = 250,000 ሳ.ሜ  

ዕዮ ጉጅለ 1 

ሀ.  789 ኪ.ሜ ናብ ሜትር ቀይሩ፡፡ 

ለ.  ኣብ ሓዯ ኪ.ሜ ክንዯይ ርባዒት ኪ.ሜ ኣለዉ? 
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ካብ ዝነወሐ ኣሃድ ናብ ዝነኣሰ ኣሃድ ንምቕያር ብመለዋወጢ ቁፅሪ እነራብሕ፡፡  

ሳ.ሜ ናብ ሚ.ሜ ንምቕያር ብ10 ነራብሕ፡፡ 

ሜ ናብ ሳ.ሜ ንምቕያር ብ100 ነራብሕ፡፡ 

ኪ.ሜ ናብ ሜ ንምቕያር ብ1000 ነራብሕ፡፡ 

ኣሃድ ንውሓት ካብ ዝነኣሰ ናብ ዝነውሐ ምቕያር  
ኣብነት 2 

 

ሀ.  700 ሚ.ሜ ናብ ሳ.ሜ ቐይሩ፡፡  

ለ.  265 ሳ.ሜ ናብ ሜትር ቐይሩ፡፡  

ፍታሕ 

ሀ.  10 ሚ.ሜ =1 ሳ.ሜ 

   700 ሚ.ሜ = 70 × 1 ሳ.ሜ  = 70 × 1 ሳ.ሜ  = 70 ሳ.ሜ  

ስለዚ 700 ሚ.ሜ = 70 ሳ.ሜ  

ለ.  100 ሳ.ሜ =1 ሜ  

   265 ሳ.ሜ = 200 ሳ.ሜ  65 ሳ.ሜ = 2 × 100 ሳ.ሜ  65 ሜ 

             = 2 × 1 ሜ  65 ሜ = 2 × 1 ሜ  65
100

ሜ 

             = 2 ሜ  0.65 ሜ 

             = 2.65 ሜ  

ስለዚ 265 ሳ.ሜ = 2.65 ሜ ወይ ድማ 265 ሳ.ሜ 

ዕዮ ጉጅለ 2 

1.  250 ሜ ናብ ኪ.ሜ ቀይሩ፡፡ 

2.  78500 ሜ ናብ ኪ.ሜ ቀይሩ፡፡ 

3.  መን ይዓቢ? ናብ ሓዯ ዓይነት ኣሃድ ብምቕያር ኣወዳድሩ፡፡ 

ሀ.  2 ኪ.ሜ ዶ 1990 ሜ?   ለ.  4 ሳ.ሜ ዶ 39 ሚ.ሜ?    

ሐ.  0.75 ኪ.ሜ ዶ 500 ሜ?  
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መልመዲ 1 

1. ናብ ሚ.ሜ ቀይሩ፡፡  

ሀ.  5 ሳ.ሜ   ለ.  120 ሳ.ሜን 5 ሚ.ሜ  ሐ.  2240.5 ሳ.ሜ 

2. ናብ ሳ.ሜ ቀይሩ፡፡  

ሀ.  127 ሜ   ለ.  7,940 ሜን 25 ሳ.ሜ  ሐ.  9500 ሜን 50 ሳ.ሜ 

3. ናብ ሜትር ቀይሩ፡፡  

ሀ.  625 ኪ.ሜ   ለ.  42 ኪ.ሜን 200 ሜ  ሐ.  845.75 ኪ.ሜ 

4. ናብ ሳ.ሜ ቀይሩ፡፡  

ሀ. 3500 ሚ.ሜ  ለ.  57240 ሚ.ሜ   ሐ.  1,000,000 ሚ.ሜ 

5. ናብ ሜትር ቀይሩ፡፡  

ሀ.  3500 ሳ.ሜ  ለ.  5720 ሳ.ሜ   ሐ.  124,750 ሳ.ሜ 

6. ናብ ኪ.ሜ ቀይሩ፡፡  

ሀ.  780,000 ሜ  ለ.  700,000 ሳ.ሜ   ሐ.  32500 ሜ 

7. > ፣ < ወይ ድማ = ብምጥቃም ኣወዳድሩ፡፡  

ሀ.  40 ኪ.ሜ  4500 ሜ    ለ.  12,000 ሚ.ሜ  12 ሜ 

ሐ.  300,000 ሳ.ሜ   3.5 ኪ.ሜ  መ.  400,500 ሜ  401 ኪ.ሜ 

ረ.  50,000 ሜን 50 ሳ.ሜ    50 ኪ.ሜን 50 ሜ 

ሰ.  75,000 ኪ.ሜን 750 ሜ    75,000.75 ኪ.ሜ 

4.1.3 ምድማር ኣሃድታት ንውሓት  

ንጥፈት 3  

 
ገዛ ኣበበን ገዛ ኣለሚቱን ካብ ቤት ትምህርቶም ናብ ሓዯ ኣንፈት ይርከብ፡፡ 

ምዕራፍ 4 - መዐቀንታት    79 

 

ገዛ ኣበበ ካብ ቤት ትምህርቲ 3 ኪ.ሜን 700 ሜን ይርሕቕ፡፡ ገዛ ኣለሚቱ ድማ ካብ ገዛ ኣበበ 

ብ800 ሜትር ይርሕቕ፡፡ 

ገዛ ኣለሚቱ ካብ ቤት ትምህርቲ ኣብ ክንዯይ ርሕቐት ይርከብ? 

ሀ. ብሜትር   ለ. ብኪሎሜትር 

ኣብነት 3 
 

ዯምሩ፡፡ 

ሀ. 675 ሚሜ     ለ. 3647 ሜ 

  325 ሚሜ 4353 ሜ 

ሐ.  212 ሜን 50 ሳ.ሜን  978 ሜን 75ሳ.ሜን 

መ.  800 ኪ.ሜን 850 ሜን  37 ኪ.ሜን 650 ሜን 

ፍታሕ 

ሀ. 675 ሚሜ     ለ. 3647 ሜ 

325 ሚሜ 4353 ሜ 

1000 ሚ.ሜ  8000 ሜ 

ሐ.  212 ሜን 50 ሳ.ሜ  978 ሜን 75ሳ.ሜን 

 21200 ሳ.ሜ  50 ሳ.ሜ  97800 ሳ.ሜ  75ሳ.ሜ 

… ናብ ሓዯ ዓይነት ኣሃድ ብምቕያር፡፡  

= 21250 ሳ.ሜ  97875 ሳ.ሜ  

= 119125 ሳ.ሜ = 1191 ሜን 25 ሳ.ሜን  

= 1191.25 ሜ 

ስለዚ ድምሩ 119,125 ሳ.ሜ ወይ ድማ 1191 ሜን 25 ሳ.ሜ ይኸውን፡፡  

መ.   800 ኪ.ሜን 850 ሜ  37 ኪ.ሜን 650 ሜ  

= 800,000 ሜ  850 ሜ  37,000 ሜ  650 ሜ 

… ናብ ሓዯ ዓይነት ኣሃድ ብምቕያር፡፡  

= 838,500 ሜ = 838 ኪ.ሜን 500 ኪ.ሜ  

= 838.5 ኪ.ሜ 
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መልመዲ 1 

1. ናብ ሚ.ሜ ቀይሩ፡፡  

ሀ.  5 ሳ.ሜ   ለ.  120 ሳ.ሜን 5 ሚ.ሜ  ሐ.  2240.5 ሳ.ሜ 

2. ናብ ሳ.ሜ ቀይሩ፡፡  

ሀ.  127 ሜ   ለ.  7,940 ሜን 25 ሳ.ሜ  ሐ.  9500 ሜን 50 ሳ.ሜ 

3. ናብ ሜትር ቀይሩ፡፡  

ሀ.  625 ኪ.ሜ   ለ.  42 ኪ.ሜን 200 ሜ  ሐ.  845.75 ኪ.ሜ 

4. ናብ ሳ.ሜ ቀይሩ፡፡  

ሀ. 3500 ሚ.ሜ  ለ.  57240 ሚ.ሜ   ሐ.  1,000,000 ሚ.ሜ 

5. ናብ ሜትር ቀይሩ፡፡  

ሀ.  3500 ሳ.ሜ  ለ.  5720 ሳ.ሜ   ሐ.  124,750 ሳ.ሜ 

6. ናብ ኪ.ሜ ቀይሩ፡፡  

ሀ.  780,000 ሜ  ለ.  700,000 ሳ.ሜ   ሐ.  32500 ሜ 

7. > ፣ < ወይ ድማ = ብምጥቃም ኣወዳድሩ፡፡  

ሀ.  40 ኪ.ሜ  4500 ሜ    ለ.  12,000 ሚ.ሜ  12 ሜ 

ሐ.  300,000 ሳ.ሜ   3.5 ኪ.ሜ  መ.  400,500 ሜ  401 ኪ.ሜ 

ረ.  50,000 ሜን 50 ሳ.ሜ    50 ኪ.ሜን 50 ሜ 

ሰ.  75,000 ኪ.ሜን 750 ሜ    75,000.75 ኪ.ሜ 

4.1.3 ምድማር ኣሃድታት ንውሓት  

ንጥፈት 3  

 
ገዛ ኣበበን ገዛ ኣለሚቱን ካብ ቤት ትምህርቶም ናብ ሓዯ ኣንፈት ይርከብ፡፡ 

ምዕራፍ 4 - መዐቀንታት    79 

 

ገዛ ኣበበ ካብ ቤት ትምህርቲ 3 ኪ.ሜን 700 ሜን ይርሕቕ፡፡ ገዛ ኣለሚቱ ድማ ካብ ገዛ ኣበበ 

ብ800 ሜትር ይርሕቕ፡፡ 

ገዛ ኣለሚቱ ካብ ቤት ትምህርቲ ኣብ ክንዯይ ርሕቐት ይርከብ? 

ሀ. ብሜትር   ለ. ብኪሎሜትር 

ኣብነት 3 
 

ዯምሩ፡፡ 

ሀ. 675 ሚሜ     ለ. 3647 ሜ 

  325 ሚሜ 4353 ሜ 

ሐ.  212 ሜን 50 ሳ.ሜን  978 ሜን 75ሳ.ሜን 

መ.  800 ኪ.ሜን 850 ሜን  37 ኪ.ሜን 650 ሜን 

ፍታሕ 

ሀ. 675 ሚሜ     ለ. 3647 ሜ 

325 ሚሜ 4353 ሜ 

1000 ሚ.ሜ  8000 ሜ 

ሐ.  212 ሜን 50 ሳ.ሜ  978 ሜን 75ሳ.ሜን 

 21200 ሳ.ሜ  50 ሳ.ሜ  97800 ሳ.ሜ  75ሳ.ሜ 

… ናብ ሓዯ ዓይነት ኣሃድ ብምቕያር፡፡  

= 21250 ሳ.ሜ  97875 ሳ.ሜ  

= 119125 ሳ.ሜ = 1191 ሜን 25 ሳ.ሜን  

= 1191.25 ሜ 

ስለዚ ድምሩ 119,125 ሳ.ሜ ወይ ድማ 1191 ሜን 25 ሳ.ሜ ይኸውን፡፡  

መ.   800 ኪ.ሜን 850 ሜ  37 ኪ.ሜን 650 ሜ  

= 800,000 ሜ  850 ሜ  37,000 ሜ  650 ሜ 

… ናብ ሓዯ ዓይነት ኣሃድ ብምቕያር፡፡  

= 838,500 ሜ = 838 ኪ.ሜን 500 ኪ.ሜ  

= 838.5 ኪ.ሜ 
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4.1.4 ምጉዳል ኣሃድታት ንውሓት  

ንጥፈት 4 

ሓዯ ቁመቱ 1 ሜን 25 ሳ.ሜን ካብ ዝኾነ ጣውላ 50 ሳ.ሜ እንተተቖሪፁ ንውሓት እቲ ዝተረፈ 

ጣውላ ክንዯይ እዩ?  

ኣብነት 4 
 

ኣጉድሉ፡፡  

ሀ.  107 ኪ.ሜን 800 ሜ − 29 ኪ.ሜን 950 ሜ  

ለ.  2,448 ሜን 85 ሳ.ሜ 
 
1,400 ሜን 60 ሳ.ሜ  

ሐ.  2,008 ሳ.ሜን 2 ሚ.ሜ 
 
972 ሳ.ሜን 8 ሚ.ሜ  

ፍታሕ 

ሀ.  107 ኪ.ሜን 800 ሜ  
 
29 ኪ.ሜን 950 ሜ  

ናብ ሓዯ ዒይነት ኣሃድ ብምቕያር 

  107 ኪ.ሜን 800 ሜ − 29 ኪ.ሜን 950 ሜ  

= 107 × 1000 ሜ  800 ሜ 
 
(29000 ሜ  950 ሜ) 

= 107800 ሜ − 29950 = 77850 ሜ 

= 77 ኪ.ሜን 850 ሜ 

ስለዚ ጉዳል 77,850 ሜ ወይ ድማ 77 ኪ.ሜን 850 ሜ ይኸውን፡፡ 

ለ.  2448 ሜን 85 ሳ.ሜ − 1400 ሜን 60 ሳ.ሜ 

= 244,800 ሳ.ሜ  85 ሳ.ሜ 
 
(140000 ሳ.ሜ  60 ሳ.ሜ)  

= 244,885 ሳ.ሜ − 140,060 ሳ.ሜ     

= 244,885 ሳ.ሜ −
 
140,060 ሳ.ሜ     

= 104,825 ሳ.ሜ = 1048.25 ሜ  

ሐ.  2008 ሳ.ሜን 2 ሚ.ሜ −
 
972 ሳ.ሜን 8 ሚ.ሜ  

= 20,080 ሚ.ሜ  2 ሚ.ሜ  9,720 ሚ.ሜ  8 ሚ.ሜ 
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4.1.4 ምጉዳል ኣሃድታት ንውሓት  

ንጥፈት 4 

ሓዯ ቁመቱ 1 ሜን 25 ሳ.ሜን ካብ ዝኾነ ጣውላ 50 ሳ.ሜ እንተተቖሪፁ ንውሓት እቲ ዝተረፈ 

ጣውላ ክንዯይ እዩ?  

ኣብነት 4 
 

ኣጉድሉ፡፡  

ሀ.  107 ኪ.ሜን 800 ሜ − 29 ኪ.ሜን 950 ሜ  

ለ.  2,448 ሜን 85 ሳ.ሜ 
 
1,400 ሜን 60 ሳ.ሜ  

ሐ.  2,008 ሳ.ሜን 2 ሚ.ሜ 
 
972 ሳ.ሜን 8 ሚ.ሜ  

ፍታሕ 

ሀ.  107 ኪ.ሜን 800 ሜ  
 
29 ኪ.ሜን 950 ሜ  

ናብ ሓዯ ዒይነት ኣሃድ ብምቕያር 

  107 ኪ.ሜን 800 ሜ − 29 ኪ.ሜን 950 ሜ  

= 107 × 1000 ሜ  800 ሜ 
 
(29000 ሜ  950 ሜ) 

= 107800 ሜ − 29950 = 77850 ሜ 

= 77 ኪ.ሜን 850 ሜ 

ስለዚ ጉዳል 77,850 ሜ ወይ ድማ 77 ኪ.ሜን 850 ሜ ይኸውን፡፡ 

ለ.  2448 ሜን 85 ሳ.ሜ − 1400 ሜን 60 ሳ.ሜ 

= 244,800 ሳ.ሜ  85 ሳ.ሜ 
 
(140000 ሳ.ሜ  60 ሳ.ሜ)  

= 244,885 ሳ.ሜ − 140,060 ሳ.ሜ     

= 244,885 ሳ.ሜ −
 
140,060 ሳ.ሜ     

= 104,825 ሳ.ሜ = 1048.25 ሜ  

ሐ.  2008 ሳ.ሜን 2 ሚ.ሜ −
 
972 ሳ.ሜን 8 ሚ.ሜ  

= 20,080 ሚ.ሜ  2 ሚ.ሜ  9,720 ሚ.ሜ  8 ሚ.ሜ 
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= 20,082 ሚ.ሜ − 9,728 ሚ.ሜ 

= 20,082 ሚ.ሜ − 9,728 ሚ.ሜ = 10,354 ሚ.ሜ  

= 1035.4 ሳ.ሜ 

ዕዮ ጉጅለ 3 

ሓዯ ንዉሓቱ 6 ሜ ዝኾነ ፓሎ ኤሌክትሪክ 3 ዒይነት ሕብርታት ተለኽዩ 

ኣሎ። ቀይሕ ሕብሪ ዝተለኸየ ክፋል 1 ሜትርን 80 ሳ.ሜትርን እዩ። ፃዕዳ 

ሕብሪ ዝተለኸየ ክፋል ድማ 2 ሜትርን 70 ሳ.ሜትርን እዩ። እቲ ዝተረፈ 

ክፋል እቲ ፓሎ ድማ ፀሊም ሕብሪ ተለኽዩ ኣሎ።  

ሀ.  ንውሓት ቀይሕን ፃዕዳ ሕብሪ ዝተለኸየ ክፋል እቲ ፓሎ 

ክንዯይ እዩ? 

ለ.  ንዉሓት ፀሊም ሕብሪ ዝተለኸየ ክፋል ከ? 

መልመዲ 2 

1.  ዯምሩ፡፡ 

ሀ.  66 ሳ.ሜ  2 ሚ.ሜን  14 ሳ.ሜን 6 ሚ.ሜን 

ለ.  572 ሜን 72 ሳ.ሜን  172 ሜን 88 ሳ.ሜን  

ሐ. 1674 ኪ.ሜን 400 ሜን  476 ኪ.ሜን 920 ሜን 

2.  ኣጉድሉ፡፡ 

ሀ.  14 ሳ.ሜን 6 ሚ.ሜን 
 
81 ሳ.ሜን 2 ሚ.ሜን  

ለ.  72 ሜን 30 ሳ.ሜን − 27 ሜን 72 ሳ.ሜን  

ሐ.  710 ሜን 62 ሳ.ሜን 
 
579 ሜን 49 ሳ.ሜን  

3.  ካብ 20 ሜትር ጥቕላል ጨርቂ ንሓዯ ተምሃራይ ክዳን 2 ሜን 35 ሳ.ሜን እንተተቖሪፁዎ 

እቲ ዝተርፍ ጨርቂ ክንዯይ ሜትር እዩ? 

4.  ንውሓት ሓዯ ፓሎ 12 ሜትር እዩ፡፡ እቲ ፓሎ እንትትከል 1 ሜን 65 ሳ.ሜን ኣብ መሬት 

ተቐቢሩ፣ ዘይተቐበረ ንውሓት እቲ ፓሎ ክንዯይ እዩ?  

5. ቁመት ርብቃ 1 ሜን 58 ሳ.ሜን እዩ፡፡ ለምለም ካብ ርብቃ ብ 60 ሳ.ሜ ትሓፅር እንተኾይና 

ቁመት ለምለም ክንዯይ እዩ?  
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4.2  መዐቀንታት ክብደት  

 

ኣብ 3 
ይ 
ክፍሊ ትምህርትኹም ዛዕባታት ክብዯትን ኣተዒቓቕናን ተማሂርኩም ኢኹም፡፡ እዚ 

ንምዝካር ነዚ ዝስዕብ ንጥፈት ስርሑ፡፡  

ንጥፈት 5 

1. መሳርሕታት መዏቀኒ ክብዯት ዘርዝሩ፡፡  

2. ኣሃድታት መዏቀኒ ክብዯት ዘርዝሩ፡፡  

3. ሀ.  ክብዯት ሕድሕድኩም ተዛረቡ፡፡  

ለ.  ክብዯት ሓዯ እንቋቖሖ ክንዯይ ይኸውን? 

ሐ.  ሓዯ ኩንታል ዕፉን ክንዯይ ይምዘን? 

መ.  10 ኩንታል ስርናይ ብኪሎ ግራም እንትምዘን ክንዯይ ይኸውን? 

ግራም (ግ)፣ ኪሎ ግራም (ኪ.ግ)ን ኩንታልን ዝተፈላለዩ ኣሃድታት መዏቀኒ ክብዯት እዮም፡፡ 

ፎኪስ ክብዯት ዘለዎም ነገራት ክብዯቶም ንምዕቃን ግራም ንጥቀም፡፡ ማእኸላይ ክብዯት ዘለዎም 

ነገራት ክብዯቶም ንምዕቃን ድማ ኪሎ ግራም ምጥቃም ዝሐሸ እዩ፡፡ ብጣዕሚ ከበድቲ ንዝኾኑ 

ነገራት ክብዯት ንምዕቃን ግን ኩንታል ምጥቃም ይምረፅ፡፡ 

ነዞም ልዕል ክብል ዝረኣናዮም ኣሃድታት መዏቀኒት ክብዯት ካብ ሓዯ ናብ ካልእ ኣሃድ ንምቕያር 

ነዞም ዝስዕቡ ልቢ በሉ፡፡  

1 ኪ.ግ = 1000 ግ   1 ኩንታል = 100 ኪ.ግ 

1 ኩንታል = 100 × 1000 ግ = 100,000 ግ 

ብኻልእ መንገዲ ድማ 10 ኩንታል 1 ቶን እዩ፡፡  

1 ቶን = 10 ኩንታል   1 ቶን = 10 × 100 = 1000 ኪ.ግ 

ስለዝኾነ ድማ ቶን ልክዕ ከም ግራምን ኪሎ ግራምን ኣሃድ መዏቀኒ ክብዯት እዩ፡፡  
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ካብ ዝዓበየ ኣሃድ ናብ ዝነኣሰ ኣሃድ ምቕያር  

ንጥፈት 6 

ሓዯ ገባር 4.5 ቶን ሰሊጥ ሓፊሱ፡፡ እቲ ምህርቲ  

ሀ.  ብኩንታል ክንዯይ እዩ   ለ. ብኪሎ ግራም ክንዯይ እዩ  

ኣብነት 1 
 

ናብ ግራም ቀይሩ፡፡ 

ሀ. 5 ኪ.ግ     ለ. 8 ኪ.ግን 250 ግን  

ሐ. 3 ኩንታል     መ. 1
2
ቶን 

ፍታሕ 

ሀ. 1 ኪ.ግ  1000 ግ 

5 ኪ.ግ  5 × 1000 ግ  5000 ግ 

ስለዚ 5 ኪ.ግ  5000 ግ 

ለ. 8 ኪ.ግን 250 ግ  8 ኪ.ግ + 250 ግ 

 8 × 1000 ግ + 250 ግ  8000 ግ + 250 ግ 

 8250 ግ 

ሐ. 1 ኩንታል  100 ኪ.ግ  100,000 ግ 

3 ኩንታል  3 × 100 ኪ.ግ  300 ኪ. ግ 

 300 × 1000 ግ 

 300,000ግ 

ስለዚ 3 ኩንታል  300,000 ግ 

መ. 1 ቶን  10 ኩንታል  1000 ኪ.ግ  100,000 ግ 

1
2
 ቶን  10

2
 ኩንታል  5 ኩንታል 

 5 × 100 ኪ.ግ  500 ኪ.ግ  500 × 1000 ግ  

 500,000ግ 

ስለዚ 
1
2
ቶን  500,000ግ 
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4.2  መዐቀንታት ክብደት  

 

ኣብ 3 
ይ 
ክፍሊ ትምህርትኹም ዛዕባታት ክብዯትን ኣተዒቓቕናን ተማሂርኩም ኢኹም፡፡ እዚ 

ንምዝካር ነዚ ዝስዕብ ንጥፈት ስርሑ፡፡  

ንጥፈት 5 

1. መሳርሕታት መዏቀኒ ክብዯት ዘርዝሩ፡፡  

2. ኣሃድታት መዏቀኒ ክብዯት ዘርዝሩ፡፡  

3. ሀ.  ክብዯት ሕድሕድኩም ተዛረቡ፡፡  

ለ.  ክብዯት ሓዯ እንቋቖሖ ክንዯይ ይኸውን? 

ሐ.  ሓዯ ኩንታል ዕፉን ክንዯይ ይምዘን? 

መ.  10 ኩንታል ስርናይ ብኪሎ ግራም እንትምዘን ክንዯይ ይኸውን? 

ግራም (ግ)፣ ኪሎ ግራም (ኪ.ግ)ን ኩንታልን ዝተፈላለዩ ኣሃድታት መዏቀኒ ክብዯት እዮም፡፡ 

ፎኪስ ክብዯት ዘለዎም ነገራት ክብዯቶም ንምዕቃን ግራም ንጥቀም፡፡ ማእኸላይ ክብዯት ዘለዎም 

ነገራት ክብዯቶም ንምዕቃን ድማ ኪሎ ግራም ምጥቃም ዝሐሸ እዩ፡፡ ብጣዕሚ ከበድቲ ንዝኾኑ 

ነገራት ክብዯት ንምዕቃን ግን ኩንታል ምጥቃም ይምረፅ፡፡ 

ነዞም ልዕል ክብል ዝረኣናዮም ኣሃድታት መዏቀኒት ክብዯት ካብ ሓዯ ናብ ካልእ ኣሃድ ንምቕያር 

ነዞም ዝስዕቡ ልቢ በሉ፡፡  

1 ኪ.ግ = 1000 ግ   1 ኩንታል = 100 ኪ.ግ 

1 ኩንታል = 100 × 1000 ግ = 100,000 ግ 

ብኻልእ መንገዲ ድማ 10 ኩንታል 1 ቶን እዩ፡፡  

1 ቶን = 10 ኩንታል   1 ቶን = 10 × 100 = 1000 ኪ.ግ 

ስለዝኾነ ድማ ቶን ልክዕ ከም ግራምን ኪሎ ግራምን ኣሃድ መዏቀኒ ክብዯት እዩ፡፡  
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ካብ ዝዓበየ ኣሃድ ናብ ዝነኣሰ ኣሃድ ምቕያር  

ንጥፈት 6 

ሓዯ ገባር 4.5 ቶን ሰሊጥ ሓፊሱ፡፡ እቲ ምህርቲ  

ሀ.  ብኩንታል ክንዯይ እዩ   ለ. ብኪሎ ግራም ክንዯይ እዩ  

ኣብነት 1 
 

ናብ ግራም ቀይሩ፡፡ 

ሀ. 5 ኪ.ግ     ለ. 8 ኪ.ግን 250 ግን  

ሐ. 3 ኩንታል     መ. 1
2
ቶን 

ፍታሕ 

ሀ. 1 ኪ.ግ  1000 ግ 

5 ኪ.ግ  5 × 1000 ግ  5000 ግ 

ስለዚ 5 ኪ.ግ  5000 ግ 

ለ. 8 ኪ.ግን 250 ግ  8 ኪ.ግ + 250 ግ 

 8 × 1000 ግ + 250 ግ  8000 ግ + 250 ግ 

 8250 ግ 

ሐ. 1 ኩንታል  100 ኪ.ግ  100,000 ግ 

3 ኩንታል  3 × 100 ኪ.ግ  300 ኪ. ግ 

 300 × 1000 ግ 

 300,000ግ 

ስለዚ 3 ኩንታል  300,000 ግ 

መ. 1 ቶን  10 ኩንታል  1000 ኪ.ግ  100,000 ግ 

1
2
 ቶን  10

2
 ኩንታል  5 ኩንታል 

 5 × 100 ኪ.ግ  500 ኪ.ግ  500 × 1000 ግ  

 500,000ግ 

ስለዚ 
1
2
ቶን  500,000ግ 
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ካብ ዝነኣሰ ኣሃድ ናብ ዝዓበየ ኣሃድ ምቕያር  

ንጥፈት 7 

ክብዯት ሓዯ ተምሃራይ 42,000 ግ ኮይኑ፡፡ ናይዚ ተምሃራይ ክብዯት ብኪሎ ግራም ክንዯይ እዩ  

ኣብነት 2 
 

ሀ. 7500 ኪ.ግ ናብ ኩንታል ቀይሩ፡፡  ለ. 3000 ኪ.ግ ናብ ቶን ቀይሩ፡፡ 

ሐ. 85 ኩንታል ናብ ቶን ቀይሩ፡፡  መ. 500,000 ግራም ናብ ኩንታል ቀይሩ፡፡ 

ፍታሕ 

ሀ. 7500 ኪ.ግ  75 × 100 ኪ.ግ = 75 × 1 ኩንታል = 75 ኩንታል 

ለ. 3000 ኪ.ግ  3 × 1000 ኪ.ግ = 3 × 1 ቶን = 3 ቶን 

ስለዚ 3000 ኪ.ግ  3 ቶን  

ሐ. 85 ኩንታል  80 ኩንታል + 5 ኩንታል 

                = 8 × 10 ኩንታል + 10
2  

ኩንታል = 8 × 1 ቶን + 1
2
 ቶን  

= 8.5 ቶን  

መ. 500,000 ግ  5 × 100,000 ግ  5 × 1 ኩንታል = 5 ኩንታል 

መልመዲ 3 

1. ናብ ግራም ቀይሩ፡፡  

ሀ. 3 ኪ.ግ    ለ. 4 ኪ.ግን 650 ግ  ሐ. 5 ኪ.ግን 105 ግ  

መ. 6 ኪ.ግን 0 ግ   ረ. 1 ኩንታል   ሰ. 1 ቶን  

2. ናብ ኪ.ግ ቀይሩ፡፡  

ሀ. 2000 ግ    ለ. 2500 ግ    ሐ. 3.5 ቶን  

መ. 75 ኩንታል   ረ. 8.5 ኩንታል   ሰ. 100 ቶን  

3. ካብዞም ዝስዕቡ ዓቐን ክብዯት እንቋቖሖ ክኸውን ዝኽእል ኣየናይ እዩ  

ሀ. 1 ግ     ለ. 50 ግ    ሐ. 500 ግ  

4. ካብዞም ዝስዕቡ ዓቐን ሓዯ ሰብ ክኸውን ዝኽእል ኣየናይ እዩ  

ሀ. 77 ግ    ለ. 7 ግ     ሐ. 77 ኪ.ግ  

5. ካብዞም ዝስዕቡ ዓቐን ዝተወለዯ ህፃን ክኸውን ዝኽእል ኣየናይ እዩ 

ሀ. 2.5 ኪ.ግ    ለ. 15 ኪ.ግ    ሐ. 350 ግ  

ምዕራፍ 4 - መዐቀንታት    85 

 

ምድማር ኣሃድታት ክብዯት  

ንጥፈት 8 

ሓዯ ዘይተፅዒነ መኪና ክብዯቱ 55,000 ኪ.ግ ኾይኑ፡፡ 

እቲ መኪና ዝፅዕኖ 110 ኩንታል እንተኾይኑ እዚ መኪና ምስ 

ፅዕነቱ ክንዯይ ይምዘን  

ሀ. ብኪ.ግ    ለ. ብኩንታል   

ሐ. ብቶን 

ኣብነት 3 
 

ኣይተ ተሰማ አባጊዕ ኣህጢሮም ይሸጡ፡፡ ቅድሚ 4 ወርሒ ዝዒዯጉዎ በጊዕ 21 ኪ.ግ ይምዘን 

ነይሩ፡፡ ሕዚ ድማ እዚ በጊዕ ሚዛኑ ብ 7 ኪ.ግን 500 ግን ወሲኹ፡፡ ሚዛን እዚ በጊዕ ክንዯይ 

ኪ.ግ እዩ 

ፍታሕ 

ዝተወሃበ፡-ቅድሚ 4 ወርሒ ዝነበረ ክብዯት በጊዕ  21 ኪ.ግ  

መጠን ወሰኽ እቲ በጊዕ  7 ኪ.ግን 500 ግ  

ዝተዯለየ፡-ናይቲ በጊዕ ናይ ሕዚ ክብዯት፡፡   

ናይቲ በጊዕ ናይ ሕዚ ክብዯት  ክዕዯግ ኸሎ ዝነበሮ ክብዯት + ወሰኽ ክብዯት  

= 21 ኪ.ግ + 7 ኪ.ግን 500 ግ = 28 ኪ.ግ + 500 ግ 

= 28 ኪ.ግን 500 ግ ን 

ስለዚ ናይቲ በጊዕ ናይ ሕዚ ክብዯት  28 ኪ.ግን 500 ግ ን ወይ ድማ 28.5 ኪ.ግ እዩ።  

ኣብነት 4 
 

ዯምሩ፡፡ 

ሀ. 275 ግ   ለ. 30,600 ኪ.ግ   ሐ. 72 ኪ.ግ 850 ግ 

+720 ግ      +42,900 ኪ.ግ     +132 ኪ.ግ 900 ግ 

ፍታሕ 

ሀ. 275 ግ   ለ. 30,600 ኪ.ግ   ሐ. 72 ኪ.ግ  850 ግ 

+720 ግ      + 42,900 ኪ.ግ     +132 ኪ.ግ  900 ግ 

995ግ    73,500ኪ.ግ      205 ኪ.ግን 750ግ 



84 መፅሓፍ ተምሃራይ ራብዓይ ክፍሊ 

 

ካብ ዝነኣሰ ኣሃድ ናብ ዝዓበየ ኣሃድ ምቕያር  

ንጥፈት 7 

ክብዯት ሓዯ ተምሃራይ 42,000 ግ ኮይኑ፡፡ ናይዚ ተምሃራይ ክብዯት ብኪሎ ግራም ክንዯይ እዩ  

ኣብነት 2 
 

ሀ. 7500 ኪ.ግ ናብ ኩንታል ቀይሩ፡፡  ለ. 3000 ኪ.ግ ናብ ቶን ቀይሩ፡፡ 

ሐ. 85 ኩንታል ናብ ቶን ቀይሩ፡፡  መ. 500,000 ግራም ናብ ኩንታል ቀይሩ፡፡ 

ፍታሕ 

ሀ. 7500 ኪ.ግ  75 × 100 ኪ.ግ = 75 × 1 ኩንታል = 75 ኩንታል 

ለ. 3000 ኪ.ግ  3 × 1000 ኪ.ግ = 3 × 1 ቶን = 3 ቶን 

ስለዚ 3000 ኪ.ግ  3 ቶን  

ሐ. 85 ኩንታል  80 ኩንታል + 5 ኩንታል 

                = 8 × 10 ኩንታል + 10
2  

ኩንታል = 8 × 1 ቶን + 1
2
 ቶን  

= 8.5 ቶን  

መ. 500,000 ግ  5 × 100,000 ግ  5 × 1 ኩንታል = 5 ኩንታል 

መልመዲ 3 

1. ናብ ግራም ቀይሩ፡፡  

ሀ. 3 ኪ.ግ    ለ. 4 ኪ.ግን 650 ግ  ሐ. 5 ኪ.ግን 105 ግ  

መ. 6 ኪ.ግን 0 ግ   ረ. 1 ኩንታል   ሰ. 1 ቶን  

2. ናብ ኪ.ግ ቀይሩ፡፡  

ሀ. 2000 ግ    ለ. 2500 ግ    ሐ. 3.5 ቶን  

መ. 75 ኩንታል   ረ. 8.5 ኩንታል   ሰ. 100 ቶን  

3. ካብዞም ዝስዕቡ ዓቐን ክብዯት እንቋቖሖ ክኸውን ዝኽእል ኣየናይ እዩ  

ሀ. 1 ግ     ለ. 50 ግ    ሐ. 500 ግ  

4. ካብዞም ዝስዕቡ ዓቐን ሓዯ ሰብ ክኸውን ዝኽእል ኣየናይ እዩ  

ሀ. 77 ግ    ለ. 7 ግ     ሐ. 77 ኪ.ግ  

5. ካብዞም ዝስዕቡ ዓቐን ዝተወለዯ ህፃን ክኸውን ዝኽእል ኣየናይ እዩ 

ሀ. 2.5 ኪ.ግ    ለ. 15 ኪ.ግ    ሐ. 350 ግ  

ምዕራፍ 4 - መዐቀንታት    85 

 

ምድማር ኣሃድታት ክብዯት  

ንጥፈት 8 

ሓዯ ዘይተፅዒነ መኪና ክብዯቱ 55,000 ኪ.ግ ኾይኑ፡፡ 

እቲ መኪና ዝፅዕኖ 110 ኩንታል እንተኾይኑ እዚ መኪና ምስ 

ፅዕነቱ ክንዯይ ይምዘን  

ሀ. ብኪ.ግ    ለ. ብኩንታል   

ሐ. ብቶን 

ኣብነት 3 
 

ኣይተ ተሰማ አባጊዕ ኣህጢሮም ይሸጡ፡፡ ቅድሚ 4 ወርሒ ዝዒዯጉዎ በጊዕ 21 ኪ.ግ ይምዘን 

ነይሩ፡፡ ሕዚ ድማ እዚ በጊዕ ሚዛኑ ብ 7 ኪ.ግን 500 ግን ወሲኹ፡፡ ሚዛን እዚ በጊዕ ክንዯይ 

ኪ.ግ እዩ 

ፍታሕ 

ዝተወሃበ፡-ቅድሚ 4 ወርሒ ዝነበረ ክብዯት በጊዕ  21 ኪ.ግ  

መጠን ወሰኽ እቲ በጊዕ  7 ኪ.ግን 500 ግ  

ዝተዯለየ፡-ናይቲ በጊዕ ናይ ሕዚ ክብዯት፡፡   

ናይቲ በጊዕ ናይ ሕዚ ክብዯት  ክዕዯግ ኸሎ ዝነበሮ ክብዯት + ወሰኽ ክብዯት  

= 21 ኪ.ግ + 7 ኪ.ግን 500 ግ = 28 ኪ.ግ + 500 ግ 

= 28 ኪ.ግን 500 ግ ን 

ስለዚ ናይቲ በጊዕ ናይ ሕዚ ክብዯት  28 ኪ.ግን 500 ግ ን ወይ ድማ 28.5 ኪ.ግ እዩ።  

ኣብነት 4 
 

ዯምሩ፡፡ 

ሀ. 275 ግ   ለ. 30,600 ኪ.ግ   ሐ. 72 ኪ.ግ 850 ግ 

+720 ግ      +42,900 ኪ.ግ     +132 ኪ.ግ 900 ግ 

ፍታሕ 

ሀ. 275 ግ   ለ. 30,600 ኪ.ግ   ሐ. 72 ኪ.ግ  850 ግ 

+720 ግ      + 42,900 ኪ.ግ     +132 ኪ.ግ  900 ግ 

995ግ    73,500ኪ.ግ      205 ኪ.ግን 750ግ 
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መልመዲ 4 

1.  ዯምሩ፡፡ 

ሀ. 780 ቶን     ለ. 14,472 ኪ.ግ   

+539 ቶን      +1998 ኪ.ግ 

ሐ. 123 ኪ.ግ 650 ግ   መ. 27890 ኪ.ግን 500ግ   

+1478 ኪ.ግ 350 ግ    +9870 ኪ.ግን 500 ግ 

ረ. 2780 ኪ.ግ 650ግ   ሰ. 320 ኩንታል 

+872 ኪ.ግ 815ግ +180 ኩንታል 

2.  ክብዯት ፋጡማ ካብ ክብዯት ኣኸዛ ብ 5 ኪ.ግ ይበልፅ፡፡ ክብዯት ኣኸዛ 46 ኪ.ግ እንተኾይኑ 
ክብዯት ፋጡማ ክንዯይ ይኸውን 

3.  ኣመተ 2 ኪ.ግን 500 ግ ን ሽኮር ኣብ ገዛ ነይሩዋ፡፡ ካብ ዕዳጋ ተወሳኺ 4 ኪ.ግን 500 ግን 
ሽኮር ዒዲጋ፡፡ ኣመተ ሕዚ ዘለዋ ሽኮር ክንዯይ እዩ 

4.  ሓዯ ቦርሳ 690 ግ ይምዘን፡፡ ኣብቲ ቦርሳ ዘሎ ኣቕሓ ክብዯቱ 5 ኪ.ግን 700 ግ ን እንተኾይኑ 
እቲ ቦርሳ ምስ ዝሓዞ ኣቕሓ ክንዯይ ይምዘን 

ምጉዳል ኣሃድታት ክብዯት  

 ንጥፈት 9 

ሓንቲ ኣዶ ህፃን ጓላ ሒዛ እንትትምዘን 70 ኪ.ግ ኾይና፡፡ ንበይና እንትትምዘን  

ድማ 65 ኪ.ግራምን 500 ግራምን ኾይና፡፡ እታ ህፃን ክንዯይ ትምዘን?  

 

 

ኣብነት 5 
 

ኣጉድሉ፡፡ 

ሀ. 600 ግ  ለ. 6 ኪ.ግን 400 ግ  ሐ. 224 ኪ.ግን 150 ግ 

–370 ግ    –2 ኪ.ግን 900 ግ    –123 ኪ.ግን 600 ግ 

ፍታሕ 

ሀ. 600 ግ  ለ. 6 ኪ.ግን 400 ግ  ሐ. 224 ኪ.ግን 150 ግ 

–370 ግ    –2 ኪ.ግን 900 ግ    –123 ኪ.ግን 600 ግ 

230 ግ   3 ኪ.ግን 500 ግ   100 ኪ.ግን 550 ግ 

ምዕራፍ 4 - መዐቀንታት    87 

 

መልመዲ 5 

ኣጉድሉ፡፡  

1.  ሀ. 539 ግ     ለ. 472 ኪ.ግ     

378 ግ         378 ኪ.ግ    

ሐ. 4 ኪ.ግን 350 ግ    መ. 32 ኩንታልን 25 ኪ.ግ 

    2 ኪ.ግን 650 ግ       12 ኩንታልን 30 ኪ.ግ  

ረ. 16 ቶንን 6 ኩንታልን   ሰ. 24 ቶንን 4 ኩንታልን 

    6 ቶንን 7 ኩንታልን        9 ቶንን 9 ኩንታልን 

2.  ሓዯ ታኒካ መዒር 1500 ግ ይምዘን፡፡ ክብዯት ናይቲ ታኒካ 350 ግ እንተኾይኑ ክብዯት እቲ 

መዒር ክንዯይ እዩ  

3.  ሃሪፈያ ሓዯ በርሜል ሜስ ንምምያስ 60 ኪ.ግ መዒር የድልያ፡፡ ኣብ ገዝኣ 10 ኪ.ግን 250 

ግን መዒር እንተልዩዋ ክንዯይ ተወሳኺ መዒር የድልያ  

4.  ሓዯ መኪና ምስ ፅዕነቱ 60 ቶንን 5 ኩንታልን ይምዘን፡፡ እቲ ዝተፅዒነ ኣቕሓ ክብዯቱ 105 

ኩንታል እንተኾይኑ ክብዯት ናይቲ መኪና ክንዯይ እዩ  

ሀ. ኪሎግራም ይኸውን    ለ. ቶን ይኸውን 

ምውድዯር ኣሃድታት ክብዯት  

ንጥፈት 10 

ወይዘሮ ህየቱ 25 ኪ.ግ፣ ወይዘሮ ኣሚና 1
2
ኩንታል፣ ወይዘሮ ኣልማዝ ድማ 15,000 ግ ዓተር ናብ

ዕዳጋ ኣውሪደን ኣቕኒዐን፡፡ 

ሀ.  ዝበዝሐ ዝሸጣ መን እየን  

ለ.  ዝወሓዯ ዝሸጣ ኸ መን እየን  

ሐ.  እቶም ዒቐናት ካብ ዝናኣሰ ናብ ዝዒበየ ብቕዯም ሰዒብ ስርዐ፡፡  

ኣብነት 6 
 

> ፣ < ወይ ድማ = ብምጥቃም ኣወዳድሩ፡፡ 

ሀ. 1700 ግ    2 ኪ.ግ  ለ. 2 ቶን    19 ኩንታል  

ሐ. 1 ቶንን 1 ኩንታልን   1100 ኪ.ግ 
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መልመዲ 4 

1.  ዯምሩ፡፡ 

ሀ. 780 ቶን     ለ. 14,472 ኪ.ግ   

+539 ቶን      +1998 ኪ.ግ 

ሐ. 123 ኪ.ግ 650 ግ   መ. 27890 ኪ.ግን 500ግ   

+1478 ኪ.ግ 350 ግ    +9870 ኪ.ግን 500 ግ 

ረ. 2780 ኪ.ግ 650ግ   ሰ. 320 ኩንታል 

+872 ኪ.ግ 815ግ +180 ኩንታል 

2.  ክብዯት ፋጡማ ካብ ክብዯት ኣኸዛ ብ 5 ኪ.ግ ይበልፅ፡፡ ክብዯት ኣኸዛ 46 ኪ.ግ እንተኾይኑ 
ክብዯት ፋጡማ ክንዯይ ይኸውን 

3.  ኣመተ 2 ኪ.ግን 500 ግ ን ሽኮር ኣብ ገዛ ነይሩዋ፡፡ ካብ ዕዳጋ ተወሳኺ 4 ኪ.ግን 500 ግን 
ሽኮር ዒዲጋ፡፡ ኣመተ ሕዚ ዘለዋ ሽኮር ክንዯይ እዩ 

4.  ሓዯ ቦርሳ 690 ግ ይምዘን፡፡ ኣብቲ ቦርሳ ዘሎ ኣቕሓ ክብዯቱ 5 ኪ.ግን 700 ግ ን እንተኾይኑ 
እቲ ቦርሳ ምስ ዝሓዞ ኣቕሓ ክንዯይ ይምዘን 

ምጉዳል ኣሃድታት ክብዯት  

 ንጥፈት 9 

ሓንቲ ኣዶ ህፃን ጓላ ሒዛ እንትትምዘን 70 ኪ.ግ ኾይና፡፡ ንበይና እንትትምዘን  

ድማ 65 ኪ.ግራምን 500 ግራምን ኾይና፡፡ እታ ህፃን ክንዯይ ትምዘን?  

 

 

ኣብነት 5 
 

ኣጉድሉ፡፡ 

ሀ. 600 ግ  ለ. 6 ኪ.ግን 400 ግ  ሐ. 224 ኪ.ግን 150 ግ 

–370 ግ    –2 ኪ.ግን 900 ግ    –123 ኪ.ግን 600 ግ 

ፍታሕ 

ሀ. 600 ግ  ለ. 6 ኪ.ግን 400 ግ  ሐ. 224 ኪ.ግን 150 ግ 

–370 ግ    –2 ኪ.ግን 900 ግ    –123 ኪ.ግን 600 ግ 

230 ግ   3 ኪ.ግን 500 ግ   100 ኪ.ግን 550 ግ 
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መልመዲ 5 

ኣጉድሉ፡፡  

1.  ሀ. 539 ግ     ለ. 472 ኪ.ግ     

378 ግ         378 ኪ.ግ    

ሐ. 4 ኪ.ግን 350 ግ    መ. 32 ኩንታልን 25 ኪ.ግ 

    2 ኪ.ግን 650 ግ       12 ኩንታልን 30 ኪ.ግ  

ረ. 16 ቶንን 6 ኩንታልን   ሰ. 24 ቶንን 4 ኩንታልን 

    6 ቶንን 7 ኩንታልን        9 ቶንን 9 ኩንታልን 

2.  ሓዯ ታኒካ መዒር 1500 ግ ይምዘን፡፡ ክብዯት ናይቲ ታኒካ 350 ግ እንተኾይኑ ክብዯት እቲ 

መዒር ክንዯይ እዩ  

3.  ሃሪፈያ ሓዯ በርሜል ሜስ ንምምያስ 60 ኪ.ግ መዒር የድልያ፡፡ ኣብ ገዝኣ 10 ኪ.ግን 250 

ግን መዒር እንተልዩዋ ክንዯይ ተወሳኺ መዒር የድልያ  

4.  ሓዯ መኪና ምስ ፅዕነቱ 60 ቶንን 5 ኩንታልን ይምዘን፡፡ እቲ ዝተፅዒነ ኣቕሓ ክብዯቱ 105 

ኩንታል እንተኾይኑ ክብዯት ናይቲ መኪና ክንዯይ እዩ  

ሀ. ኪሎግራም ይኸውን    ለ. ቶን ይኸውን 

ምውድዯር ኣሃድታት ክብዯት  

ንጥፈት 10 

ወይዘሮ ህየቱ 25 ኪ.ግ፣ ወይዘሮ ኣሚና 1
2
ኩንታል፣ ወይዘሮ ኣልማዝ ድማ 15,000 ግ ዓተር ናብ

ዕዳጋ ኣውሪደን ኣቕኒዐን፡፡ 

ሀ.  ዝበዝሐ ዝሸጣ መን እየን  

ለ.  ዝወሓዯ ዝሸጣ ኸ መን እየን  

ሐ.  እቶም ዒቐናት ካብ ዝናኣሰ ናብ ዝዒበየ ብቕዯም ሰዒብ ስርዐ፡፡  

ኣብነት 6 
 

> ፣ < ወይ ድማ = ብምጥቃም ኣወዳድሩ፡፡ 

ሀ. 1700 ግ    2 ኪ.ግ  ለ. 2 ቶን    19 ኩንታል  

ሐ. 1 ቶንን 1 ኩንታልን   1100 ኪ.ግ 
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ፍታሕ 

ሀ. 2 ኪ.ግ  2000 ግ  

1700 ግ < 2000 ግ ፡፡  

ስለዚ 1700 ግ < 2 ኪ.ግ 

ለ.  2 ቶን  20 ኩንታል፡፡  20 ኩንታል > 19 ኩንታል ፡፡  

  ስለዚ 2 ቶን > 19 ኩንታል 

ሐ.  1 ቶንን 1 ኩንታልን  11 ኩንታል፡፡ 

11 ኩንታል  1100 ኪ.ግ፡፡   

1 ቶን 1 ኩንታል  1100 ኪ.ግ 

ስለዚ 1 ቶን 1 ኩንታል = 1100 ኪ.ግ 

መልመዲ 6 

1.  ካብ ዝናኣሰ ናብ ዝዓበየ ብቕዯም ሰዓብ ስርዑ፡፡ 

ሀ.  27000 ግ፣ 26.5 ኪ.ግ፣ 25 ኪ.ግከ 990 ግ 

ለ.  300 ኩንታል 50 ኪ.ግ፣ 29 ኩንታል 50 ኪ.ግ፣ 28500 ግ 

ሐ.  30 ቶንን 7 ኩንታልን፣ 300 ኩንታል፣ 29 ቶንን 6 ኩንታልን 

2.  ካብ ዝዓበየ ናብ ዝናኣሰ ብቕዯም ሰዓብ ስርዑ፡፡ 

ሀ.  5 ኪ.ግ ጡጥ፣ 4500 ግ ሑፃ፣ 5.5 ኪ.ግ ቡን 

ለ.  20 ኩንታል ጣፍ፣ 3 ቶን ስርናይ፣ 2500 ኪ.ግ ዕፉን 

3.  > ፣ < ወይ ድማ = ብምጥቃም ኣወዳድሩ፡፡ 

ሀ.  1 ቶን   1000 ኪ.ግ 

ለ.  200 ኪ.ግ    2.5 ኩንታል 

ሐ.  10000 ግ    1 ኩንታል 

መ.  20 ቶንን 9 ኩንታልን   20899 ኪ.ግ 

ምዕራፍ 4 - መዐቀንታት    89 

 

4.3 መዐቀንታት ትሕዝቶ 

 

ንጥፈት 11  

1. ማእኸላይ ማንካ ብምጥቃም ማይ እናዒቀንኩም ናብ ሓዯ ብርጭቆ ገልብጡ፡፡ ክንዯይ ማንካ 

ማይ ነቲ ብርጭቆ ይመልኦ  

2. ማይ ብብርጭቆ እናሰፈርኩም ናብ ጥርሙዝ ምልኡ፡፡ ክንዯይ ብርጭቆ ማይ ነቲ ጥርሙዝ 

ይመልኦ  

3. ማይ ብጥርሙዝ እናሰፈርኩም ናብ ሓዯ ሸንኬሎ ምልኡ፡፡ ክንዯይ ጥርሙዝ ማይ ነቲ  

ሸንኬሎ ይመልኦ  

ኣብዚ ንጥፈት ዝሰራሕኹምዎ ምዕቃን ትሕዝቶ እዩ፡፡ ኣብዚ ምዕራፍ እዚ ኣሃድታት መዏቀኒ 

ትሕዝቶ ካብ ዝኾኑ ሊትር (ሊ) ን ሚሊ ሊትር (ሚ.ሊ)ን ክትሪኡ ኢኹም፡፡  

ል.በ፤ ኣሃድታት መዐቀኒ ትሕዝቶ ምግማት ክሕግዘኩም ነዞም ዝስዕቡ ኣስተውዕሉ፡፡  

1 ማእኸላይ ሸንኬሎ ≈ 20 ሊትር    1 ማእኸላይ ማንካ ≈ 10 ሚ.ሊ 

1 ጥርሙዝ ኣረቂ ≈ 1 ሊትር     1 ማንካ ሻሂ ≈ 5 ሚ.ሊ 

1 ጥርሙዝ ኮካ ኮላ ≈ 330 ሚ.ሊ    1 ንጣብ ንብዓት ≈ 1 ሚ.ሊ 

1 ማእኸላይ ብርጭቆ ≈ 200 ሚ.ሊ    1 በርሜል ≈ 200 ሊትር 

ዝወሓዯ ዒቐን ዘለዎ ትሕዝቶ ንምዕቃን ሚሊ ሊትር እንትንጥቀም ዝበዝሐ እንትኾን ድማ ሊትር 

ንጥቀም፡፡  

ንጥፈት 12 

ነዞም ዝስዕቡ ንምዕቃን ኣየናይ ኣሃድ ዝሓሸ እዩ? ሊትር ዶ ሚሊ ሊትር?  

1.  ሓዯ ብርጭቆ ፀባ     2.  ሓዯ ብልቃጥ ሽቶ 

3.  ሓዯ ሲሊንዯር ጋዝ     4.  ሓዯ ብልቃጥ መድሓኒት ዒይኒ 

5.  ሓዯ ታንከር ማይ     6.  ኣብ ጋብላ ዘሎ መጠን ማይ 
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ፍታሕ 

ሀ. 2 ኪ.ግ  2000 ግ  

1700 ግ < 2000 ግ ፡፡  

ስለዚ 1700 ግ < 2 ኪ.ግ 

ለ.  2 ቶን  20 ኩንታል፡፡  20 ኩንታል > 19 ኩንታል ፡፡  

  ስለዚ 2 ቶን > 19 ኩንታል 

ሐ.  1 ቶንን 1 ኩንታልን  11 ኩንታል፡፡ 

11 ኩንታል  1100 ኪ.ግ፡፡   

1 ቶን 1 ኩንታል  1100 ኪ.ግ 

ስለዚ 1 ቶን 1 ኩንታል = 1100 ኪ.ግ 

መልመዲ 6 

1.  ካብ ዝናኣሰ ናብ ዝዓበየ ብቕዯም ሰዓብ ስርዑ፡፡ 

ሀ.  27000 ግ፣ 26.5 ኪ.ግ፣ 25 ኪ.ግከ 990 ግ 

ለ.  300 ኩንታል 50 ኪ.ግ፣ 29 ኩንታል 50 ኪ.ግ፣ 28500 ግ 

ሐ.  30 ቶንን 7 ኩንታልን፣ 300 ኩንታል፣ 29 ቶንን 6 ኩንታልን 

2.  ካብ ዝዓበየ ናብ ዝናኣሰ ብቕዯም ሰዓብ ስርዑ፡፡ 

ሀ.  5 ኪ.ግ ጡጥ፣ 4500 ግ ሑፃ፣ 5.5 ኪ.ግ ቡን 

ለ.  20 ኩንታል ጣፍ፣ 3 ቶን ስርናይ፣ 2500 ኪ.ግ ዕፉን 

3.  > ፣ < ወይ ድማ = ብምጥቃም ኣወዳድሩ፡፡ 

ሀ.  1 ቶን   1000 ኪ.ግ 

ለ.  200 ኪ.ግ    2.5 ኩንታል 

ሐ.  10000 ግ    1 ኩንታል 

መ.  20 ቶንን 9 ኩንታልን   20899 ኪ.ግ 
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4.3 መዐቀንታት ትሕዝቶ 

 

ንጥፈት 11  

1. ማእኸላይ ማንካ ብምጥቃም ማይ እናዒቀንኩም ናብ ሓዯ ብርጭቆ ገልብጡ፡፡ ክንዯይ ማንካ 

ማይ ነቲ ብርጭቆ ይመልኦ  

2. ማይ ብብርጭቆ እናሰፈርኩም ናብ ጥርሙዝ ምልኡ፡፡ ክንዯይ ብርጭቆ ማይ ነቲ ጥርሙዝ 

ይመልኦ  

3. ማይ ብጥርሙዝ እናሰፈርኩም ናብ ሓዯ ሸንኬሎ ምልኡ፡፡ ክንዯይ ጥርሙዝ ማይ ነቲ  

ሸንኬሎ ይመልኦ  

ኣብዚ ንጥፈት ዝሰራሕኹምዎ ምዕቃን ትሕዝቶ እዩ፡፡ ኣብዚ ምዕራፍ እዚ ኣሃድታት መዏቀኒ 

ትሕዝቶ ካብ ዝኾኑ ሊትር (ሊ) ን ሚሊ ሊትር (ሚ.ሊ)ን ክትሪኡ ኢኹም፡፡  

ል.በ፤ ኣሃድታት መዐቀኒ ትሕዝቶ ምግማት ክሕግዘኩም ነዞም ዝስዕቡ ኣስተውዕሉ፡፡  

1 ማእኸላይ ሸንኬሎ ≈ 20 ሊትር    1 ማእኸላይ ማንካ ≈ 10 ሚ.ሊ 

1 ጥርሙዝ ኣረቂ ≈ 1 ሊትር     1 ማንካ ሻሂ ≈ 5 ሚ.ሊ 

1 ጥርሙዝ ኮካ ኮላ ≈ 330 ሚ.ሊ    1 ንጣብ ንብዓት ≈ 1 ሚ.ሊ 

1 ማእኸላይ ብርጭቆ ≈ 200 ሚ.ሊ    1 በርሜል ≈ 200 ሊትር 

ዝወሓዯ ዒቐን ዘለዎ ትሕዝቶ ንምዕቃን ሚሊ ሊትር እንትንጥቀም ዝበዝሐ እንትኾን ድማ ሊትር 

ንጥቀም፡፡  

ንጥፈት 12 

ነዞም ዝስዕቡ ንምዕቃን ኣየናይ ኣሃድ ዝሓሸ እዩ? ሊትር ዶ ሚሊ ሊትር?  

1.  ሓዯ ብርጭቆ ፀባ     2.  ሓዯ ብልቃጥ ሽቶ 

3.  ሓዯ ሲሊንዯር ጋዝ     4.  ሓዯ ብልቃጥ መድሓኒት ዒይኒ 

5.  ሓዯ ታንከር ማይ     6.  ኣብ ጋብላ ዘሎ መጠን ማይ 
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ኣሃድታት መዏቀኒ ትሕዝቶ ካብ ሓዯ ናብ ካልእ ምቕይያር  

1 ሊትር  1000 ሚ.ሊ 

ኣብነት 1 
 

ናብ ሚሊ ሊትር ቀይሩ፡፡  

ሀ. 2 ሊ   ለ. 3 ሊን 500 ሚ.ሊ   ሐ. 4.5 ሊ 

ፍታሕ 

ሀ. 1 ሊ  1000 ሚ.ሊ 

2 ሊ  2 × 1000 ሚ.ሊ  2000 ሚ.ሊ  

ስለዚ 2 ሊ  2000 ሚ.ሊ  

ለ. 3 ሊን 500 ሚ.ሊ  3 × 1000 ሚ.ሊ + 500 ሚ.ሊ 

= 3000 ሚ.ሊ + 500 ሚ.ሊ 

= 3500 ሚ.ሊ 

ሐ. 4.5 ሊ  4 ሊትር + 0.5 ሊትር  

= 4 × 1000 ሚ.ሊ + 1
2
ሊትር  

= 4000 ሚ.ሊ + 500 ሚ.ሊ = 4500 ሚ.ሊ  

ስለዚ 4.5 ሊ  4500 ሚ.ሊ 

ኣብነት 2 
 

ናብ ሊትር ቀይሩ፡፡  

ሀ. 6000 ሚ.ሊ   ለ. 265500 ሚ.ሊ   ሐ. 975000 ሚ.ሊ 

ፍታሕ 

ሀ. 1 ሊ  1000 ሚ.ሊ 

6000 ሚ.ሊ  6 × 1000 ሚ.ሊ  

 6 × 1 ሊ  6 ሊ  

ስለዚ 6000 ሚ.ሊ  6 ሊ  
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ለ. 265,500 ሚ.ሊ  265,000 ሚ.ሊ + 500 ሚ.ሊ 

= 265 × 1000 ሚ.ሊ + 1000
2

ሚ.ሊ 

= 265 × 1 ሊ +  1
2
 ሊ = 265 ሊ + 1

2
ሊ  

= 265.5 ሊ  

ስለዚ 265500 ሚ.ሊ  265.5 ሊ  

ሐ. 975,000 ሚ.ሊ  975 × 1000 ሚ.ሊ  

= 975 × 1 ሊ = 975 ሊ 

ስለዚ 975000 = 975 ሊ  

ሊትር ናብ ሚሊ ሊትር ንምልዋጥ ብ1000 ምርባሕ እዩ፡፡ 

መልመዲ 7 

1.  ምልኡ፡፡  

ሀ. 7 ሊ  ______ ሚ.ሊ    ለ. 25000 ሚ.ሊ  ______ ሊ  

ሐ. 10.5 ሊ  ______ ሚ.ሊ    መ. 978000 ሚ.ሊ  ____ ሊ 

ረ. 250 ሊን 750 ሚ.ሊ ____ ሊ  ሰ. 250250 ሚ.ሊ  ____ ሊ 

2.  ሀ.  ክንዯይ ፍርቂ ሊትር 1 ሊትር ይኸውን  

ለ.  ክንዯይ ርባዕ ሊትር 1 ሊትር ይኸውን 

ሐ.  ክንዯይ ዕስሪት ሊትር 1 ሊትር ይኸውን 

መ.  ክንዯይ ሚኢታዊት ሊትር 1 ሊትር ይኸውን 

3.  ሀ.  ኣብ ርባዕ ሊትር ክንዯይ ሚሊ ሊትር ኣሎ  

ለ.  ኣብ ሓዯ ዕስሪት ሊትር ክንዯይ ሚሊ ሊትር ኣሎ 

ሐ.  ኣብ ሓዯ ሚኢታዊት ሊትር ክንዯይ ሚሊ ሊትር ኣሎ 

4.  ኣብዞም ዝስዕቡ ክንዯይ ፍርቂ ሊትር ኣሎ  

ሀ.  2 ሊ   ለ.  3 ሊ   ሐ.  7 ሊ  መ.  10 ሊ 

5.  ኣብዞም ዝስዕቡ ክንዯይ ርባዕ ሊትር ኣሎ  

ሀ.  1 ሊ   ለ.  2.5 ሊ   ሐ.  3.75 ሊ  መ.  10 ሊ 
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ኣሃድታት መዏቀኒ ትሕዝቶ ካብ ሓዯ ናብ ካልእ ምቕይያር  

1 ሊትር  1000 ሚ.ሊ 

ኣብነት 1 
 

ናብ ሚሊ ሊትር ቀይሩ፡፡  

ሀ. 2 ሊ   ለ. 3 ሊን 500 ሚ.ሊ   ሐ. 4.5 ሊ 

ፍታሕ 

ሀ. 1 ሊ  1000 ሚ.ሊ 

2 ሊ  2 × 1000 ሚ.ሊ  2000 ሚ.ሊ  

ስለዚ 2 ሊ  2000 ሚ.ሊ  

ለ. 3 ሊን 500 ሚ.ሊ  3 × 1000 ሚ.ሊ + 500 ሚ.ሊ 

= 3000 ሚ.ሊ + 500 ሚ.ሊ 

= 3500 ሚ.ሊ 

ሐ. 4.5 ሊ  4 ሊትር + 0.5 ሊትር  

= 4 × 1000 ሚ.ሊ + 1
2
ሊትር  

= 4000 ሚ.ሊ + 500 ሚ.ሊ = 4500 ሚ.ሊ  

ስለዚ 4.5 ሊ  4500 ሚ.ሊ 

ኣብነት 2 
 

ናብ ሊትር ቀይሩ፡፡  

ሀ. 6000 ሚ.ሊ   ለ. 265500 ሚ.ሊ   ሐ. 975000 ሚ.ሊ 

ፍታሕ 

ሀ. 1 ሊ  1000 ሚ.ሊ 

6000 ሚ.ሊ  6 × 1000 ሚ.ሊ  

 6 × 1 ሊ  6 ሊ  

ስለዚ 6000 ሚ.ሊ  6 ሊ  
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ለ. 265,500 ሚ.ሊ  265,000 ሚ.ሊ + 500 ሚ.ሊ 

= 265 × 1000 ሚ.ሊ + 1000
2

ሚ.ሊ 

= 265 × 1 ሊ +  1
2
 ሊ = 265 ሊ + 1

2
ሊ  

= 265.5 ሊ  

ስለዚ 265500 ሚ.ሊ  265.5 ሊ  

ሐ. 975,000 ሚ.ሊ  975 × 1000 ሚ.ሊ  

= 975 × 1 ሊ = 975 ሊ 

ስለዚ 975000 = 975 ሊ  

ሊትር ናብ ሚሊ ሊትር ንምልዋጥ ብ1000 ምርባሕ እዩ፡፡ 

መልመዲ 7 

1.  ምልኡ፡፡  

ሀ. 7 ሊ  ______ ሚ.ሊ    ለ. 25000 ሚ.ሊ  ______ ሊ  

ሐ. 10.5 ሊ  ______ ሚ.ሊ    መ. 978000 ሚ.ሊ  ____ ሊ 

ረ. 250 ሊን 750 ሚ.ሊ ____ ሊ  ሰ. 250250 ሚ.ሊ  ____ ሊ 

2.  ሀ.  ክንዯይ ፍርቂ ሊትር 1 ሊትር ይኸውን  

ለ.  ክንዯይ ርባዕ ሊትር 1 ሊትር ይኸውን 

ሐ.  ክንዯይ ዕስሪት ሊትር 1 ሊትር ይኸውን 

መ.  ክንዯይ ሚኢታዊት ሊትር 1 ሊትር ይኸውን 

3.  ሀ.  ኣብ ርባዕ ሊትር ክንዯይ ሚሊ ሊትር ኣሎ  

ለ.  ኣብ ሓዯ ዕስሪት ሊትር ክንዯይ ሚሊ ሊትር ኣሎ 

ሐ.  ኣብ ሓዯ ሚኢታዊት ሊትር ክንዯይ ሚሊ ሊትር ኣሎ 

4.  ኣብዞም ዝስዕቡ ክንዯይ ፍርቂ ሊትር ኣሎ  

ሀ.  2 ሊ   ለ.  3 ሊ   ሐ.  7 ሊ  መ.  10 ሊ 

5.  ኣብዞም ዝስዕቡ ክንዯይ ርባዕ ሊትር ኣሎ  

ሀ.  1 ሊ   ለ.  2.5 ሊ   ሐ.  3.75 ሊ  መ.  10 ሊ 
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ኣሃድታት ትሕዝቶ ምድማርን ምጉዳልን 

ንጥፈት 13 

1.  ሓዯ ማእኸላይ ትካል መፅሞቒ ዘይቲ ኣብ መጀመርታ ሰሙን 8420 ሊን 500 ሚ.ሊ ዘይቲ 

ኣፍሪዩ፡፡ ኣብ ካልኣይ ሰሙን ድማ 9,720 ሊን 750 ሚ.ሊ ዘይቲ ኣፍሪዩ፡፡ ኣብ ክልቲኡ 

ሰሙን ዝፈረየ ጠቕላላ ትሕዝቶ ዘይቲ ክንዯይ እዩ  

2.  ሓዯ መዏዯሊ ነዳዲ ካብ ዝነበሮ 20,500 ሊትር ቤንዚን 12,000 ሊትር ቤንዚን ሸይጡ፡፡ 

ክንዯይ ሊትር ቤንዚን ተሪፉዎ  

ኣብነት 3 
 

1.  ዯምሩ፡፡  

ሀ. 3870 ሊ  ለ. 3870 ሊን 800 ሚ.ሊ   ሐ. 340.5 ሊ  

+9824 ሊ +9824 ሊን 500 ሚ.ሊ +786.8 ሊ 

ፍታሕ 

ሀ. 3870 ሊ  ለ. 3870 ሊን 800 ሚ.ሊ   ሐ. 340.5 ሊ 

+9824 ሊ +9824 ሊን 500 ሚ.ሊ +786.8 ሊ 

13694 ሊ   13695 ሊን 300 ሚ.ሊ   1127.3 ሊ 

2.  ኣጉድሉ፡፡  

ሀ. 6748 ሊ  ለ. 2732 ሊ 250 ሚ.ሊ   ሐ. 794.82 ሊ 

 897 ሊ  974 ሊ 500 ሚ.ሊ 543.98 ሊ 

ፍታሕ 

ሀ. 6748 ሊ  ለ. 2732 ሊ 250 ሚ.ሊ   ሐ. 794. 82 ሊ 

 897 ሊ 974 ሊ 500 ሚ.ሊ 543.98 ሊ 

5851 ሊ 1757 ሊ 750 ሚ.ሊ 250.84 ሊ 

መልመዲ 8 

1. ዯምሩ፡፡ 

ሀ. 7263 ሊ   ለ. 2330 ሊ 150 ሚ.ሊ  ሐ. 3740. 27 ሊ 

974 ሊ 7942 ሊ 850 ሚ.ሊ 1359.53 ሊ 
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2. ኣጉድሉ፡፡ 

ሀ. 348,164 ሊ  ለ. 169 ሊ 850 ሚ.ሊ  ሐ. 876.50 ሊ 

 78,999 ሊ 94 ሊ 750 ሚ.ሊ 288.75 ሊ 

3.  ሓዯ በርሜል ኣብ ውሽጡ 105 ሊ ዘይቲ ሒዙ ኣሎ፡፡ ናብዚ በርሜል 39 ሊ ዘይቲ 

እንተተወሲኹሉ ኣብቲ በርሜል ዘሎ ዘይቲ ክንዯይ ይኸውን  

4.  ሓዯ እንዳ ፀባ ሰኑይ 150 ሊን 750 ሚ.ሊን ፀባ ሸይጡ፡፡ ሰሉስ ድማ 75 ሊን 500 ሚ.ሊን 

ፀባ ሸይጡ፡፡ እቲ እንዳ ፀባ ኣብ ክልቲኡ መዒልቲ ዝሸጦ ፀባ ክንዯይ እዩ  

5.  76 ሊ ላምባ ካብ ዝሓዘ በርሜል 20.5 ሊ እንተጉዲልናሉ እቲ ዝተርፍ ክንዯይ ይኸውን  

ኣሃድታት ትሕዝቶ ምውድዳር   

ንጥፈት 14 

1.  ኣሕመድ 200 ሚ.ሊ ብዝሕዝ ብርጭቆ ፀባ ሰትዩ፡፡ ሽኩሪን ድማ ርባዕ ሊትር ብዝሕዝ 

ብርጭቆ ፀባ ሰትያ፡፡ ብዙሕ ፀባ ዝሰተየ መን እዩ  

2.  ሕልፍቲ 3.5 ሊ ዘይቲ ብልዑ ዒዲጋ፡፡ ስዕዲ ድማ 3 ሊን 400 ሚ.ሊን ዘይቲ ብልዑ ዒዲጋ። 

ናይ መኒአን ዘይቲ ይበዝሕ  

ኣብነት 4 
 

> ፣ < ወይ ድማ  ብምጥቃም ኣወዳድሩ፡፡  

ሀ. 10 ሊ    15 ሊ   ለ. 10 ሊ    1000 ሚ.ሊ 

ሐ. 2 ሊ 750 ሚ.ሊ  3 ሊ   መ. 12.3 ሊ    12.25 ሊ 

ፍታሕ 
 

ሀ. 10 ሊ   15 ሊ   ሓዯ ዒይነት ኣሃድ ስለዘለዎም ነቶም 

ቁፅርታት ጥራሕ ምውድዳር እኹል እዩ፡፡ 

ለ. 10 ሊ   1000 ሚ.ሊ   ሓዯ ዒይነት ኣሃድ ስለዘይብሎም ናብ ሓዯ 

ዒይነት ኣሃድ ምልዋጥ ግቡእ እዩ፡፡ 

10 ሊ  10 × 1000 ሚ.ሊ  10,000 ሚ.ሊ 

10,000 ሚ.ሊ  1000 ሚ.ሊ 

ሐ. 2 ሊ 750 ሚ.ሊ   3 ሊ  ናብ ሓዯ ዒይነት ኣሃድ ብምቕያር  

2,750 ሚ.ሊ < 3000 ሚ.ሊ 

መ. 12.3 ሊ   12.25 ሊ  ነቶም ቁፅርታት ጥራሕ ምውድዳር 
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ኣሃድታት ትሕዝቶ ምድማርን ምጉዳልን 

ንጥፈት 13 

1.  ሓዯ ማእኸላይ ትካል መፅሞቒ ዘይቲ ኣብ መጀመርታ ሰሙን 8420 ሊን 500 ሚ.ሊ ዘይቲ 

ኣፍሪዩ፡፡ ኣብ ካልኣይ ሰሙን ድማ 9,720 ሊን 750 ሚ.ሊ ዘይቲ ኣፍሪዩ፡፡ ኣብ ክልቲኡ 

ሰሙን ዝፈረየ ጠቕላላ ትሕዝቶ ዘይቲ ክንዯይ እዩ  

2.  ሓዯ መዏዯሊ ነዳዲ ካብ ዝነበሮ 20,500 ሊትር ቤንዚን 12,000 ሊትር ቤንዚን ሸይጡ፡፡ 

ክንዯይ ሊትር ቤንዚን ተሪፉዎ  

ኣብነት 3 
 

1.  ዯምሩ፡፡  

ሀ. 3870 ሊ  ለ. 3870 ሊን 800 ሚ.ሊ   ሐ. 340.5 ሊ  

+9824 ሊ +9824 ሊን 500 ሚ.ሊ +786.8 ሊ 

ፍታሕ 

ሀ. 3870 ሊ  ለ. 3870 ሊን 800 ሚ.ሊ   ሐ. 340.5 ሊ 

+9824 ሊ +9824 ሊን 500 ሚ.ሊ +786.8 ሊ 

13694 ሊ   13695 ሊን 300 ሚ.ሊ   1127.3 ሊ 

2.  ኣጉድሉ፡፡  

ሀ. 6748 ሊ  ለ. 2732 ሊ 250 ሚ.ሊ   ሐ. 794.82 ሊ 

 897 ሊ  974 ሊ 500 ሚ.ሊ 543.98 ሊ 

ፍታሕ 

ሀ. 6748 ሊ  ለ. 2732 ሊ 250 ሚ.ሊ   ሐ. 794. 82 ሊ 

 897 ሊ 974 ሊ 500 ሚ.ሊ 543.98 ሊ 

5851 ሊ 1757 ሊ 750 ሚ.ሊ 250.84 ሊ 

መልመዲ 8 

1. ዯምሩ፡፡ 

ሀ. 7263 ሊ   ለ. 2330 ሊ 150 ሚ.ሊ  ሐ. 3740. 27 ሊ 

974 ሊ 7942 ሊ 850 ሚ.ሊ 1359.53 ሊ 
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2. ኣጉድሉ፡፡ 

ሀ. 348,164 ሊ  ለ. 169 ሊ 850 ሚ.ሊ  ሐ. 876.50 ሊ 

 78,999 ሊ 94 ሊ 750 ሚ.ሊ 288.75 ሊ 

3.  ሓዯ በርሜል ኣብ ውሽጡ 105 ሊ ዘይቲ ሒዙ ኣሎ፡፡ ናብዚ በርሜል 39 ሊ ዘይቲ 

እንተተወሲኹሉ ኣብቲ በርሜል ዘሎ ዘይቲ ክንዯይ ይኸውን  

4.  ሓዯ እንዳ ፀባ ሰኑይ 150 ሊን 750 ሚ.ሊን ፀባ ሸይጡ፡፡ ሰሉስ ድማ 75 ሊን 500 ሚ.ሊን 

ፀባ ሸይጡ፡፡ እቲ እንዳ ፀባ ኣብ ክልቲኡ መዒልቲ ዝሸጦ ፀባ ክንዯይ እዩ  

5.  76 ሊ ላምባ ካብ ዝሓዘ በርሜል 20.5 ሊ እንተጉዲልናሉ እቲ ዝተርፍ ክንዯይ ይኸውን  

ኣሃድታት ትሕዝቶ ምውድዳር   

ንጥፈት 14 

1.  ኣሕመድ 200 ሚ.ሊ ብዝሕዝ ብርጭቆ ፀባ ሰትዩ፡፡ ሽኩሪን ድማ ርባዕ ሊትር ብዝሕዝ 

ብርጭቆ ፀባ ሰትያ፡፡ ብዙሕ ፀባ ዝሰተየ መን እዩ  

2.  ሕልፍቲ 3.5 ሊ ዘይቲ ብልዑ ዒዲጋ፡፡ ስዕዲ ድማ 3 ሊን 400 ሚ.ሊን ዘይቲ ብልዑ ዒዲጋ። 

ናይ መኒአን ዘይቲ ይበዝሕ  

ኣብነት 4 
 

> ፣ < ወይ ድማ  ብምጥቃም ኣወዳድሩ፡፡  

ሀ. 10 ሊ    15 ሊ   ለ. 10 ሊ    1000 ሚ.ሊ 

ሐ. 2 ሊ 750 ሚ.ሊ  3 ሊ   መ. 12.3 ሊ    12.25 ሊ 

ፍታሕ 
 

ሀ. 10 ሊ   15 ሊ   ሓዯ ዒይነት ኣሃድ ስለዘለዎም ነቶም 

ቁፅርታት ጥራሕ ምውድዳር እኹል እዩ፡፡ 

ለ. 10 ሊ   1000 ሚ.ሊ   ሓዯ ዒይነት ኣሃድ ስለዘይብሎም ናብ ሓዯ 

ዒይነት ኣሃድ ምልዋጥ ግቡእ እዩ፡፡ 

10 ሊ  10 × 1000 ሚ.ሊ  10,000 ሚ.ሊ 

10,000 ሚ.ሊ  1000 ሚ.ሊ 

ሐ. 2 ሊ 750 ሚ.ሊ   3 ሊ  ናብ ሓዯ ዒይነት ኣሃድ ብምቕያር  

2,750 ሚ.ሊ < 3000 ሚ.ሊ 

መ. 12.3 ሊ   12.25 ሊ  ነቶም ቁፅርታት ጥራሕ ምውድዳር 
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መልመዲ 9 

1.  > ፣ < ወይ ድማ  ብምጥቃም ኣወዳድሩ፡፡ 

ሀ.  3
2
ሊ    500 ሚ.ሊ   ለ.  1

4
ሊ    250 ሚ.ሊ 

ሐ.  5 ሊ  600 ሚ.ሊ    መ.  188.5 ሊ   188000 ሚ.ሊ  

ረ.  10 ሊ   10000 ሚ.ሊ    ሰ.  950 ሚ.ሊ   1 ሊ  

2.  ሓየሎም ኣብ ዝተፈላለዩ እዋናት ክልተ ግዘ ንቀይሕ መስቀል ፈፍርቂ ሊትር ዯም ለጊሱ፡ 

ሃይማኖት ድማ ኣብ ዝተፈላለዩ እዋናት ሰለስተ ግዘ ረርባዕ ሊትር ዯም ለጊሳ፡፡  

ሀ.  ብዙሕ ዯም ዝለገሰ መን እዩ  

ለ.  ኣብ መንጎ ክልቲኦም ዝለገሱዎ መጠን ዯም ዘሎ ኣፈላላይ ክንዯይ እዩ  

3.  ካብ ዝነኣሰ ብምጅማር ብቕዯም ሰዓብ ኣቐምጡ፡፡  

ሀ.  195 ሊ፣ 190 ሊ፣ 200,000 ሚ.ሊ  

ለ.  1000 ሊ፣ 999,000 ሚ.ሊ፣ 999.9 ሊ  

ሐ.  275 ሊ 900 ሚ.ሊ፣ 274 ሊ፣ 275.8 ሊ  

መ.  100 ፍርቂ ሊትር፣ 100 ርባዕ ሊትር፣ 45 ሊ  

 

 

 

 

 
 

ኣብ ሳልሳይ ክፍሊ ዛዕባታት ቅኑዕ መስመራትን ቀለልቲ ቅርፅታትን ተማሂርኩም ኢኹም፡፡  
ኣብዚ ምዕራፍ እዚ ዴማ ቅርፅታትን ፀፃራትን ክትመሃሩ ኢኹም፡፡ 

5.1 ማኣዝናዊ ኩርናዕ 

ምፍላይ ማኣዝናዊ ኩርናዓት  

ንጥፇት 1 

ነዞም ዝስዕቡ እናተመኻኸርኩም ስርሑ፡፡ 

1. ኩሉኹም ጠጠው በሉ፤ ሓዯ ኢዴኩም ናብ ጎኒ ዘርግሑ፡፡ እቲ 
ዝተዘርገሐ ኢዴኩምን ኣካላዊ ሰብነትኩምን እንታይ ዓይነት 
ኩርናዕ ከምዝሰርሐ ግለፁ፡፡ 

2. ክልቲኦም ኣእዲውኩም ንጎኒ ዘርግሑ፡፡ ብኢዴኩም ዝተሰርሐ 
ኩርናዕ እንታይ ዓይነት ከምዝኸውን ግለፁ፡፡ 

3. ጠርዝታት ፀሊም ሰሌዲ ዝሰርሑዎ ኩርናዕ እንታይ ዓይነት ቅርፂ ከምዘለዎ ግለፁ፡፡ 

4. ነዞም ዝስዕቡ ፅማዴ ተራኸብቲ ቅኑዕ መስመራት ኣስተውዕሉ፡፡ 

ሀ. 

 

ለ. 

 
ማኣዝናዊ ኩርናዕ ዝፇጥሩ ቅኑዕ መስመራት ኣየኖት እዮም? ኣብ ሀ ዘለዉ መስመራት ወይስ ኣብ 
ለ ዘለዉ መስመራት? 
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መልመዲ 9 

1.  > ፣ < ወይ ድማ  ብምጥቃም ኣወዳድሩ፡፡ 

ሀ.  3
2
ሊ    500 ሚ.ሊ   ለ.  1

4
ሊ    250 ሚ.ሊ 

ሐ.  5 ሊ  600 ሚ.ሊ    መ.  188.5 ሊ   188000 ሚ.ሊ  

ረ.  10 ሊ   10000 ሚ.ሊ    ሰ.  950 ሚ.ሊ   1 ሊ  

2.  ሓየሎም ኣብ ዝተፈላለዩ እዋናት ክልተ ግዘ ንቀይሕ መስቀል ፈፍርቂ ሊትር ዯም ለጊሱ፡ 

ሃይማኖት ድማ ኣብ ዝተፈላለዩ እዋናት ሰለስተ ግዘ ረርባዕ ሊትር ዯም ለጊሳ፡፡  

ሀ.  ብዙሕ ዯም ዝለገሰ መን እዩ  

ለ.  ኣብ መንጎ ክልቲኦም ዝለገሱዎ መጠን ዯም ዘሎ ኣፈላላይ ክንዯይ እዩ  

3.  ካብ ዝነኣሰ ብምጅማር ብቕዯም ሰዓብ ኣቐምጡ፡፡  

ሀ.  195 ሊ፣ 190 ሊ፣ 200,000 ሚ.ሊ  

ለ.  1000 ሊ፣ 999,000 ሚ.ሊ፣ 999.9 ሊ  

ሐ.  275 ሊ 900 ሚ.ሊ፣ 274 ሊ፣ 275.8 ሊ  

መ.  100 ፍርቂ ሊትር፣ 100 ርባዕ ሊትር፣ 45 ሊ  

 

 

 

 

 
 

ኣብ ሳልሳይ ክፍሊ ዛዕባታት ቅኑዕ መስመራትን ቀለልቲ ቅርፅታትን ተማሂርኩም ኢኹም፡፡  
ኣብዚ ምዕራፍ እዚ ዴማ ቅርፅታትን ፀፃራትን ክትመሃሩ ኢኹም፡፡ 

5.1 ማኣዝናዊ ኩርናዕ 

ምፍላይ ማኣዝናዊ ኩርናዓት  

ንጥፇት 1 

ነዞም ዝስዕቡ እናተመኻኸርኩም ስርሑ፡፡ 

1. ኩሉኹም ጠጠው በሉ፤ ሓዯ ኢዴኩም ናብ ጎኒ ዘርግሑ፡፡ እቲ 
ዝተዘርገሐ ኢዴኩምን ኣካላዊ ሰብነትኩምን እንታይ ዓይነት 
ኩርናዕ ከምዝሰርሐ ግለፁ፡፡ 

2. ክልቲኦም ኣእዲውኩም ንጎኒ ዘርግሑ፡፡ ብኢዴኩም ዝተሰርሐ 
ኩርናዕ እንታይ ዓይነት ከምዝኸውን ግለፁ፡፡ 

3. ጠርዝታት ፀሊም ሰሌዲ ዝሰርሑዎ ኩርናዕ እንታይ ዓይነት ቅርፂ ከምዘለዎ ግለፁ፡፡ 

4. ነዞም ዝስዕቡ ፅማዴ ተራኸብቲ ቅኑዕ መስመራት ኣስተውዕሉ፡፡ 

ሀ. 

 

ለ. 

 
ማኣዝናዊ ኩርናዕ ዝፇጥሩ ቅኑዕ መስመራት ኣየኖት እዮም? ኣብ ሀ ዘለዉ መስመራት ወይስ ኣብ 
ለ ዘለዉ መስመራት? 
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ዕዮ ጉጅለ 1 

1. ብጉጅለ ኾይንኩም ነዚ ምስሊ ዝመስል ብካርቶን ወይ ዴማ ብዕንፀይቲ 
ሰሪሕኹም ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት እናተመኻኸርኩም መልሱ፡፡  

ሀ.  ኣብቲ ምስሊ ተራኸብቲ ዝኾኑ መስመራት ፇሊኹም ኣርእዩ፡፡ 

ለ.  ኣብቲ ምስሊ ክንዯይ ማኣዝናዊ ኩርናዓት ኣለዉ? መብራህርሂ ሃቡ። 

2. ካብዞም ዝስዕቡ ተራኸብቲ ተጋነይቲ ቅኑዕ መስመራት ማኣዝናዊ ኩርናዕ ዝሰርሑ ፍለዩ፡፡ 

ሀ. 

 

ለ. 

 

ሐ. 

 

3. ብጉጅለ ኮይንኩም ኣብ ከባቢኹም ካብ ዝርከቡ ነገራት ማኣዝናዊ ኩርናዕ ቅርፂ ዘለዎም 
ግለፁ፡፡ 

5.1.2  ማኣዝናዊ ኩርናዓት ምስኣል 

ንጥፇት 2 

እርሳስን መስመሪን ብምጥቃም ነዞም ዝስዕቡ ሰሪሕኩም ኣርእዩ፡፡ 

ሀ.  ኣግዴም መስመር ስርሑ፡፡ 

 

ለ.  መስመሪኹም፣ ጠርዚ መፅሓፍኩም ወይ ዴማ ጠርዚ 
ወረቐት ብምጥቃም ነቲ ዝሰራሕኹምዎ ኣግዴም መስመር  
ትኹል ንትኹል ዝኾነ መስመር ስርሑ፡፡ 

 

 

 

ክልተ ትኹል ንትኹል ዝኾኑ መስመራት ዝፈጥርዎ ኩርናዕ ማኣዝናዊ ኩርናዕ ይበሃል፡፡ 
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ሐ.  እቲ እትሰርሕዎ መስመር ከምዚ ዝስዕብ ክመስል ይኽእል፡፡ 

     
መ.  እቲ ኣግዴም መስመርን ዝሰራሕናዮ ትኹል መስመርን ዝፇጥርዎ ኩርናዕ እንታይ 

ዓይነት እዩ? 

መልመዱ 1 

1. መስመሪ ብምጥቃም ኣብ ዯፍተርኩም ኣግዴም መስመር ስርሑ፡፡ 

ነቲ ኣግዴም መስመር ዘቋርፅ ሓዯ ትኹል መስመር ስርሑ፡፡  

 ክንዯይ ኩርናዓት ተፇጢሮም? 

 እቶም ዝተሰርሑ ኩርናዓት ማኣዝናዊ ምዃኖም ጠርዚ ወረቐት 

ወይ ዴማ ኩርናዕ ትርብዒት ብምጥቃም ኣረጋግፁ፡፡ 

2. መስመሪ ወይ ዴማ ጠርዚ መፅሓፍ ብምጥቃም ኣብ ዯፍተርኩም ማኣዝናዊ ኩርናዕ ስኣሉ፡፡ 

ሕዴ ሕዴኩም አዕርኽትኹም ዝሰርሕዎ ማኣዝናዊ ኩርናዕ፣ ኩርናዕ ትርብዒት ብምጥቃም 

ትኽክል ምዃኖም ኣረጋግፁ፡፡ 

5.2  ነጥብታት፣ ቅኑዕ መስመራትን ፀፍሕታትን 

ኣብ 3ይ ክፍሊ ትምህርትኹም ኣብ ሓዯ ፀፍሒ ብዛዕባ ዝርከቡ ቅኑዕ መስመራት፣ ሬክታንግላትን 
ክብታትን ተማሂርኩም ኢኹም፡፡ ሕዚ ዴማ ዛዕባታት ነጥብታት፣ ቅኑዕ መስመራትን ፀፍሕታትን 
ከምኡውን ኣተሓሕዛ ቦታን ኣብ ሕዴሕዴ ዘሎ ርክብን ክትመሃሩ ኢኹም፡፡ 

ንጥፇት 3 

ፀፍሒ መሬት፣ ፀፍሒ ጠረጴዛ፤ፀፍሒ ዯፍተር፣ ፀፍሒ ፀሊም ሰሌዲን ከምኦም ዝአምሰሉ 

ነገራትን ኣስተውዕሉ፡፡ 

   

ኩርናዕ 
ትርብዒት 
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ዕዮ ጉጅለ 1 

1. ብጉጅለ ኾይንኩም ነዚ ምስሊ ዝመስል ብካርቶን ወይ ዴማ ብዕንፀይቲ 
ሰሪሕኹም ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት እናተመኻኸርኩም መልሱ፡፡  

ሀ.  ኣብቲ ምስሊ ተራኸብቲ ዝኾኑ መስመራት ፇሊኹም ኣርእዩ፡፡ 

ለ.  ኣብቲ ምስሊ ክንዯይ ማኣዝናዊ ኩርናዓት ኣለዉ? መብራህርሂ ሃቡ። 

2. ካብዞም ዝስዕቡ ተራኸብቲ ተጋነይቲ ቅኑዕ መስመራት ማኣዝናዊ ኩርናዕ ዝሰርሑ ፍለዩ፡፡ 

ሀ. 

 

ለ. 

 

ሐ. 

 

3. ብጉጅለ ኮይንኩም ኣብ ከባቢኹም ካብ ዝርከቡ ነገራት ማኣዝናዊ ኩርናዕ ቅርፂ ዘለዎም 
ግለፁ፡፡ 

5.1.2  ማኣዝናዊ ኩርናዓት ምስኣል 

ንጥፇት 2 

እርሳስን መስመሪን ብምጥቃም ነዞም ዝስዕቡ ሰሪሕኩም ኣርእዩ፡፡ 

ሀ.  ኣግዴም መስመር ስርሑ፡፡ 

 

ለ.  መስመሪኹም፣ ጠርዚ መፅሓፍኩም ወይ ዴማ ጠርዚ 
ወረቐት ብምጥቃም ነቲ ዝሰራሕኹምዎ ኣግዴም መስመር  
ትኹል ንትኹል ዝኾነ መስመር ስርሑ፡፡ 

 

 

 

ክልተ ትኹል ንትኹል ዝኾኑ መስመራት ዝፈጥርዎ ኩርናዕ ማኣዝናዊ ኩርናዕ ይበሃል፡፡ 
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ሐ.  እቲ እትሰርሕዎ መስመር ከምዚ ዝስዕብ ክመስል ይኽእል፡፡ 

     
መ.  እቲ ኣግዴም መስመርን ዝሰራሕናዮ ትኹል መስመርን ዝፇጥርዎ ኩርናዕ እንታይ 

ዓይነት እዩ? 

መልመዱ 1 

1. መስመሪ ብምጥቃም ኣብ ዯፍተርኩም ኣግዴም መስመር ስርሑ፡፡ 

ነቲ ኣግዴም መስመር ዘቋርፅ ሓዯ ትኹል መስመር ስርሑ፡፡  

 ክንዯይ ኩርናዓት ተፇጢሮም? 

 እቶም ዝተሰርሑ ኩርናዓት ማኣዝናዊ ምዃኖም ጠርዚ ወረቐት 

ወይ ዴማ ኩርናዕ ትርብዒት ብምጥቃም ኣረጋግፁ፡፡ 

2. መስመሪ ወይ ዴማ ጠርዚ መፅሓፍ ብምጥቃም ኣብ ዯፍተርኩም ማኣዝናዊ ኩርናዕ ስኣሉ፡፡ 

ሕዴ ሕዴኩም አዕርኽትኹም ዝሰርሕዎ ማኣዝናዊ ኩርናዕ፣ ኩርናዕ ትርብዒት ብምጥቃም 

ትኽክል ምዃኖም ኣረጋግፁ፡፡ 

5.2  ነጥብታት፣ ቅኑዕ መስመራትን ፀፍሕታትን 

ኣብ 3ይ ክፍሊ ትምህርትኹም ኣብ ሓዯ ፀፍሒ ብዛዕባ ዝርከቡ ቅኑዕ መስመራት፣ ሬክታንግላትን 
ክብታትን ተማሂርኩም ኢኹም፡፡ ሕዚ ዴማ ዛዕባታት ነጥብታት፣ ቅኑዕ መስመራትን ፀፍሕታትን 
ከምኡውን ኣተሓሕዛ ቦታን ኣብ ሕዴሕዴ ዘሎ ርክብን ክትመሃሩ ኢኹም፡፡ 

ንጥፇት 3 

ፀፍሒ መሬት፣ ፀፍሒ ጠረጴዛ፤ፀፍሒ ዯፍተር፣ ፀፍሒ ፀሊም ሰሌዲን ከምኦም ዝአምሰሉ 

ነገራትን ኣስተውዕሉ፡፡ 

   

ኩርናዕ 
ትርብዒት 
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ነዞም ዝስዕቡ ምስ መቓምጥኹም ተመያይጥኩም መልሱ፡፡ 

1. ኣብ ከባቢኹም ካብ ዝርከቡ ነገራት ቅርፂ ፀፍሒ ዘለዎም እናፇለኹም ተመያየጡ፡፡ 

2. ኣብ ከባቢኹም ካብ ዝርከቡ ነገራት ቅርፂ ፀፍሒ ዘይብሎም እናፇለኹም ተመያየጡ፡፡ 

 

ኣብነት 1 
 

ኣብ መምሃሪ ክፍልኹም ብቕዴሚትን ብዴሕሪትን ዘሎ መንዯቕ ኣብነት ፀፍሒ እዩ፡፡ 

መልመዱ 2 

ካብዞም ዝስዕቡ ፀፍሒ ዝውክሉን ዗ይውክሉን ፍለዩ፡፡ 

1. ኮርኒስ ገዛ    2. መስትያት ገፅ   3. ማዕፆ 

4. ዝተዘርገሐ ፅላል   5. ኩምሪ ጣፍ    6. ቆርቆሮ ገዛ 

7. ሞቕሎ ሓፂን   8. ዓብዪ ማንካ   9. ዴስቲ 

10. ሉሕ ወረቀት   11. ጎንታት ሳንደቕ   12. ኩዕሾ 

1. ኣተሓሕዛ ቦታን ርክብን ኣብ ቅኑዕ መስመርን ፀፍሕን 
 

 

 

ኣብነት 2 
 

ነዞም ዝስዕቡ ፀፍሒታት ኣስተውዕሉ፡፡ ነቶም ሕቶታት ዴማ መልሱ፡፡ 

1. ቅኑዕ መስመር ሀለ ኣበይ ይርከብ? 

2. ነጥብታት ሀ፣ ለ፣ ሐ፣ ረ ን መ  ን ኣበይ ይርከቡ 

ፍታሕ 

1. hl  ኣብ ፀፍሒ ቀ ወይ ዴማ ኣብ ፀፍሒ ሀለሐ ይርከብ። 

ፀፍሕታት ብዝኾነ ኣንፈት ክተስፍሑ ከምእትኽእሉ ሕሰቡ፡፡ ከምዙኦም ዝኣመሰሉ 
ምስልታት ፀፍሒ ዝውክሉ እዮም፡፡ 

 

ፀፍሒ ኣብኡ ብዝርከቡ ሰለስተ ፊዯላት ወይ ዴማ ብሓዯ ፊዯል ክስየም 
ይኽእል እዩ፡፡ 

ንኣብነት ብፀጋም ዗ሎ ምስሊ ፀፍሒ እዩ፡፡ 

ፀፍሒ ሀለሐ ወይ ዴማ ፀፍሒ ቀ ኢልካ ምስያም ይከኣል፡፡ 

ለ 

 ሐ 

ቀ 
ሀ 

• • • 
ሀ መ ለ 

ረ 

ሐ ቀ • 

• 
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2. ነጥብታት ሀ፣ ለ፣ሐ፣ ረ ን መ ን ኣብ ፀፍሒ ቀ ይርከብ፡፡ 

3. ነጥቢ ሐ  ካብ ቅኑዕ መስመር hl  ንላዕሊ ነጥቢ ረ  ካብ ቅኑዕ መስመር hl  

ንታሕቲ ይርከቡ፡፡ ነጥብታት ሀ፣ መ ን ለ ን ዴማ ኣብ ቅኑዕ መስመር hl  ይርከቡ፡፡ 

ኣብነት 3 
 

ነዙ ምስሊ ብምርኣይ ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት መልሱ፡፡ 

1. ነጥብታት ሀ፣ ለ ን ሐ ን ኣበይ ይርከቡ? 

2. ቅኑዕ መስመር ሀለ ን ፀፍሒ ቀ ን እንታይ ዓይነት ርክብ ኣለዎም? 

ፍታሕ 

1. ነጥብታት ሀ፣ ለ ን ሐ ን ኣብ ቅኑዕ መስመር hl  ይርከቡ፡፡ 

ሀ ካብ ፀፍሒ ቀ ንላዕሊ ለ ካብ ፀፍሒ ቀ ንታሕቲ ይርከቡ፡፡  

ነጥቢ ሐ ዴማ ኣብ ቅኑዕ መስመር hl ን ኣብ ፀፍሒ ቀ ን ይርከቡ፡፡ 

2. hl  ን ፀፍሒ ቀ ን ሓዯ ናይ ሓባር ነጥቢ ኣለዎም፡፡ ነጥቢ ሐ ናይ ሓባር ነጥቦም 
እዩ፡፡ 

ኣብነት 4 
 

ነዙ ዝስዕብ ምስሊ ብምስትውዓል ነቶም ሕቶታት መልሱ፡፡ 

1. ቅኑዕ መስመር ms ፣ቅኑዕ መስመር br ን  

ፀፍሒ ቀ ን ኣብ ቦታ ኣቀማምጣ ዘለዎም ርክብ ግለፁ፡፡ 

2. ነጥብታት ሀ፣ ሐ፣ ን ለ ን ኣበይ ይርከቡ? 

ፍታሕ 

1. ቅኑዕ መስመር ms  ካብ ፀፍሒ ቀ ንላዕሊ እዩ፡፡ ቅኑዕ መስመር br  ካብ ፀፍሒ ቀ 
ንታሕቲ እዩ፡፡ 

2. ነጥቢ ሀ ካብ ፀፍሒ ቀ ንላዕሊ ካብ ቅኑዕ መስመር ms  ንታሕቲ ይርከብ፡፡ ነጥቢ 
ሐ ኣብ ፀፍሒ ቀ ይርከብ፡፡ ነጥቢ ለ ካብ ፀፍሒ ቀ ንታሕቲ ካብ ቅኑዕ መስመር

br  ንላዕሊ ይርከብ፡፡ 

ዕዮ ጉጅለ 2 

1. ነዙ ዝስዕብ ምስሊ ብምርኣይ ቀፂሎም ን዗ለው ሕቶታት ሓቂ ወይ ዴማ ጌጋ እናበልኩም 
መልሱ፡፡ 

ሀ.  hl  ኣብ ፀፍሒ ቀ ይርከብ፡፡ 

ለ.  ms  ኣብ ፀፍሒ ቀ ይርከብ፡፡ 

 

 ሀ 

ሐ 

ቀ 

 ለ 
በ ረ 

መ ሰ 

ለ 

ሐ 
ቀ 

ሀ • 

• 

• 
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ነዞም ዝስዕቡ ምስ መቓምጥኹም ተመያይጥኩም መልሱ፡፡ 

1. ኣብ ከባቢኹም ካብ ዝርከቡ ነገራት ቅርፂ ፀፍሒ ዘለዎም እናፇለኹም ተመያየጡ፡፡ 

2. ኣብ ከባቢኹም ካብ ዝርከቡ ነገራት ቅርፂ ፀፍሒ ዘይብሎም እናፇለኹም ተመያየጡ፡፡ 

 

ኣብነት 1 
 

ኣብ መምሃሪ ክፍልኹም ብቕዴሚትን ብዴሕሪትን ዘሎ መንዯቕ ኣብነት ፀፍሒ እዩ፡፡ 

መልመዱ 2 

ካብዞም ዝስዕቡ ፀፍሒ ዝውክሉን ዗ይውክሉን ፍለዩ፡፡ 

1. ኮርኒስ ገዛ    2. መስትያት ገፅ   3. ማዕፆ 

4. ዝተዘርገሐ ፅላል   5. ኩምሪ ጣፍ    6. ቆርቆሮ ገዛ 

7. ሞቕሎ ሓፂን   8. ዓብዪ ማንካ   9. ዴስቲ 

10. ሉሕ ወረቀት   11. ጎንታት ሳንደቕ   12. ኩዕሾ 

1. ኣተሓሕዛ ቦታን ርክብን ኣብ ቅኑዕ መስመርን ፀፍሕን 
 

 

 

ኣብነት 2 
 

ነዞም ዝስዕቡ ፀፍሒታት ኣስተውዕሉ፡፡ ነቶም ሕቶታት ዴማ መልሱ፡፡ 

1. ቅኑዕ መስመር ሀለ ኣበይ ይርከብ? 

2. ነጥብታት ሀ፣ ለ፣ ሐ፣ ረ ን መ  ን ኣበይ ይርከቡ 

ፍታሕ 

1. hl  ኣብ ፀፍሒ ቀ ወይ ዴማ ኣብ ፀፍሒ ሀለሐ ይርከብ። 

ፀፍሕታት ብዝኾነ ኣንፈት ክተስፍሑ ከምእትኽእሉ ሕሰቡ፡፡ ከምዙኦም ዝኣመሰሉ 
ምስልታት ፀፍሒ ዝውክሉ እዮም፡፡ 

 

ፀፍሒ ኣብኡ ብዝርከቡ ሰለስተ ፊዯላት ወይ ዴማ ብሓዯ ፊዯል ክስየም 
ይኽእል እዩ፡፡ 

ንኣብነት ብፀጋም ዗ሎ ምስሊ ፀፍሒ እዩ፡፡ 

ፀፍሒ ሀለሐ ወይ ዴማ ፀፍሒ ቀ ኢልካ ምስያም ይከኣል፡፡ 

ለ 

 ሐ 

ቀ 
ሀ 

• • • 
ሀ መ ለ 

ረ 

ሐ ቀ • 

• 
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2. ነጥብታት ሀ፣ ለ፣ሐ፣ ረ ን መ ን ኣብ ፀፍሒ ቀ ይርከብ፡፡ 

3. ነጥቢ ሐ  ካብ ቅኑዕ መስመር hl  ንላዕሊ ነጥቢ ረ  ካብ ቅኑዕ መስመር hl  

ንታሕቲ ይርከቡ፡፡ ነጥብታት ሀ፣ መ ን ለ ን ዴማ ኣብ ቅኑዕ መስመር hl  ይርከቡ፡፡ 

ኣብነት 3 
 

ነዙ ምስሊ ብምርኣይ ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት መልሱ፡፡ 

1. ነጥብታት ሀ፣ ለ ን ሐ ን ኣበይ ይርከቡ? 

2. ቅኑዕ መስመር ሀለ ን ፀፍሒ ቀ ን እንታይ ዓይነት ርክብ ኣለዎም? 

ፍታሕ 

1. ነጥብታት ሀ፣ ለ ን ሐ ን ኣብ ቅኑዕ መስመር hl  ይርከቡ፡፡ 

ሀ ካብ ፀፍሒ ቀ ንላዕሊ ለ ካብ ፀፍሒ ቀ ንታሕቲ ይርከቡ፡፡  

ነጥቢ ሐ ዴማ ኣብ ቅኑዕ መስመር hl ን ኣብ ፀፍሒ ቀ ን ይርከቡ፡፡ 

2. hl  ን ፀፍሒ ቀ ን ሓዯ ናይ ሓባር ነጥቢ ኣለዎም፡፡ ነጥቢ ሐ ናይ ሓባር ነጥቦም 
እዩ፡፡ 

ኣብነት 4 
 

ነዙ ዝስዕብ ምስሊ ብምስትውዓል ነቶም ሕቶታት መልሱ፡፡ 

1. ቅኑዕ መስመር ms ፣ቅኑዕ መስመር br ን  

ፀፍሒ ቀ ን ኣብ ቦታ ኣቀማምጣ ዘለዎም ርክብ ግለፁ፡፡ 

2. ነጥብታት ሀ፣ ሐ፣ ን ለ ን ኣበይ ይርከቡ? 

ፍታሕ 

1. ቅኑዕ መስመር ms  ካብ ፀፍሒ ቀ ንላዕሊ እዩ፡፡ ቅኑዕ መስመር br  ካብ ፀፍሒ ቀ 
ንታሕቲ እዩ፡፡ 

2. ነጥቢ ሀ ካብ ፀፍሒ ቀ ንላዕሊ ካብ ቅኑዕ መስመር ms  ንታሕቲ ይርከብ፡፡ ነጥቢ 
ሐ ኣብ ፀፍሒ ቀ ይርከብ፡፡ ነጥቢ ለ ካብ ፀፍሒ ቀ ንታሕቲ ካብ ቅኑዕ መስመር

br  ንላዕሊ ይርከብ፡፡ 

ዕዮ ጉጅለ 2 

1. ነዙ ዝስዕብ ምስሊ ብምርኣይ ቀፂሎም ን዗ለው ሕቶታት ሓቂ ወይ ዴማ ጌጋ እናበልኩም 
መልሱ፡፡ 

ሀ.  hl  ኣብ ፀፍሒ ቀ ይርከብ፡፡ 

ለ.  ms  ኣብ ፀፍሒ ቀ ይርከብ፡፡ 

 

 ሀ 

ሐ 

ቀ 

 ለ 
በ ረ 

መ ሰ 

ለ 

ሐ 
ቀ 

ሀ • 

• 

• 
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ሐ.  ነጥቢ ሐ ሓባር ነጥቢ hl  ን ms ን እዩ፡፡ 

መ.  ነጥቢ ሰ ኣብ ፀፍሒ ቀ ይርከብ፡፡ 

ሰ.  ms ፣ hl ን ፀፍሒ ቀ ን ሓባር ነጥቢ የብሎምን፡፡ 

ረ.  ነጥቢ መ ካብ ፀፍሒ ቀ ንላዕሊ ይርከብ፡፡ 

ሸ.  ኣብቲ ምስሊ ዝተሰየሙ ነጥብታት ኩሎም ኣብ ሓዯ 

ፀፍሒ እዮም ዝርከቡ፡፡ 

 

 

2. ኣተሓሕዛ ቦታን ርክብን ኣብ ፀፍሕታት  

ንጥፇት 4 

ነዞም ዝስዕቡ ብጉጅለ ስርሑ፡፡ 

ሀ.  ሕዴሕዴኩም ክልተ ወረቐት ሓዯ ብየማን ሓዯ ብፀጋም ሓዙ፡፡ 

ለ.  ነቶም ወረቓቕቲ ኣግዴም ብምሓዝ ብላዕልን ብታሕትን ኣመዓዲዱኹም ሓዙ፡፡ 

ሐ.  ነቶም ወረቓቕቲ ብቁመት ብምሓዝ ጎኒ ንጎኒ ኣመዓዲዱኹም ሓዙ፡፡ 

መ.  ክልቲኦም ወረቓቕቲ እቲ ሓዯ ነቲ ኻልእ ኣቋሪፁ ክሓልፍ ክትገብሩ ትኽእሉ ድ    

ኣብነት 5 
 

ነዙ ምስሊ ብምርኣይ ነቶም ሕቶታት መልሱ፡፡ 

1. ሕብሪ ፀፍሒ ሐ ግለፁ፡፡ 

2. ሕብሪ ፀፍሒ ሀ ግለፁ፡፡ 

3. ፀፍሒ ለ ዘለዎ ቦታ ግለፁ፡፡ 

4. ካብዞም ፀፍሕታት እዚኦም እቲ ሓዯ ነቲ ኻልእ ዘቋርፅ  

ይመስለኩም ድ ንምንታይ? 

ፍታሕ 

1. ሕብሪ ፀፍሒ ሐ ቀይሕ እዩ፡፡ 

2. ሕብሪ ፀፍሒ ሀ ቖፅለዋይ እዩ፡፡ 

3. ፀፍሒ ለ ኣብ መንጎ ፀፍሕታት ሐን ሀን ይርከብ፡፡ 

4. ካብዞም ፀፍሕታት እዚኦም እቲ ሓዯ ነቲ ኻልእ ኣየቋርፅን፣ ተመዓዲዯውቲ እዮም፡፡ 

ሀ 

ለ 

ሐ 

ሰ 

መ 

ለ ሀ 

ቀ 
ሐ 

• 

• • 

• 

• 

ምዕራፍ 5 - ቅርፅታትን ፀፃራትን    101 

 

መልመዱ 3 

1. ካብዚ ምስሊ ወንበር ምስልታት ፀፍሒ ብምስትውዓል ነዞም 

ዝስዕቡ ሕቶታት መልሱ፡፡ 

ሀ.  ተራኸብቲ ዝኾኑ ክፋላት ፀፍሒ ፍለዩ፡፡ 

ለ. ተራኸብቲ ንዝኾኑ ፀፍሕታት ናይ ሓባር ዝኾኑ ክፋላት 

ፍለዩ፡፡ 

 

 

2. እዚ ምስሊ መቐመጢ መፃሕፍቲ እዩ፡፡ 

ካብዚ ምስሊ እዚ 

ሀ.  ተመዓዲዯውቲ ዝኾኑ ክፋላት ፀፍሒ ፍለዩ፡፡ 

ለ.  ተራኸብቲ ዝኾኑ ክፋላት ፀፍሒ ፍለዩ፡፡ 

ሐ. ተራኸብቲ ገፃት ብሓባር ዝፇጥርዎም ምስልታት ፍለዩ፡፡ 

መ. ኣብዚ ምስሊ ንገፅ ሀለበተ ዘቋርፁ ገፃት ፍለዩ፡፡ 

5.3  ዙርያን ስፍሓትን ሬክታንግልን ትርብዒትን 

ዛዕባ ሬክታንግልን ትርብዒትን ኣብ 3ይ ክፍሊ ትምህርትኹም ከምዝተምሃርኩም ትዝክሩ ኢኹም፡፡ 

ዛዕባ ዙርያን ስፍሓትን እዞም ምስልታት ዴማ ኣብዚ ክትመሃሩ ኢኹም፡፡ 

1.  ዙርያን ስፍሓትን ሬክታንግልን ትርብዒትን 

ንጥፇት 5 

ነዞም ተዋሂቦም ዗ለዉ ምስልታት ብምርኣይ ሕቶታት መልሱ፡፡ 

ሀ.  ቅርፂ ሬክታንግል ዘለዎም ፍለዩ፡፡ 

ለ.  ቅርፂ ትርብዒት ዝኾኑ ፍለዩ፡፡ 

ሐ.  ቅርፂ ሬክታንግል ዘይኮኑ ፍለዩ፡፡ 

መ.  ቅርፂ ትርብዒት ዘይኮኑ ፍለዩ፡፡ 

ሠ.  ኣብ መንጎ ሬክታንግልን ትርብዒትን ዘሎ ኣፇላላይ ግለፁ፡፡ 

ሀ ለ 

መ 

ሰ ረ 

ሐ 
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ሐ.  ነጥቢ ሐ ሓባር ነጥቢ hl  ን ms ን እዩ፡፡ 

መ.  ነጥቢ ሰ ኣብ ፀፍሒ ቀ ይርከብ፡፡ 

ሰ.  ms ፣ hl ን ፀፍሒ ቀ ን ሓባር ነጥቢ የብሎምን፡፡ 

ረ.  ነጥቢ መ ካብ ፀፍሒ ቀ ንላዕሊ ይርከብ፡፡ 

ሸ.  ኣብቲ ምስሊ ዝተሰየሙ ነጥብታት ኩሎም ኣብ ሓዯ 

ፀፍሒ እዮም ዝርከቡ፡፡ 

 

 

2. ኣተሓሕዛ ቦታን ርክብን ኣብ ፀፍሕታት  

ንጥፇት 4 

ነዞም ዝስዕቡ ብጉጅለ ስርሑ፡፡ 

ሀ.  ሕዴሕዴኩም ክልተ ወረቐት ሓዯ ብየማን ሓዯ ብፀጋም ሓዙ፡፡ 

ለ.  ነቶም ወረቓቕቲ ኣግዴም ብምሓዝ ብላዕልን ብታሕትን ኣመዓዲዱኹም ሓዙ፡፡ 

ሐ.  ነቶም ወረቓቕቲ ብቁመት ብምሓዝ ጎኒ ንጎኒ ኣመዓዲዱኹም ሓዙ፡፡ 

መ.  ክልቲኦም ወረቓቕቲ እቲ ሓዯ ነቲ ኻልእ ኣቋሪፁ ክሓልፍ ክትገብሩ ትኽእሉ ድ    

ኣብነት 5 
 

ነዙ ምስሊ ብምርኣይ ነቶም ሕቶታት መልሱ፡፡ 

1. ሕብሪ ፀፍሒ ሐ ግለፁ፡፡ 

2. ሕብሪ ፀፍሒ ሀ ግለፁ፡፡ 

3. ፀፍሒ ለ ዘለዎ ቦታ ግለፁ፡፡ 

4. ካብዞም ፀፍሕታት እዚኦም እቲ ሓዯ ነቲ ኻልእ ዘቋርፅ  

ይመስለኩም ድ ንምንታይ? 

ፍታሕ 

1. ሕብሪ ፀፍሒ ሐ ቀይሕ እዩ፡፡ 

2. ሕብሪ ፀፍሒ ሀ ቖፅለዋይ እዩ፡፡ 

3. ፀፍሒ ለ ኣብ መንጎ ፀፍሕታት ሐን ሀን ይርከብ፡፡ 

4. ካብዞም ፀፍሕታት እዚኦም እቲ ሓዯ ነቲ ኻልእ ኣየቋርፅን፣ ተመዓዲዯውቲ እዮም፡፡ 

ሀ 

ለ 

ሐ 

ሰ 

መ 

ለ ሀ 

ቀ 
ሐ 

• 

• • 

• 

• 
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መልመዱ 3 

1. ካብዚ ምስሊ ወንበር ምስልታት ፀፍሒ ብምስትውዓል ነዞም 

ዝስዕቡ ሕቶታት መልሱ፡፡ 

ሀ.  ተራኸብቲ ዝኾኑ ክፋላት ፀፍሒ ፍለዩ፡፡ 

ለ. ተራኸብቲ ንዝኾኑ ፀፍሕታት ናይ ሓባር ዝኾኑ ክፋላት 

ፍለዩ፡፡ 

 

 

2. እዚ ምስሊ መቐመጢ መፃሕፍቲ እዩ፡፡ 

ካብዚ ምስሊ እዚ 

ሀ.  ተመዓዲዯውቲ ዝኾኑ ክፋላት ፀፍሒ ፍለዩ፡፡ 

ለ.  ተራኸብቲ ዝኾኑ ክፋላት ፀፍሒ ፍለዩ፡፡ 

ሐ. ተራኸብቲ ገፃት ብሓባር ዝፇጥርዎም ምስልታት ፍለዩ፡፡ 

መ. ኣብዚ ምስሊ ንገፅ ሀለበተ ዘቋርፁ ገፃት ፍለዩ፡፡ 

5.3  ዙርያን ስፍሓትን ሬክታንግልን ትርብዒትን 

ዛዕባ ሬክታንግልን ትርብዒትን ኣብ 3ይ ክፍሊ ትምህርትኹም ከምዝተምሃርኩም ትዝክሩ ኢኹም፡፡ 

ዛዕባ ዙርያን ስፍሓትን እዞም ምስልታት ዴማ ኣብዚ ክትመሃሩ ኢኹም፡፡ 

1.  ዙርያን ስፍሓትን ሬክታንግልን ትርብዒትን 

ንጥፇት 5 

ነዞም ተዋሂቦም ዗ለዉ ምስልታት ብምርኣይ ሕቶታት መልሱ፡፡ 

ሀ.  ቅርፂ ሬክታንግል ዘለዎም ፍለዩ፡፡ 

ለ.  ቅርፂ ትርብዒት ዝኾኑ ፍለዩ፡፡ 

ሐ.  ቅርፂ ሬክታንግል ዘይኮኑ ፍለዩ፡፡ 

መ.  ቅርፂ ትርብዒት ዘይኮኑ ፍለዩ፡፡ 

ሠ.  ኣብ መንጎ ሬክታንግልን ትርብዒትን ዘሎ ኣፇላላይ ግለፁ፡፡ 

ሀ ለ 

መ 

ሰ ረ 

ሐ 
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ል.በ!   

 ሬክታንግል 

 ኣርባዕተ ጎኒታት ኣለዉዎ፡፡ 

 ኣንፃር ጎንታት ተመዓዲዯውቲ እዮም፡፡ 

 ኣርባዕቲኦም ኩርናዓት ማኣዝናዊ እዮም፡፡ 

 ትርብዒት 

 ሬክታንግል እዩ፡፡ 

 ኣርባዕቲኦም ጎንታቱ ማዕረ እዮም፡፡ 

ዕዮ ጉጅለ 3 

ነዞም ዝስዕቡ ብጉጅለ ስርሑ፡፡ 

1. ሲባጎ ወይ ዴማ ገመዴ ብምጥቃም ዙርያ ዳስክኹም ዓቅኑ፡፡ እቲ ዙርያ ዳስክ 
ዝዓቀንኩምሉ ሲባጎ ወይ ዴማ ገመዴ ኣብ መስመሪ ብዝርከብ ሴንቲ ሜትር ዓቅኑ፡፡ 
ዓቐንኩም ክንዯይ ኮይኑ 

2. ዙርያ መምሃሪ ክፍልኹም ብሜትር ዓቅኑ፡፡ ዓቐንኩም ክንዯይ ኮይኑ 

3. ዙርያ ዯፍተርኩም ብሳንቲ ሜትር ዓቅኑ፡፡ ዓቐንኩም ክንዯይ ኮይኑ? 

ካብ 1-3 ሰሪሕኹም ዝረኸብኩምዎ ዓቐን ዙርያ ዳስክኹም፣ መምሃሪ ክፍልኹምን 
ዯፍተርኩምን እዩ፡፡ 

 

ኣብነት 1 
 

ናይዙ ዝስዕብ ሬክታንግል ዘሪያ ዴለዩ፡፡ 

ፍታሕ 

ዙርያ እዚ ሬክታንግል  

 3 ሳ.ሜ  6 ሳ.ሜ  3 ሳ.ሜ  6 ሳ.ሜ 

 3 ሳ.ሜ  3 ሳ.ሜ  6 ሳ.ሜ  6 ሳ.ሜ  2  3 ሳ.ሜ  2  6 ሳ.ሜ 

 2  (3 ሳ.ሜ  6 ሳ.ሜ)  18 ሳ.ሜ 

ስለዚ ዙርያ እዚ ሬክታንግል 18 ሳ.ሜ እዩ፡፡ 

1. ንውሓት ኣርባዕቲኦም ጎንታት ሓዯ ሬክታንግል ብምዴማር ዝርከብ ዘርያ ሬክታንግል ይበሃል። 

2. ንውሓት ጎንታት ሓዯ ትርብዒት ብምዴማር ዝርከብ ዘርያ ትርብዒት ይበሃል፡፡ 

ሬክታንግል 

ትርብዒት 

3 ሳ.ሜ 

6 ሳ.ሜ 
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ኣብነት 2 
 

ዘርያ እዙ ትርብዒት ዴለዩ፡፡ 

ፍታሕ 

ዙሪያ እዚ ትርብዒት 

 3 ሳ.ሜ  3 ሳ.ሜ  3 ሳ.ሜ  3 ሳ.ሜ 

 4  3 ሳ.ሜ  12ሳ.ሜ 

 

ዕዮ ጉጅለ 4 

1. ዙሪያ 10 ሜትር ብ 20 ሜትር ናይ ዝኾነ ሬክታንግል ዴለዩ፡፡ 

2. ዙርያ እዚ ምስሊ ዴለዩ፡፡ 

 

 

መልመዱ 4 

1. ናይዞም ዝስዕቡ ምስልታት ዙርያ ዴለዩ፡፡ 

ሀ.     ለ.      ሐ. 

 

1. ቁመቱ ቁ ወርደ ዴማ ወ ዝኾነ ሬክታንግል ዘርያኡ 2ቁ  2ወ ወይ ዴማ 2(ቁ  ወ) እዩ፡፡ 

 
2. ቁመቱ ቁ ዝኾነ ትርብዒት ዘርያኡ 4  ቁ እዩ፡፡ 

 

10 ሳ.ሜ 

6 ሳ.ሜ 
8 ሜ 

4 ሜ 

16 ሜ 

20 ሜ 

4 ሜ 

10 ሳ.ሜ 

10 ሳ.ሜ 

3 ሳ.ሜ 

3 ሳ.ሜ 

2 ሜ 

2 ሜ 
4 ሜ 

2 ሜ 

6 ሜ 
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ል.በ!   

 ሬክታንግል 

 ኣርባዕተ ጎኒታት ኣለዉዎ፡፡ 

 ኣንፃር ጎንታት ተመዓዲዯውቲ እዮም፡፡ 

 ኣርባዕቲኦም ኩርናዓት ማኣዝናዊ እዮም፡፡ 

 ትርብዒት 

 ሬክታንግል እዩ፡፡ 

 ኣርባዕቲኦም ጎንታቱ ማዕረ እዮም፡፡ 

ዕዮ ጉጅለ 3 

ነዞም ዝስዕቡ ብጉጅለ ስርሑ፡፡ 

1. ሲባጎ ወይ ዴማ ገመዴ ብምጥቃም ዙርያ ዳስክኹም ዓቅኑ፡፡ እቲ ዙርያ ዳስክ 
ዝዓቀንኩምሉ ሲባጎ ወይ ዴማ ገመዴ ኣብ መስመሪ ብዝርከብ ሴንቲ ሜትር ዓቅኑ፡፡ 
ዓቐንኩም ክንዯይ ኮይኑ 

2. ዙርያ መምሃሪ ክፍልኹም ብሜትር ዓቅኑ፡፡ ዓቐንኩም ክንዯይ ኮይኑ 

3. ዙርያ ዯፍተርኩም ብሳንቲ ሜትር ዓቅኑ፡፡ ዓቐንኩም ክንዯይ ኮይኑ? 

ካብ 1-3 ሰሪሕኹም ዝረኸብኩምዎ ዓቐን ዙርያ ዳስክኹም፣ መምሃሪ ክፍልኹምን 
ዯፍተርኩምን እዩ፡፡ 

 

ኣብነት 1 
 

ናይዙ ዝስዕብ ሬክታንግል ዘሪያ ዴለዩ፡፡ 

ፍታሕ 

ዙርያ እዚ ሬክታንግል  

 3 ሳ.ሜ  6 ሳ.ሜ  3 ሳ.ሜ  6 ሳ.ሜ 

 3 ሳ.ሜ  3 ሳ.ሜ  6 ሳ.ሜ  6 ሳ.ሜ  2  3 ሳ.ሜ  2  6 ሳ.ሜ 

 2  (3 ሳ.ሜ  6 ሳ.ሜ)  18 ሳ.ሜ 

ስለዚ ዙርያ እዚ ሬክታንግል 18 ሳ.ሜ እዩ፡፡ 

1. ንውሓት ኣርባዕቲኦም ጎንታት ሓዯ ሬክታንግል ብምዴማር ዝርከብ ዘርያ ሬክታንግል ይበሃል። 

2. ንውሓት ጎንታት ሓዯ ትርብዒት ብምዴማር ዝርከብ ዘርያ ትርብዒት ይበሃል፡፡ 

ሬክታንግል 

ትርብዒት 

3 ሳ.ሜ 

6 ሳ.ሜ 
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ኣብነት 2 
 

ዘርያ እዙ ትርብዒት ዴለዩ፡፡ 

ፍታሕ 

ዙሪያ እዚ ትርብዒት 

 3 ሳ.ሜ  3 ሳ.ሜ  3 ሳ.ሜ  3 ሳ.ሜ 

 4  3 ሳ.ሜ  12ሳ.ሜ 

 

ዕዮ ጉጅለ 4 

1. ዙሪያ 10 ሜትር ብ 20 ሜትር ናይ ዝኾነ ሬክታንግል ዴለዩ፡፡ 

2. ዙርያ እዚ ምስሊ ዴለዩ፡፡ 

 

 

መልመዱ 4 

1. ናይዞም ዝስዕቡ ምስልታት ዙርያ ዴለዩ፡፡ 

ሀ.     ለ.      ሐ. 

 

1. ቁመቱ ቁ ወርደ ዴማ ወ ዝኾነ ሬክታንግል ዘርያኡ 2ቁ  2ወ ወይ ዴማ 2(ቁ  ወ) እዩ፡፡ 

 
2. ቁመቱ ቁ ዝኾነ ትርብዒት ዘርያኡ 4  ቁ እዩ፡፡ 

 

10 ሳ.ሜ 

6 ሳ.ሜ 
8 ሜ 

4 ሜ 

16 ሜ 

20 ሜ 

4 ሜ 

10 ሳ.ሜ 

10 ሳ.ሜ 

3 ሳ.ሜ 

3 ሳ.ሜ 

2 ሜ 

2 ሜ 
4 ሜ 

2 ሜ 

6 ሜ 
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2. ቅርፂ ሬክታንግል ዘለዎ ሜዲ መፃወቲ ኩዕሾ እግሪ ወርደ 70 ሜትር ቁመቱ ዴማ 110 
ሜትር እንተኾይኑ ዙርይኡ ክንዯይ ይኸውን 

3. ሓዯ ፋብሪካ ዝዓረፇሉ ቦታ ትርብዒት ቅርፂ ዘለዎ እዩ፡፡ ናይዚ ቦታ ንውሓት 400 ሜትር 
እንተኾይኑ ዙርይኡ ክንዯይ እዩ 

4. ቅርፂ ሬክታንግል ዘለዎ ተሓራሲ መሬት ወርደ 325 ሜትር ቁመቱ ዴማ 440 ሜትር 
እንተኾይኑ ዙርይኡ ክንዯይ እዩ 

5. ቅርፂ ሬክታንግል ዘለዎ 80 ሜትር ብ40 ሜትር ካብ 
ዝኾነ ቦታ 20 ሜትር ብ10 ሜትር ዝኾነ ቅርፂ 
ሬክታንግል ዘለዎ ቦታ ብሓዯ ጫፍ ተቖሪፁ ንኻልእ 
እንተተዋሂቡ   

ሀ. ቅዴሚ ንኻልእ ምውሃቡ ዙርያ ናይቲ ቦታ ክንዯይ ነይሩ? 

ለ. ምስተነከየ ዙርያ ናይቲ ዝተረፇ ቦታ ክንዯይ እዩ? 

2.  ስፍሓት ሬክታንግልን ትርብዒትን   

ንጥፇት 6 

ነዞም ዝስዕቡ ኣብ ዯፍተርኩም ስርሑ፡፡ 

1. 3 ሳ.ሜ ብ5 ሳ.ሜ ዝኾነ ሬክታንግል ሰኣሉ፡፡ 

2. ወርደን ቁመቱን ሓዯ ሓዯ ሳ.ሜ ዝኾነ ሰዯቓ ስርሑ፡፡ 

3. ወርዱ እቲ ሬክታንግል ኣብ ክንዯይ ማዕረ ቦታ ተመቒሉ 

4. ቁመቱኸ ኣብ ክንዯይ ማዕረ ቦታ ተመቒሉ 

5. እቲ ብፀጋም ጫፍ ዘሎ ዝፀለመ ክፋል ሬክታንግል ወርደን ቁመቱን ዓቅኑ፡፡ 

6. እቲ ሬክታንግል ብኽንዯይ ትርብዒታት ተመቒሉ 

7. ዓቐን ወርዴን ቁመትን እቲ ሬክታንግል ክንዯይ ኾይኑ 

8. ዓቐን ወርደን ቁመትን ኣራብሑ፡፡ 

9. ዓቐን ወርደን ቁመቱን ተራቢሑ ዝርከብ ቁፅሪን በዝሒ እዘን ቁርፅራፅ ትርብዒታትን 

ኣወዲዴሩ፡፡ እንታይ ተዓዚብኩም 

ል.በ!   

 ስፍሓት ሓዯ ሬክታንግል ንምርካብ ዓቐን ወርደን ቁመቱን ምርባሕ እዩ፡፡ 

 ኣሃዴ ስፍሓት ትርብዒት ሳ.ሜ. ወይ ዴማ ትርብዒት ሜትር እዩ፡፡  

5 ሳ.ሜ 

3 ሳ.ሜ 

20 ሜ 10
 ሜ

 

80 ሜ 

40 ሜ 
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ኣብነት 3 
 

ናይዚ ሬክታንግል ስፍሓት ዴለዩ፡፡  

እዚ ሬክታንግል 5 ሳ.ሜ ብ 3 ሳ.ሜ እዩ፡፡ 

ስፍሓቱ  5 ሳ.ሜ  3 ሳ.ሜ  15 ትርብዒት ሳ.ሜ 

 
ኣብነት 4 

 

ስፍሓት ቁመቱ 6 ሜትር ዝኾነ ትርብዒት ዴለዩ፡፡ 

ፍታሕ 

ስፍሓት ትርብዒት  ወ  ወ ትርብዒት ኣሃዴ 

 6 ሜ  6 ሜ  6  6 ትርብዒት ሜትር 

 36 ትርብዒት ሜትር 

ኣብነት 5 
 

ስፍሓት ዝስዕብ ምስሊ ዴለዩ፡፡ 

ፍታሕ 

ኣሰራርሓ 

እቲ ነጠብጣብ መስመር ነቲ ምስሊ ናብ ክልተ 

ሬክታንግላት መቒሉዎ ኣሎ፡፡  

ስፍሓት ላዕለዋይ ሬክታንግል  

6  4 ትርብዒት ሜትር ወይ ዴማ 24 ትርብዒት ሜትር እንትኸውን 

ስፍሓት ታሕተዋይ ሬክታንግል ዴማ 

6  12 ትርብዒት ሜትር ወይ ዴማ 72 ትርብዒት ሜትር እዩ፡፡  

ስፍሓት ቁመቱ ቁ ወርደ ወ ዝኾነ ሬክታንግል ስ  ቁ  ወ ትርብዒት ኣሃዴ እዩ፡፡ 

 
ስፍሓት ቁመቱ ወ ናይ ዝኾነ ትርብዒት ወ  ወ ትርብዒት ኣሃዴ እዩ፡፡ 

 
 

5 ሳ.ሜ 

3 ሳ.ሜ 

12 ሜ 

6 ሜ 

  6 ሜ 

  6 ሜ 

  4 ሜ 
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2. ቅርፂ ሬክታንግል ዘለዎ ሜዲ መፃወቲ ኩዕሾ እግሪ ወርደ 70 ሜትር ቁመቱ ዴማ 110 
ሜትር እንተኾይኑ ዙርይኡ ክንዯይ ይኸውን 

3. ሓዯ ፋብሪካ ዝዓረፇሉ ቦታ ትርብዒት ቅርፂ ዘለዎ እዩ፡፡ ናይዚ ቦታ ንውሓት 400 ሜትር 
እንተኾይኑ ዙርይኡ ክንዯይ እዩ 

4. ቅርፂ ሬክታንግል ዘለዎ ተሓራሲ መሬት ወርደ 325 ሜትር ቁመቱ ዴማ 440 ሜትር 
እንተኾይኑ ዙርይኡ ክንዯይ እዩ 

5. ቅርፂ ሬክታንግል ዘለዎ 80 ሜትር ብ40 ሜትር ካብ 
ዝኾነ ቦታ 20 ሜትር ብ10 ሜትር ዝኾነ ቅርፂ 
ሬክታንግል ዘለዎ ቦታ ብሓዯ ጫፍ ተቖሪፁ ንኻልእ 
እንተተዋሂቡ   

ሀ. ቅዴሚ ንኻልእ ምውሃቡ ዙርያ ናይቲ ቦታ ክንዯይ ነይሩ? 

ለ. ምስተነከየ ዙርያ ናይቲ ዝተረፇ ቦታ ክንዯይ እዩ? 

2.  ስፍሓት ሬክታንግልን ትርብዒትን   

ንጥፇት 6 

ነዞም ዝስዕቡ ኣብ ዯፍተርኩም ስርሑ፡፡ 

1. 3 ሳ.ሜ ብ5 ሳ.ሜ ዝኾነ ሬክታንግል ሰኣሉ፡፡ 

2. ወርደን ቁመቱን ሓዯ ሓዯ ሳ.ሜ ዝኾነ ሰዯቓ ስርሑ፡፡ 

3. ወርዱ እቲ ሬክታንግል ኣብ ክንዯይ ማዕረ ቦታ ተመቒሉ 

4. ቁመቱኸ ኣብ ክንዯይ ማዕረ ቦታ ተመቒሉ 

5. እቲ ብፀጋም ጫፍ ዘሎ ዝፀለመ ክፋል ሬክታንግል ወርደን ቁመቱን ዓቅኑ፡፡ 

6. እቲ ሬክታንግል ብኽንዯይ ትርብዒታት ተመቒሉ 

7. ዓቐን ወርዴን ቁመትን እቲ ሬክታንግል ክንዯይ ኾይኑ 

8. ዓቐን ወርደን ቁመትን ኣራብሑ፡፡ 

9. ዓቐን ወርደን ቁመቱን ተራቢሑ ዝርከብ ቁፅሪን በዝሒ እዘን ቁርፅራፅ ትርብዒታትን 

ኣወዲዴሩ፡፡ እንታይ ተዓዚብኩም 

ል.በ!   

 ስፍሓት ሓዯ ሬክታንግል ንምርካብ ዓቐን ወርደን ቁመቱን ምርባሕ እዩ፡፡ 

 ኣሃዴ ስፍሓት ትርብዒት ሳ.ሜ. ወይ ዴማ ትርብዒት ሜትር እዩ፡፡  

5 ሳ.ሜ 

3 ሳ.ሜ 

20 ሜ 10
 ሜ

 

80 ሜ 

40 ሜ 
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ኣብነት 3 
 

ናይዚ ሬክታንግል ስፍሓት ዴለዩ፡፡  

እዚ ሬክታንግል 5 ሳ.ሜ ብ 3 ሳ.ሜ እዩ፡፡ 

ስፍሓቱ  5 ሳ.ሜ  3 ሳ.ሜ  15 ትርብዒት ሳ.ሜ 

 
ኣብነት 4 

 

ስፍሓት ቁመቱ 6 ሜትር ዝኾነ ትርብዒት ዴለዩ፡፡ 

ፍታሕ 

ስፍሓት ትርብዒት  ወ  ወ ትርብዒት ኣሃዴ 

 6 ሜ  6 ሜ  6  6 ትርብዒት ሜትር 

 36 ትርብዒት ሜትር 

ኣብነት 5 
 

ስፍሓት ዝስዕብ ምስሊ ዴለዩ፡፡ 

ፍታሕ 

ኣሰራርሓ 

እቲ ነጠብጣብ መስመር ነቲ ምስሊ ናብ ክልተ 

ሬክታንግላት መቒሉዎ ኣሎ፡፡  

ስፍሓት ላዕለዋይ ሬክታንግል  

6  4 ትርብዒት ሜትር ወይ ዴማ 24 ትርብዒት ሜትር እንትኸውን 

ስፍሓት ታሕተዋይ ሬክታንግል ዴማ 

6  12 ትርብዒት ሜትር ወይ ዴማ 72 ትርብዒት ሜትር እዩ፡፡  

ስፍሓት ቁመቱ ቁ ወርደ ወ ዝኾነ ሬክታንግል ስ  ቁ  ወ ትርብዒት ኣሃዴ እዩ፡፡ 

 
ስፍሓት ቁመቱ ወ ናይ ዝኾነ ትርብዒት ወ  ወ ትርብዒት ኣሃዴ እዩ፡፡ 

 
 

5 ሳ.ሜ 

3 ሳ.ሜ 

12 ሜ 

6 ሜ 

  6 ሜ 

  6 ሜ 

  4 ሜ 
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ስለዚ ጠቕላላ ስፍሓት እዚ ምስሊ   

24 ትርብዒት ሜትር  72 ትርብዒት ሜትር  96 ትርብዒት ሜትር እዩ፡፡ 

ዕዮ ጉጅለ 5 

ካብዞም ተዋሂቦም ዗ለዉ ፅምዱ ዓቐናት ኣየናይ ስፍሓት ይዓቢ 

ሀ.  8 ሜ ብ4 ሜ ዝኾነ ሬክታግልን 6 ሜ ቁመት ዘለዎ ትርብዒትን፡፡ 

ለ.  4 ሳ.ሜ ብ9 ሳ.ሜ ዝኾነ ሬክታንግልን 6 ሳ.ሜ ቁመት ዘለዎ ትርብዒትን፡፡ 

ሐ.  9 ሜ ቁመት ዘለዎ ትርብዒትን 8 ሜትር ብ10 ሜትር ዝኾነ ሬክታንግልን፡፡ 

መልመዱ 5 

1. ስፍሓት ናይዞም ዝስዕቡ ምስልታት ዴለዩ፡፡ 

ሀ. 

 

ለ. 

 

ሐ. 

 

መ. 

 
2. ቅርፂ ሬክታንግል ዘለዎ ቦታ 20 ሜትር ብ25 ሜትር እዩ፡፡ ስፍሓቱ ዴለዩ፡፡ 

3. 100 ሜ ብ100 ሜ ዝኾነ ቅርፂ ትርብዒት ዘለዎ ተሓራሲ ቦታ ስፍሓቱ ክንዯይ እዩ? 

4. ስፍሓት 120 ሳ.ሜ ብ120 ሳ.ሜ ዝኾነ ጠረጴዛ ክንዯይ እዩ? 

5. 860 ሳ.ሜ ብ 6.5 ሜ ዝኾነ መምሃሪ ክፍሊ ስፍሓቱ ክንዯይ እዩ? 

6. ኣየናይ ይሰፍሕ? 

ሀ.  5 ሳ.ሜ ብ 5 ሳ.ሜ ዝኾነ ምስሊ ሬክታንግል ድ ወይስ 8 ሳ.ሜ ብ 8 ሳ.ሜ ዝኾነ 
ምስሊ ትርብዒት? 

ለ.  6 ሜትር ብ 6 ሜትር ዝኾነ ቅርፂ ትርብዒት ሳሎን ድ ወይስ 7 ሜትር ብ 5 ሜትር 
ዝኾነ ቅርፂ ሬክታንግል ዘለዎ ሳሎን?  

ሐ.  1.60 ሜ ብ 2.40 ሜ ዝኾነ ጋቢን 1.50 ሜ ብ 2.50 ሜ ዝኾነ ጋቢን?  

10 ሳ.ሜ 

20 ሳ.ሜ 

28 ሜ 

52 ሜ 

32 ሜ 

32 ሜ 

30 ሜ 

20 ሜ 
30 ሜ 

40 ሜ 

60 ሜ 

60 ሜ 
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5.4 ቀለልቲ ፀፃራት 

5.4.1 ፀፃር ምስልታት ምፍላይ 

ንጥፇት 7 

1. እዞም ዝስዕቡ ፀፃር ምስልታት ምስ ኣስማቶም ተዋሂቦም ኣለዉ፡፡ 

 
2. እናተመያየጥኩም ኣብ ከባቢኹም ካብ ዝርከቡ ነገራት በዞም ልዕል ኢሎም ተዋሂቦም ዘለዉ 

ምስልታት ዝውከሉ ከክልተ ኣብነታት ሃቡ፡፡ 

ዕዮ ጉጅለ 6 

ሕዴ ሕዴ ነየናይ ፀፃር ይውክል? 

ሳሙና ዓለባ    ባኮ ክብሪት   ዲይ   ታኒካ   ኩዕሾ 

መንቆርቆሪ ዗ይቲ  ዝተፈትለ ሙልቂ 

መልመዱ 6 

እዞም ተ዗ርዙሮም ዗ለዉ ነየናይ ፀፃር ይመስሉ? 

1. ኩዕሾ ጠረጴዛ ቴኒስ   ዴምብልብሎ  ፡፡   2. ሉል           ፡፡ 

3. መትሓዚ ኣይስ ክሬም           ፡፡   4. ፍሪጅ           ፡፡ 

5. ሰቐላ           ፡፡      6. ሙራለ ጣውላ           ፡፡ 

7. ቱቦ ማይ           ፡፡     8. ዕንዴር ፋፃ           ፡፡ 

9. መኽዯን ኣገልግል           ፡፡    10. ባህላዊ ቀፎ ንህቢ           ፡፡ 

11. ጎድ           ፡፡    
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ስለዚ ጠቕላላ ስፍሓት እዚ ምስሊ   

24 ትርብዒት ሜትር  72 ትርብዒት ሜትር  96 ትርብዒት ሜትር እዩ፡፡ 

ዕዮ ጉጅለ 5 

ካብዞም ተዋሂቦም ዗ለዉ ፅምዱ ዓቐናት ኣየናይ ስፍሓት ይዓቢ 

ሀ.  8 ሜ ብ4 ሜ ዝኾነ ሬክታግልን 6 ሜ ቁመት ዘለዎ ትርብዒትን፡፡ 

ለ.  4 ሳ.ሜ ብ9 ሳ.ሜ ዝኾነ ሬክታንግልን 6 ሳ.ሜ ቁመት ዘለዎ ትርብዒትን፡፡ 

ሐ.  9 ሜ ቁመት ዘለዎ ትርብዒትን 8 ሜትር ብ10 ሜትር ዝኾነ ሬክታንግልን፡፡ 

መልመዱ 5 

1. ስፍሓት ናይዞም ዝስዕቡ ምስልታት ዴለዩ፡፡ 

ሀ. 

 

ለ. 

 

ሐ. 

 

መ. 

 
2. ቅርፂ ሬክታንግል ዘለዎ ቦታ 20 ሜትር ብ25 ሜትር እዩ፡፡ ስፍሓቱ ዴለዩ፡፡ 

3. 100 ሜ ብ100 ሜ ዝኾነ ቅርፂ ትርብዒት ዘለዎ ተሓራሲ ቦታ ስፍሓቱ ክንዯይ እዩ? 

4. ስፍሓት 120 ሳ.ሜ ብ120 ሳ.ሜ ዝኾነ ጠረጴዛ ክንዯይ እዩ? 

5. 860 ሳ.ሜ ብ 6.5 ሜ ዝኾነ መምሃሪ ክፍሊ ስፍሓቱ ክንዯይ እዩ? 

6. ኣየናይ ይሰፍሕ? 

ሀ.  5 ሳ.ሜ ብ 5 ሳ.ሜ ዝኾነ ምስሊ ሬክታንግል ድ ወይስ 8 ሳ.ሜ ብ 8 ሳ.ሜ ዝኾነ 
ምስሊ ትርብዒት? 

ለ.  6 ሜትር ብ 6 ሜትር ዝኾነ ቅርፂ ትርብዒት ሳሎን ድ ወይስ 7 ሜትር ብ 5 ሜትር 
ዝኾነ ቅርፂ ሬክታንግል ዘለዎ ሳሎን?  

ሐ.  1.60 ሜ ብ 2.40 ሜ ዝኾነ ጋቢን 1.50 ሜ ብ 2.50 ሜ ዝኾነ ጋቢን?  

10 ሳ.ሜ 

20 ሳ.ሜ 

28 ሜ 

52 ሜ 

32 ሜ 

32 ሜ 

30 ሜ 

20 ሜ 
30 ሜ 

40 ሜ 

60 ሜ 

60 ሜ 
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5.4 ቀለልቲ ፀፃራት 

5.4.1 ፀፃር ምስልታት ምፍላይ 

ንጥፇት 7 

1. እዞም ዝስዕቡ ፀፃር ምስልታት ምስ ኣስማቶም ተዋሂቦም ኣለዉ፡፡ 

 
2. እናተመያየጥኩም ኣብ ከባቢኹም ካብ ዝርከቡ ነገራት በዞም ልዕል ኢሎም ተዋሂቦም ዘለዉ 

ምስልታት ዝውከሉ ከክልተ ኣብነታት ሃቡ፡፡ 

ዕዮ ጉጅለ 6 

ሕዴ ሕዴ ነየናይ ፀፃር ይውክል? 

ሳሙና ዓለባ    ባኮ ክብሪት   ዲይ   ታኒካ   ኩዕሾ 

መንቆርቆሪ ዗ይቲ  ዝተፈትለ ሙልቂ 

መልመዱ 6 

እዞም ተ዗ርዙሮም ዗ለዉ ነየናይ ፀፃር ይመስሉ? 

1. ኩዕሾ ጠረጴዛ ቴኒስ   ዴምብልብሎ  ፡፡   2. ሉል           ፡፡ 

3. መትሓዚ ኣይስ ክሬም           ፡፡   4. ፍሪጅ           ፡፡ 

5. ሰቐላ           ፡፡      6. ሙራለ ጣውላ           ፡፡ 

7. ቱቦ ማይ           ፡፡     8. ዕንዴር ፋፃ           ፡፡ 

9. መኽዯን ኣገልግል           ፡፡    10. ባህላዊ ቀፎ ንህቢ           ፡፡ 

11. ጎድ           ፡፡    
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12. ነዞም ተዋሂቦም ዗ለዉ ምስልታት ፀፃራት ምስ ኣስማቶም ኣዚምደ፡፡  

 

ሀ.  ሲሊንዯር  2 ን 7 ን 10ን።   ለ.  ኩብ        ። 

ሐ.  ፕሪዝም        ።    መ.  ዴምብልብሎ        ። 

ሰ.  ኮን        ።     ረ.  ፒራሚዴ        ። 

ኣብነት 1 
 

ኣብ ፕሪዝምን ሲሊንዯርን ዗ሎ ኣፈላላይ ግለፁ፡፡ 

ፍታሕ 

ሲሊንዯር ብላዕልን ብታሕትን ክልተ ክቢ ሰረታት ኣለዎ፡፡ ሰረት ፕሪዝም ግን ስሉስ 

ኩርናዕ፣ ርቡዕ ኩርናዕ ወይ ዴማ ጎነብ ክኾኑ ይኽእሉ እዮም፡፡ 

1. ኣፈላላይ ዝተዋሃቡ ፅምዱ ምስልታት ግለፁ፡፡ 

ሀ.  ፕሪዝምን ኩብን    ለ.  ፒራሚዴን ኮንን 

ሐ.  ሲሊንዯርን ኮንን    መ.  ፕሪዝምን ፒራሚዴን 

2. ነዞም ዝስዕቡ ፅምዱ ምስልታት ሓዯ ዝገብሮም ነገር ግለፁ፡፡ 

ሀ.  ፕሪዝምን ኩብን    ለ.  ፒራሚዴን ኮንን 

ሐ.  ሲሊንዯርን ኮንን    መ.  ኮንን ዴምብልብሎን 
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5.4.2  ምስራሕ ሞዳላት ፀፃራት  

ሀ.  ሞዳል ፕሪዝም ብካርቶን ምስራሕ  

ንጥፇት 8 

ነዞም ዝስዕቡ መስርዖም ሓሊኹም 4 ሳ.ሜ ብ4 ሳ.ሜ ዝኾነ ኩብ ስርሑ፡፡ 

1. 12 ሳ.ሜ ብ16 ሳ.ሜ ዝኾነ ካርቶን ኣዲልዉ፡፡ 

2. ነቲ ካርቶን 4 ሳ.ሜ ብ 4 ሳ.ሜ ብዝኾኑ 12 ትርብዒታት 
ሸንሽኑ፡፡ 

3. ካ1-6 እተፅሓፎም ትርብዒታት ኣትሪፍኩም ነቲ ኻልእ 
ቁረፁ፡፡ 

4. ኣብ ሕዴሕዴ ነጠብጣብ መስመር ብማኣዝናዊ ኩርናዕ 
ዕፀፈ፡፡ 

5. ሕዴሕዴ ጠርዚ ብመጣበቒ ኣላግቡ፡፡ 

6. ሕዴሕዴ ገፅ ሰይሙ፡፡ 

7. ምስሊ ኩብ ድ ረኺብኩም? 

ል.በ!   

 እዚ ልዕል ክብል ዝሰራሕኹምዎ 4 ሳ.ሜ ብ 4 ሳ.ሜ ዝኾነ ኩብ እዩ፡፡ ብተመሳሳሊ 
ኣገባብ ካልኦት ዝተፈላለዩ ኩባት ምስራሕ ይከኣል እዩ፡፡ 

መልመዱ 7 

1. 12 ሳ.ሜ ብ 9 ሳ.ሜ ብዝኾነ ካርቶን 3 ሳ.ሜ ብ 3 ሳ.ሜ ዝኾነ ኩብ ስርሑ፡፡ 

2. 20 ሳ.ሜ ብ15 ሳ.ሜ ብዝኾነ ካርቶን 5 ሳ.ሜ ብ5 ሳ.ሜ ዝኾነ ኩብ ስርሑ፡፡ 

ንጥፇት 9 

ሕዴ ሕዴ ተግባር ተኸቲልኩም 4 ሳ.ሜ ብ6 ሳ.ሜ ብ8 ሳ.ሜ ዝኾነ ፕሪዝም ካብ ካርቶን ስርሑ፡፡ 

1. 16 ሳ.ሜ ብ20 ሳ.ሜ ዝኾነ ካርቶን ቆሪፅኩም ኣዲልዉ፡፡ 

2. ነቲ ካርቶን ብመሰረት ትሕት ኢሉ ዝረአ ምስሊ ሸንሽኑ፡፡ 

3. ካብ ሀ - ረ ዝተፅሓፎም ሬክታንግላት ብሓባር ቆሪፅኩም ኣውፅኡ፡፡ 

4. ነቲ ቆሪፅኩም ዘውፃእኹምዎ ኣብ ሕዴሕዴ ነጠብጣብ መስመር ብማኣዝናዊ ኩርናዕ ዕፀፈ፡፡ 

5. ነቶም ዕፃፋት ብመጣበቒ ኣላግቡ፡፡ 

6. እቲ ዝረኸብኩምዎ ቅርፂ ፕሪዝም ድ ኾይኑ? 



108 መፅሓፍ ተምሃራይ ራብዓይ ክፍሊ 

 

12. ነዞም ተዋሂቦም ዗ለዉ ምስልታት ፀፃራት ምስ ኣስማቶም ኣዚምደ፡፡  

 

ሀ.  ሲሊንዯር  2 ን 7 ን 10ን።   ለ.  ኩብ        ። 

ሐ.  ፕሪዝም        ።    መ.  ዴምብልብሎ        ። 

ሰ.  ኮን        ።     ረ.  ፒራሚዴ        ። 

ኣብነት 1 
 

ኣብ ፕሪዝምን ሲሊንዯርን ዗ሎ ኣፈላላይ ግለፁ፡፡ 

ፍታሕ 

ሲሊንዯር ብላዕልን ብታሕትን ክልተ ክቢ ሰረታት ኣለዎ፡፡ ሰረት ፕሪዝም ግን ስሉስ 

ኩርናዕ፣ ርቡዕ ኩርናዕ ወይ ዴማ ጎነብ ክኾኑ ይኽእሉ እዮም፡፡ 

1. ኣፈላላይ ዝተዋሃቡ ፅምዱ ምስልታት ግለፁ፡፡ 

ሀ.  ፕሪዝምን ኩብን    ለ.  ፒራሚዴን ኮንን 

ሐ.  ሲሊንዯርን ኮንን    መ.  ፕሪዝምን ፒራሚዴን 

2. ነዞም ዝስዕቡ ፅምዱ ምስልታት ሓዯ ዝገብሮም ነገር ግለፁ፡፡ 

ሀ.  ፕሪዝምን ኩብን    ለ.  ፒራሚዴን ኮንን 

ሐ.  ሲሊንዯርን ኮንን    መ.  ኮንን ዴምብልብሎን 
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5.4.2  ምስራሕ ሞዳላት ፀፃራት  

ሀ.  ሞዳል ፕሪዝም ብካርቶን ምስራሕ  

ንጥፇት 8 

ነዞም ዝስዕቡ መስርዖም ሓሊኹም 4 ሳ.ሜ ብ4 ሳ.ሜ ዝኾነ ኩብ ስርሑ፡፡ 

1. 12 ሳ.ሜ ብ16 ሳ.ሜ ዝኾነ ካርቶን ኣዲልዉ፡፡ 

2. ነቲ ካርቶን 4 ሳ.ሜ ብ 4 ሳ.ሜ ብዝኾኑ 12 ትርብዒታት 
ሸንሽኑ፡፡ 

3. ካ1-6 እተፅሓፎም ትርብዒታት ኣትሪፍኩም ነቲ ኻልእ 
ቁረፁ፡፡ 

4. ኣብ ሕዴሕዴ ነጠብጣብ መስመር ብማኣዝናዊ ኩርናዕ 
ዕፀፈ፡፡ 

5. ሕዴሕዴ ጠርዚ ብመጣበቒ ኣላግቡ፡፡ 

6. ሕዴሕዴ ገፅ ሰይሙ፡፡ 

7. ምስሊ ኩብ ድ ረኺብኩም? 

ል.በ!   

 እዚ ልዕል ክብል ዝሰራሕኹምዎ 4 ሳ.ሜ ብ 4 ሳ.ሜ ዝኾነ ኩብ እዩ፡፡ ብተመሳሳሊ 
ኣገባብ ካልኦት ዝተፈላለዩ ኩባት ምስራሕ ይከኣል እዩ፡፡ 

መልመዱ 7 

1. 12 ሳ.ሜ ብ 9 ሳ.ሜ ብዝኾነ ካርቶን 3 ሳ.ሜ ብ 3 ሳ.ሜ ዝኾነ ኩብ ስርሑ፡፡ 

2. 20 ሳ.ሜ ብ15 ሳ.ሜ ብዝኾነ ካርቶን 5 ሳ.ሜ ብ5 ሳ.ሜ ዝኾነ ኩብ ስርሑ፡፡ 

ንጥፇት 9 

ሕዴ ሕዴ ተግባር ተኸቲልኩም 4 ሳ.ሜ ብ6 ሳ.ሜ ብ8 ሳ.ሜ ዝኾነ ፕሪዝም ካብ ካርቶን ስርሑ፡፡ 

1. 16 ሳ.ሜ ብ20 ሳ.ሜ ዝኾነ ካርቶን ቆሪፅኩም ኣዲልዉ፡፡ 

2. ነቲ ካርቶን ብመሰረት ትሕት ኢሉ ዝረአ ምስሊ ሸንሽኑ፡፡ 

3. ካብ ሀ - ረ ዝተፅሓፎም ሬክታንግላት ብሓባር ቆሪፅኩም ኣውፅኡ፡፡ 

4. ነቲ ቆሪፅኩም ዘውፃእኹምዎ ኣብ ሕዴሕዴ ነጠብጣብ መስመር ብማኣዝናዊ ኩርናዕ ዕፀፈ፡፡ 

5. ነቶም ዕፃፋት ብመጣበቒ ኣላግቡ፡፡ 

6. እቲ ዝረኸብኩምዎ ቅርፂ ፕሪዝም ድ ኾይኑ? 
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7. ነቲ ቅርፂ ሰይሙ፡፡ 

8. መጠን እቲ ምስሊ ክንዯይ ብኽንዯይ እዩ? (ተመያይጥኩም መልሱ)፡፡ 

 

ል.በ!   

 እዙ ምስሊ 6 ሳ.ሜ ብ8 ሳ.ሜ ብ4 ሳ.ሜ ፕሪዝም እዩ፡፡ ብተመሳሳሊ ኣገባብ ወርድም፣ ንውሓቶምን 

ቁመቶምን ብምውሳን ዝተፈላለየ መጠን ዗ለዎም ፕሪዝማት ምስራሕ ይከኣል እዩ፡፡  

መልመዱ 8 

1. 8 ሳ.ሜ ብ 10 ሳ.ሜ መጠን ዘለዎ ካርቶን ብምጥቃም 3 ሳ.ሜ ብ 2 ሳ.ሜ ብ 4 ሳ.ሜ 

ዝኾነ ፕሪዝም ስርሑ፡፡ 

2. 32 ሳ.ሜ ብ 40 ሳ.ሜ ዝኾነ ካርቶን ብምጥቃም 12 ሳ.ሜ ብ 8 ሳ.ሜ ብ 16 ሳ.ሜ ዝኾነ 

ፕሪዝም ስርሑ፡፡ 

ለ.  ሞዳል ፕሪዝም ካብ ዕንፀይቲ ምስራሕ 

ዕዮ ጉጅለ 7 

1. ሰረቱ ስሉስ ኩርናዕ ዝኾነ ፕሪዝም ንምስራሕ ዗ዴልዩ ኣቑሑ፡፡ 

ሀ.  ብቁመትን ርጉዱን ተመሳሰልቲ ዝኾኑ ትሽዓተ ቀጠንቲ 

ዕንፀይትታት  

ለ.  ሚስማር፣ ፇትሊ ወይ ዴማ ገመዴ 
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2. ኣሰራርሓ 

ሀ.  ሰለስተ ቁርፅራፅ ዕንፀይቲ ጫፍ ንጫፍ ብምእሳር ስሉስ ኩርናዕ ምስራሕ፡፡ 

ለ.  ካልኦት ሰለስተ ቁርፅራፅ ዕንፀይቲ ጫፍ ንጫፍ ብምእሳር ስሉስ 
ኩርናዕ ምስራሕ፡፡ 

ሐ.  ካልኦት ቁርፅራፅ ዕንፀይቲ ብምጥቃም ሕዴ ሕዴ ጫፋት ስሉስ 
ኩርናዕ ኣራኺብኩም ምእሳር፡፡ 

መ.  ብሓፇሻ ክንዯይ ቁርፅራፅ ዕንፀይቲ ተጠቒምኩም? 

ረ.  እንታይ ዓይነት ቅርፂ ዘለዎ ሞዳል ሰሪሕኹም? 

መልመዱ 9 

ተመሳሰልቲ ኣቑሑ ብምጥቃም 

ሀ.  ሰረቱ ሬክታንግል ዝኾነ ሞዳል ፕሪዝም ስርሑ፡፡ 

ለ.  ሰረቱ ሓሙሽተ ጎኒ ዝኾነ ሞዳል ፕሪዝም ስርሑ፡፡ 

ሐ.  ኣብ ሀ ን ኣብ ለ ን ከክንዯይ ዕንፀይቲ ተጠቒምኩም? 

ሐ. ምስራሕ ሞዳል ሲሊንዯር  

ዕዮ ጉጅለ 8 

1. ሞዳል ሲሊንዯርን ንምስራሕ ዗ዴልዩ ኣቑሑ 

ሀ.  ሬክታንግል ዝኾነ ረጒዴ ወረቐት ወይ ዴማ ክላሰር፡፡ 

ለ.  መጣበቒ ስኮች ቴፕ ወይ ዴማ ኮላ 

2. ኣሰራርሓ 

ሀ.  እቲ ዝርጉሕ ክላሰር ወይ ዴማ ወረቐት ምትዕፅፃፍ 

ብዘይብሉ ኣገባብ ክልቲኦም ጫፋት ክራኸቡ ብምግባር 
"ሀ" ምስ "ለ" ፣"ሐ" ዴማ ምስ "መ" ምግጣም፡፡ 

ለ.  "ሀ" ምስ "ለ" ፣ "ሐ" ምስ "መ" ኣራኺብካ ብመጣበቒ 

ምልጋብ 

ሐ.  ብዓቐን እቲ ዝተሰርሐ ሲሊንዯር ክልተ ክብታት 
ብምቑራፅ ብላዕልን ብታሕትን ምጥቃዕ፡፡ 

መ.  ቅርፂ ናይቲ ሞዳል እንታይ ዓይነት ከምዝኾነ ግለፁ፡፡ 
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7. ነቲ ቅርፂ ሰይሙ፡፡ 

8. መጠን እቲ ምስሊ ክንዯይ ብኽንዯይ እዩ? (ተመያይጥኩም መልሱ)፡፡ 

 

ል.በ!   

 እዙ ምስሊ 6 ሳ.ሜ ብ8 ሳ.ሜ ብ4 ሳ.ሜ ፕሪዝም እዩ፡፡ ብተመሳሳሊ ኣገባብ ወርድም፣ ንውሓቶምን 

ቁመቶምን ብምውሳን ዝተፈላለየ መጠን ዗ለዎም ፕሪዝማት ምስራሕ ይከኣል እዩ፡፡  

መልመዱ 8 

1. 8 ሳ.ሜ ብ 10 ሳ.ሜ መጠን ዘለዎ ካርቶን ብምጥቃም 3 ሳ.ሜ ብ 2 ሳ.ሜ ብ 4 ሳ.ሜ 

ዝኾነ ፕሪዝም ስርሑ፡፡ 

2. 32 ሳ.ሜ ብ 40 ሳ.ሜ ዝኾነ ካርቶን ብምጥቃም 12 ሳ.ሜ ብ 8 ሳ.ሜ ብ 16 ሳ.ሜ ዝኾነ 

ፕሪዝም ስርሑ፡፡ 

ለ.  ሞዳል ፕሪዝም ካብ ዕንፀይቲ ምስራሕ 

ዕዮ ጉጅለ 7 

1. ሰረቱ ስሉስ ኩርናዕ ዝኾነ ፕሪዝም ንምስራሕ ዗ዴልዩ ኣቑሑ፡፡ 

ሀ.  ብቁመትን ርጉዱን ተመሳሰልቲ ዝኾኑ ትሽዓተ ቀጠንቲ 

ዕንፀይትታት  

ለ.  ሚስማር፣ ፇትሊ ወይ ዴማ ገመዴ 
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2. ኣሰራርሓ 

ሀ.  ሰለስተ ቁርፅራፅ ዕንፀይቲ ጫፍ ንጫፍ ብምእሳር ስሉስ ኩርናዕ ምስራሕ፡፡ 

ለ.  ካልኦት ሰለስተ ቁርፅራፅ ዕንፀይቲ ጫፍ ንጫፍ ብምእሳር ስሉስ 
ኩርናዕ ምስራሕ፡፡ 

ሐ.  ካልኦት ቁርፅራፅ ዕንፀይቲ ብምጥቃም ሕዴ ሕዴ ጫፋት ስሉስ 
ኩርናዕ ኣራኺብኩም ምእሳር፡፡ 

መ.  ብሓፇሻ ክንዯይ ቁርፅራፅ ዕንፀይቲ ተጠቒምኩም? 

ረ.  እንታይ ዓይነት ቅርፂ ዘለዎ ሞዳል ሰሪሕኹም? 

መልመዱ 9 

ተመሳሰልቲ ኣቑሑ ብምጥቃም 

ሀ.  ሰረቱ ሬክታንግል ዝኾነ ሞዳል ፕሪዝም ስርሑ፡፡ 

ለ.  ሰረቱ ሓሙሽተ ጎኒ ዝኾነ ሞዳል ፕሪዝም ስርሑ፡፡ 

ሐ.  ኣብ ሀ ን ኣብ ለ ን ከክንዯይ ዕንፀይቲ ተጠቒምኩም? 

ሐ. ምስራሕ ሞዳል ሲሊንዯር  

ዕዮ ጉጅለ 8 

1. ሞዳል ሲሊንዯርን ንምስራሕ ዗ዴልዩ ኣቑሑ 

ሀ.  ሬክታንግል ዝኾነ ረጒዴ ወረቐት ወይ ዴማ ክላሰር፡፡ 

ለ.  መጣበቒ ስኮች ቴፕ ወይ ዴማ ኮላ 

2. ኣሰራርሓ 

ሀ.  እቲ ዝርጉሕ ክላሰር ወይ ዴማ ወረቐት ምትዕፅፃፍ 

ብዘይብሉ ኣገባብ ክልቲኦም ጫፋት ክራኸቡ ብምግባር 
"ሀ" ምስ "ለ" ፣"ሐ" ዴማ ምስ "መ" ምግጣም፡፡ 

ለ.  "ሀ" ምስ "ለ" ፣ "ሐ" ምስ "መ" ኣራኺብካ ብመጣበቒ 

ምልጋብ 

ሐ.  ብዓቐን እቲ ዝተሰርሐ ሲሊንዯር ክልተ ክብታት 
ብምቑራፅ ብላዕልን ብታሕትን ምጥቃዕ፡፡ 

መ.  ቅርፂ ናይቲ ሞዳል እንታይ ዓይነት ከምዝኾነ ግለፁ፡፡ 
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መልመዱ 10 

እዞም ዝስዕቡ ሞዳላት ሲሊንዯር 10 ሳ.ሜ ብ20 ሳ.ሜ ዝኾነ ክላሰር፣ ወረቀት ወይ ዴማ ካልእ 

ተመሳሳሊ ኣቕሓ ብምጥቃም ስርሑ፡፡ 

ሀ.  10 ሳ.ሜ ቁመት ብዘለዎ ገፅ ክቢ ብምስራሕ 

ለ.  20 ሳ.ሜ ቁመት ብዘለዎ ገፅ ክቢ ብምስራሕ 

ሐ.  ኣብ ክልቲኦም ሲሊንዯራት ዘሎ ኣፇላላይ እንታይ እዩ? መብርሂ ሃቡ፡፡  

መ.  ሞዳል ፒራሚዴ ምስራሕ  

ዕዮ ጉጅለ 9 

1. ዗ዴልዩ ኣቑሑ 

ሀ.  ሸምበቆ፣ ኣርቃይ ወይ ዴማ ቁርፅራፅ ዕንፀይቲ 

ለ.  ፇትሊ ወይ ዴማ ገመዴ 

2. ኣሰራርሓ 

እቲ ፇትሊ ብምጥቃም ሰለስተ ቁርፅራፅ ሸምበቆ 

ኣተኣሳሲርኩም ስሉስ ኩርናዕ ምስራሕ 

3. ኣብ ሕዴ ሕዴ ጫፍ እቲ ስሉስ ኩርናዕ ካልኦት ቁርፅራፅ 

ሸምበቆ ምእሳር 

4. እቲ ኣብ ተግባር ቁፅሪ 3 ዝተኣሰረ ቁርፅራፅ ሸምበቆ ሕዴ 

ሕዱኡ ጫፍ ንጫፍ ጠሚርኩም ምእሳር 

5. እቲ ዝተሰርሐ ሞዳል ፒራሚዴ ምዃኑ ተዓዚብኩም ድ? 

6. እዚ ሞዳል እዚ ንምስራሕ ክንዯይ ቁርፅራፅ ሸምበቆ ተጠቒምኩም? 

መልመዱ 11 

ቁርፅራፅ ሸምበቆን ፈትልን ብምጥቃም  

1. ሰረቱ ሬክታንግል ዝኾነ ፒራሚዴ ስርሑ፡፡ 

2. እዚ ንምስራሕ ክንዯይ ቁርፅራፅ ሸምበቆ ተጠቒምኩም? 

3. ሰረቱ ሓሙሽተ ጎኒ ዝኾነ ፒራሚዴ ስርሑ፡፡ 

4. እዚ ንምስራሕ ክንዯይ ቁርፅራፅ ሸምበቆ ተጠቒምኩም? 



 
 
 
 
 
 
 
 

6.1 ሰዒት፣ ዯቒቓን ሰከንድን 

ኣብ 3ይ ክፍሉ ትምህርትኹም መዏቀንታት ግዘ፣ ከምኡውን ሰዒትን ዯቒቓን ተማሂርኩም 

ነይርኩም፡፡ ሕዚ ድማ ኣብቶም ዝተመሃርኩምዎም ሰከንድ ሓዊስኩም ክትመሃሩ ኢኹም፡፡  

ንጥፈት 1 

1. ሰዒት ኢድ ወይ ድማ ሰዒት መንዯቕ እንትትሪኡ መብዛሕቲኦም ሰሇስተ ኣመሊኸትቲ ግዘ 

ኣሇዉዎም፡፡ ሰሇስቲኦም ብቑመትን ርጉድን ይፈሊሇዩ እዮም፡፡ ካብ መንጎ እቶም ስሇስተ፤  

 ቆፃሪ ዯቒቓ ኣየናይ እዩ 

 ቆፃሪ ሰዒት ኸ 

 እታ ቀጣንን ነዋሕን እንታይ ትበሃሌ 

   እንታይ ኸ ትዕቅን  

ሓዯ ሓዯ ሰዓታት ቆፃሪ ሰከንድ ዘይብሎም ክህልዉ ይኽእሉ እዮም፡፡ 
 
 

ንጥፈት 2 

1.  ሀ.  እቲ ቆፃሪ ዯቒቓ ዘሇዎ ቦታ ተዒዘቡ፡፡ እቲ ቀሌጢፉ ዝንቀሳቐስ (ቆፃሪ ሰከንድ) ካብ 
12 ጀሚሩ ሙለእ 5 ዙራት ክሳብ ዝዘውር ተኸታተለ፡፡ ድሕሪ እዚ እቲ ቆፃሪ ዯቒቓ 
ካበይ ተበጊሱ ኣበይ ከምዝበፅሐ ተዒዘቡ፡፡ ክንዯይ ዯቓይቕ ከምዝተንቀሳቐሰ ድማ 

ተዛረቡ፡፡  

ሇ.   ቆፃሪ ሰከንድ ሓዯ ሙለእ ዙር ንምዛር ክንዯይ ሰከንድ ይወስዯለ 

    
 

         
 

6 

ቆፃሪ ሰዓት 
ቆፃሪ ሴኮንድ 

ቆፃሪ ዯቒቓ 
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ሐ.  ቆፃሪ ሰከንድ ሓዯ ሙለእ ዙር ንምዛር ክንዯይ ዯቒቓ ይወስዯለ 

መ.  ቆፃሪ ዯቒቓ ሓዯ ሙለእ ዙር ንምዛር ክንዯይ ሰዒት ይወስዯለ 

ረ.   ሓዯ ሰዒት ክንዯይ ዯቒቓ እዩ 

ሰ.   ቆፃሪ ሰዒት ሓዯ ሙለእ ዙር ንምዛር ክንዯይ ሰዒት ይወስዯለ 

ሸ.  1 ዯቒቓ = _____  ሰከንድ 

     1 ሰዒት = _____ ዯቒቓ 

ሌ.በ!  

 ሰከንድ ዯቒቓን ሰዓትን ኣሃድታት መዐቀኒ ግዘ እዮም፡፡  

 1 ዯቒቓ = 60 ሰከንድ 

 1 ሰዓት = 60 ዯቒቓ = 3600 ሰከንድ 

 1 መዓልቲ = 24 ሰዓት =1440 ዯቒቓ 

 ቆፃሪ ሰከንድ ሓዯ ሙሉእ ዙር ንምዛር 60 ሴኮንድ ግዘ ወይ ድማ 1 ዯቒቓ ይወስዯሉ፡፡ ስለዚ 5 

ሙሉእ ዙር ንምዝዋር 5 ዯቒቓ ወይ ድማ 300 ሰከንድታት ይወስዯሉ ማለት እዩ፡፡  

6.2 ብኣሃድታት ግዘ ምስሊሕ   

6.2.1  ካብ ዝዒበየ ኣሃድ መዏቀኒ ግዘ ናብ ዝነኣሰ ኣሃድ መዏቀኒ ግዘ 
ምቕያር  

ንጥፈት 3 

ሀ. ፍርቂ ሰዒት ክንዯይ ዯቒቓ እዩ  ሇ. ርብዑ ሰዒት ክንዯይ ዯቒቓ እዩ 

ሐ. ፍርቂ መዒሌቲ ክንዯይ ሰዒት እዩ 

ኣብነት 1 
 

ቀነኒሳ 5000 ሜትር ንምጉያይ ዝወስዯለ ግዘ 13 ዯቒቓ እንተኾይኑ 

ዝወስዯለ ግዘ ብሰከንድ እንትግሇፅ ክንዯይ ይኸውን 

ፍታሕ 

1ዯቒቓ = 60 ሰከንድ ስሇዝኾነ 

13 ዯቒቓ = 13  60 ሰከንድ = 780 ሰከንድ 
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ኣብነት 2 
 

ሃይሇ ገብረስሊሰ ኣብ 2 ሰዒትን 3 ዯቒቓን ጎይዩ ብምእታው ሪከርድ  

ዒሇም ማራቶን ሒዙ ኣል፡፡ ኣብዚ ጉያ ዝወሰዯለ ግዘ ብዯቒቓ 

እንትግሇፅ ክንዯይ ይኸውን 

ፍታሕ 

2 ሰዒትን 3 ዯቒቓን = 2  60 ዯቒቓ + 3 ዯቒቓ  
 

 = 120 ዯቒቓ + 3 ዯቒቓ 

 = 123 ዯቒቓ 

ስሇዚ ሃይሇ ሬከርድ ማራቶን ዝሓዞ ኣብ 123 ዯቒቓ ብምእታው እዩ፡፡  

ኣብነት 3 
 

ኣብ ዒመት 365 መዒሌቲ ኣል፡፡ ብሰዒት እንትግሇፅ ክንዯይ ይኸውን 

ፍታሕ 

1 መዒሌቲ = 24 ሰዒት 

365 መዒሌቲ = 365   24 ሰዒት = 8760፡፡ ስሇዚ ኣብ ዒመት 8760 ሰዒት ኣል፡፡  

 

ዕዮ ጉጅሇ 1 

ሀ. 2 መዒሌቲ ክንዯይ ዯቒቓ እዩ  ሇ. 12 ሰዒት ክንዯይ ሰከንድ እዩ 

ሐ. ርብዑ መዒሌቲ ክንዯይ ሰከንድ እዩ 

መሌመዱ 1 

1. ናብ ሰከንድ ቀይሩ፡፡  

ሀ. 7 ዯቒቓ   ሇ.  17 ዯቒቓ     ሐ. 70 ዯቒቓ 

2. ናብ ዯቒቓ ቀይሩ፡፡  

ሀ. 3 ሰዒት  ሇ. 5 ሰዒትን ርብዕን   ሐ.  12 ሰዒትን 5 ዯቒቓን 

 ዯቒቓ ናብ ሰከንድ ንምቕያር ነቲ ዝተውሃበ ዯቒቓ ብ 60 ምርባሕ 

 ሰዓት ናብ ዯቒቓ ንምቕያር ነቲ ዝተውሃበ ሰዓት ብ 60 ምርባሕ 

 መዓልቲ ናብ ሰዓት ንምቕያር ነቲ ዝተውሃበ ሰዓት ብ 24 ምርባሕ 
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3. ናብ ሰዓት ቀይሩ፡፡  

ሀ. 10 መዒሌቲ  ሇ. 15 መዒሌትን 6 ሰዒትን ሐ. 900 መዒሌትን 5 ሰዒትን 

4. ሀ. 24 ሰዒት = _________ ሰከንድ  ሇ. 7 መዒሌቲ = ________ ሰከንድ 

ሐ. 2 መዒሌቲ = ________ ዯቒቓ 

6.2.2 ካብ ዝናኣሰ ኣሃድ መዏቀኒ ግዘ ናብ ዝዒበየ ኣሃድ መዏቀኒ ግዘ 
ምቕያር  

ንጥፈት 4 

ብጉጅለ ኾይንኩም እናተመያየጥኩም ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት መልሱ፡፡ 

ሀ. 180 ሰከንድ ክንዯይ ዯቒቓ እዩ  ሇ. 180 ዯቒቓ ክንዯይ ሰዒት እዩ 

ኣብነት 4 
 

ናብ ዯቒቓ ቀይሩ፡፡ 

ሀ. 240 ሰከንድ  ሇ. 600 ሰከንድ  ሐ. 8400 ሰከንድ 

ፍታሕ 

ሀ. 60 ሰከንድ = 1 ዯቒቓ ስሇዝኾነ 

240 ሰከንድ = (60 + 60 + 60 + 60) ሰከንድ = 4  60 ሰከንድ  

= 4  1 ዯቒቓ = 4 ዯቒቓ 

ስሇዚ 240 ሰከንድ = 4 ዯቒቓ 

ሇ. 600 ሰከንድ 10  60 ሰከንድ = 10  1 ዯቒቓ = 10 ዯቒቓ 

ሐ. 8400 ሰከንድ = 80  60 ሰከንድ = 80  1 ዯቒቓ = 80 ዯቒቓ 

ኣብነት 5 
 

ናብ ሰዓት ቀይሩ፡፡ 

ሀ. 120 ዯቒቓ   ሇ. 570 ዯቒቓ  ሐ. 2700 ዯቒቓ 

ፍታሕ 

ሀ. 60 ዯቒቓ = 1 ሰዒት ስሇዝኾነ 

120 ዯቒቓ = 60 + 60 ዯቒቓ = 2  60 ዯቒቓ = 2  1 ሰዒት = 2 ሰዒት 
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ሇ. 570 ዯቒቓ = (540 + 30) ዯቒቓ = 540 ዯቒቓ + 30 ዯቒቓ 

= 9  60 ዯቒቓ + 30 ዯቒቓ 

= 9  1 ሰዒት + 30 ዯቒቓ 

= 9 ሰዒትን 30 ዯቒቓን 

ሐ. 2700 ዯቒቓ = 45  60 ዯቒቓ = 45  1 ሰዒት = 45 ሰዒት 

ኣብነት 6 
 

ናብ መዓልቲ ቀይሩ፡፡ 

ሀ. 72 ሰዒት  ሇ. 360 ሰዒት  ሐ. 2412 ሰዒት 

ፍታሕ 

ሀ. 72 ሰዒት = 24 + 24 + 24 ሰዒት = 3  24 ሰዒት = 3  1 መዒሌቲ  

        = 3 መዒሌቲ 

ሇ. 360 ሰዒት = 15  24 ሰዒት = 15  1 መዒሌቲ = 15 መዒሌቲ 

ሐ. 2412 ሰዒት = (2400 + 12) ሰዒት = 2400 ሰዒት + 12 ሰዒት 

= 100  24 ሰዒት + 12 ሰዒት 

= 100  1 መዒሌቲ + 12 ሰዒት 

= 100 መዒሌቲ + ፍርቂ መዒሌቲ 

= 100 መዒሌትን ፍርቅን 

ዕዮ ጉጅሇ 2 

ሀ. 7200 ዯቒቓ = ______ መዒሌቲ   ሇ. 7200 ሰከንድ = ______ ሰዒት 

ሐ.  129,600 ሰከንድ = ______ መዒሌቲ 

መሌመዱ 2 

1. ናብ ዯቒቓ ቀይሩ፡፡  

ሀ. 300 ሰከንድ     ሇ. 7200 ሰከንድ   ሐ. 66000 ሰከንድ 

2. ናብ ሰዓት ቀይሩ፡፡  

ሀ. 240 ዯቒቓ   ሇ. 615 ዯቒቓ       ሐ. 1260 ዯቒቓ 
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3. ባዶ ቦታ ምልኡ፡፡ 

ሀ. 30 ሰከንድ = _______ ዯቒቓ  

ሇ. 90 ዯቒቓ = _______ ሰዒት 

ሐ. 3000 ዯቒቓ = _____ ሰዒት 

መ. 4320 ዯቒቓ = _____ መዒሌቲ 

6.2.3 ምድማርን ምጉዲሌን ኣሃድታት መዏቀኒ ግዘ  

ምድማር  

ንጥፈት 5 

ተምሃሮ 4ይ ክፍሊ ሒሳብን ከባቢያዊ ሳይንስን ይፍተኑ ኣለዉ፡፡ ንከባቢያዊ ሳይንስ ዝተውሃበ ግዘ 
1ሰዓትን 25 ዯቒቓን እንትኾን ንሒሳብ ዝተውሃበ ግዘ ድማ 90 ዯቒቓ እዩ፡፡  

ሀ. ንኽሌቲኡ ፈተና ዝተውሃበ ግዘ ክንዯይ እዩ 

ሇ. ዝነውሐ ግዘ ዝተውሃቦ ፈተና ኣየናይ እዩ ኣብ መንጎኦም ዘል ኣፈሊሊይ ክንዯይ እዩ 

ኣብነት 7 
 

ምሕረት ምሸት ሰዒት 4፡30 ጀሚራ ን 8 ሰዒታት ዯቂሳ እንተተሲኣ ዝተሰአትለ ሰዒት 

ክንዯይ እዩ 

ፍታሕ 

ዝዯቀሰትለ ሰዒት   4፡30 

ዝዯቀሰቶ ግዘ   8፡00 (8 ሰዒትን ባዶ ዯቒቓን) 

እንትድመር    12፡30 

ስሇዚ ካብ ድቃሳ ዝተሰአትለ ሰዒት ንጉሆ 12፡30 እዩ፡፡ 

ኣብነት 8 
 

ንጉሆ ትምህርቲ ዝጅመረለ ሰዒት 2፡00 እዩ፡፡ ሕድ ሕድ ክፍሇ ግዘ ድማ 40 ዯቒቓ 

እዩ፡፡ 

ሀ. ቀዲማይ ክፍሇ ግዘ ዝውዯአለ ሰዒት ክንዯይ እዩ 

ሇ. ድማር ክሌቲኡ ክፍሇ ግዘ ክንዯይ እዩ 

ሐ. ዕረፍቲ ዝውፃእ ድሕሪ 3ይ ክፍሇ ግዘ እንተኾይኑ ሰዒት ክንዯይ ዕረፍቲ ይድወሌ 
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ፍታሕ 

ሀ. ትምህርቲ ዝጅመረለ    2፡40 (2 ሰዒትን ኣርብዒ ዯቒቓን) 

ሓዯ ፐሬድ ዝወስዶ ግዘ   0፡40 (40 ዯቒቓ) 

ድምር           3፡20 

ስሇዚ መጀመርታ ክፍሇ ግዘ ዝውዲእ ኣብ 3፡20 እዩ፡፡ 

ሇ. መጀመርታ ክፍሇ ግዘ ዝወስዶ ግዘ 40 ዯቒቓ 

  ካሌኣይ ክፍሇ ግዘ ዝወስዶ ግዘ 40 ዯቒቓ እንተኾይኑ ካሌኣይ ክፍሇ ግዘ  

እንትውዲእ  

= (40 + 40) ዯቒቓ 

= 80 ዯቒቓ 

80 ዯቒቓ = (60 + 20) ዯቒቓ  

= 1 ሰዒትን 20 ዯቒቓን  

= 1፡20 ሰዒት 

ሐ. ብተመሳሳሉ ኣገባብ ሰሇስተ ክፍሇ ግዘ ዝወስዶ ግዘ  

= (40 + 40 + 40) ዯቒቓ  

= 120 ዯቒቓ 

120 ዯቒቓ = (60 + 60) ዯቒቓ  

= 1 ሰዒት + 1 ሰዒት  

= 2 ሰዒት  

= 2፡00 

ንጉሆ ትምህርቲ ዝጅመረለ ሰዒት    2፡40  

ሰሇስተ ክፍሇ ግዘ ዝወስድዎ ግዘ  2፡00 

ድምር        4፡40 

ስሇዚ ዕረፍቲ ዝድወሇለ ሰዒት ኣብ 4፡40 ወይ ድማ ን 5 ሰዒት 20 ጎዯሌ እዩ፡፡ 
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ኣብነት 9 
 

ዯምሩ፡፡ 

ሀ. 5፡45 ሰዒት + 1፡15 ሰዒት     ስሇዚ 

= 5 ሰዒትን 45 ዯቒቓን 

 +1 ሰዒትን 15 ዯቒቓን 

= 6 ሰዒትን 60 ዯቒቓን 

= 6 ሰዒት + 1 ሰዒት = 7 ሰዒት (60 ዯቒቓ 1 ሰዒት ስሇዝኾነ) 

ሇ. 8:35 ሰዒት + 2፡40 ሰዒት 

     8 ሰዒትን 35 ዯቒቓን  

+ 2 ሰዒትን 40 ዯቒቓን 

  10 ሰዒትን 75 ዯቒቓን  

= 10 ሰዒት + 75 ዯቒቓ 

= 10 ሰዒት + 60 ዯቒቓ + 15 ዯቒቓ 

= 10 ሰዒት + 1 ሰዒት + 15 ዯቒቓ 

= 11 ሰዒትን 15 ዯቒቓን  

መሌመዱ 3 

ነዞም ዝስዕቡ ዯምሩ፡፡  

1. ሀ. 2 ሰዒትን 15 ዯቒቓን + 1 ሰዒትን 10 ዯቒቓን 

ሇ. 3 ሰዒትን 40 ዯቒቓን + 5 ሰዒትን 25 ዯቒቓን 

ሐ. 3 ሰዒትን 55 ዯቒቓን + 5 ሰዒትን ርብዑን 

2. ሬድዮ ድምፂ ወያነ ሰሇስተ ተኸታተሌቲ መዯባት ኣሇዎ፡፡ እቲ ሓዯ 2 ሰዒትን 30 ዯቒቓን፣ 

እቲ ካሌኣይ መዯብ 1 ሰዒትን 15 ዯቒቓን እቲ ሳሌሳይ መዯብ ድማ 1 ሰዒትን 15 ዯቒቓን 

እንተፈንዩ ሰሇስቲኦም መዯባት ንክንዯይ ሰዒት ኣብ ኣየር ተፈንዮም 

3. ሓዯ ገባር ንጉሆ ሰዒት 1፡45 ጀሚሩ ንተኸታታሉ 3 ሰዒትን 30 ዯቒቓን ክሓርስ ድሕሪ 

ምፅናሕ ነቶም ኣብዐር ፈቲሑዎም፡፡ እቶም ኣብዐር ዝተፈትሕለ ሰዒት ክንዯይ እዩ 

4. ክሌተ ጋንታታት ሰዒት 8፡30 ፀወታ ጀሚሮም፡፡ 90 ዯቒቓ ተፃዊቶም ብማዕረ ስሇዝወድኡ 

ተወሳኺ 30 ዯቒቓ ተፃዊቶም፡፡ እቲ ፀወታ ሰዒት ክንዯይ ተወዱኡ  

 5፡45 
+1፡15 
 6፡60 = 7 ሰዒት 

     8፡35  
+ 2፡40 
 10:75 = 11፡15 
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ምጉዲሌ  

ኣብነት 10 
 

ኣብ ሓዯ ጉያ ማራቶን ካብ 1ይ ክሳብ 3ይ ዝወፅኡ ተሸሇምቲ ዝኣተዉለ ሰዒት ሕድሕዶም 
ከምዚ ዝስዕብ ተመዝጊቡ፡  

1ይ ዝወፀ  2 ሰዒትን 4 ዯቒቓን 26 ሰከንድን 

2ይ ዝወፀ 2 ሰዒትን 6 ዯቒቓን 40 ሰከንድን 

3ይ ዝወፀ 2 ሰዒትን 7 ዯቒቓን  

ሀ.  እቲ 1ይ ዝወፀ ነቲ 2ይ ዝወፅአ ብኽንዯይ ቀዱሙዎ ኣትዩ? 

ሇ.   እቲ 3ይ ዝወፀ ካብ 2ይ ዝወፅአ ብኽንዯይ ድሒሩ ኣትዩ? 

ፍታሕ 

ሀ. 2ይ ዝወፀ ዝኣተወለ ሰዒት 2 ሰዒትን 6 ዯቓቓን 40 ሰከንድን   2፡06፡40 

 1ይ ዝወፀ ዝኣተወለ ሰዒት  2 ሰዒትን 4 ዯቒቓን 26 ሰከንድን  _2፡04፡26 

     0 ሰዒትን 2 ዯቒቓን 14 ሰከንድን        0፡02፡14 

ስሇዚ 1ይ ዝወፀ 2ይ ካብዝወፅአ ብ2 ዯቒቓን 14 ሰከንድን ቀዱሙ ኣትዩ፡፡  

ሇ. 3ይ ዝወፀ ዝኣተወለ ሰዒት 2 ሰዒትን 7 ዯቒቓን 0 ሰከንድን     2፡07፡00 

 2ይ ዝወፀ ዝኣተወለ ሰዒት 2 ሰዒትን 6 ዯቒቓን 10 ሰከንድን   _2፡06፡10 

      0 ሰዒት 0 ዯቒቓን 50 ሰከንድን             

 
  ካብ 0 ሰከንድ 10 ሰከንድ ምጉዲሌ ስሇዘይከኣሌ ካብ 7 ዯቒቓ 1 ዯቒቓ (60 

ሰከንድ) እንትንሌቃሕ 0 ሰከንድ ዝነበረ 60 ሰከንድ ይኸውን፡፡ (0 + 60 = 60)፡፡ 
ካብ 60 ሰከንድ 10 ሰከንድ እንትነጉድሌ 50 ሰከንድ ይተርፍ፡፡ 

7 ዝነበረ ዯቒቓ 1 ዯቒቓ ስሇዘሇቀሐ 06 ዯቒቓ ይተርፍ፡፡  

ስሇዚ 6 ዯቒቓ - 6 ዯቒቓ = 0 ዯቒቓ 

ሰዒት እውን  

2 ሰዒት - 2 ሰዒት = 0 ሰዒት 

ስሇዚ 3ይ ዝወፀ ካብ 2ይ ዝወፀ ብ50 ሰከንድ ድሒሩ ኣትዩ፡፡  

  2፡07፡00        2፡06፡60 
_ 2፡06፡10       _ 2፡06፡10 
                                 00፡00፡50 
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መሌመዱ 4 

1. ብ2፡30 ሰዒት ዝተጀመረ ትምህርቲ ብ6፡30 እንተተወዱኡ ግዘ ትምህርቲ ክንዯይ ሰዒት እዩ? 

2. ሓዯ ፈነወ ሬድዮ ፈነውኡ ቀትሪ ሰዒት 8፡00 ጀሚሩ ምሸት ሰዒት 5፡00 እንተወዱኡ እቲ 
መዯብ ፈነወ ንክንዯይ ሰዒት ፀኒሑ? 

3. ሓዯ ኣትላት 10,000 ሜትር ንምጉያይ 27 ዯቒቓን 32 ሰከንድን ወሲደለ፡፡ እዚ ኣትላት 
እዚ ኣብ ካሌእ መዒሌቲ ድማ ተመሳሳሉ ርሕቐት ንምጉያይ 26 ዯቒቓን 42 ሰከንድን 
ወሲደዎ፡፡ 

ሀ. እቲ ኣትላት ጉይኡ አመሓይሹዶ ኣየመሓየሸን? 

ሇ.  ኣብ መንጎ ክሌቲኡ መዒሌቲ ዝወሰዶ ሰዒት ዘል ኣፈሊሊይ ክንዯይ እዩ? 

4. ዯሃብ ፈተና ሒሳብ ትፍተን ኣሊ፡፡ ነዚ ፈተና ዝተውሃበ ሰዒት 1ሰዒትን 45 ዯቒቓን እዩ፡፡ 
ዯሃብ ግን ድሕሪ 80 ዯቒቓ ፈተና ወዱኣ ወፂኣ፡፡ ካብ ዝተውሃባ ሰዒት ክንዯይ እናተረፋ 
እናሃሇወ እያ ቀዱማ ወፂኣ? 

5. ኣጉድሉ፡፡ 

ሀ. 6 ሰዒትን 2 ዯቒቓን  4 ሰዒት 

ሇ. 8 ሰዒትን 15 ዯቒቓን  7 ሰዒትን 30 ዯቒቓን 

ሐ. 10 ሰዒትን 35 ዯቒቓን  4 ሰዒትን 25 ዯቒቓን   

መ. 3 ሰዒትን 30 ዯቒቓን  2 ሰዒትን 40 ዯቒቓን 

ረ. 5 ሰዒትን 25 ዯቒቓን  4 ሰዒትን 30 ዯቒቓን 

6.3 ኣሃድታት ግዘ ምውድዲር 

ንጥፈት 6 

ነዚ ዝስዕብ ሰዯቓ መሰረት ገይርኩም ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት መልሱ፡፡ 

 

 

 

ሀ. ካብ ክሌቲኦም ዒይነታት ትምህርቲ ዝበዝሐ ሰዒት ዝተውሃቦ ኣየናይ እዩ? 

ሇ. ካብ ዝነኣሰ ብምጅማር ብቕዯም ሰዒብ ስርዐ፡፡ 

 ንፈተና ዝተውሃበ ግዘ 

ንትግርኛ ፈተና 1 ሰዒትን 45 ዯቒቓን 

ንእንግሉዝኛ ፈተና 100 ዯቒቓ 
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ኣብነት 1 
 

ሕለፍን ኤሌሳን ካብ ቤት ትምህርቶም ናብ ገዝኦም ከይዶም፡፡ ሕለፍ ን10 ርብዑ ጎዯሌ 

ናብ ገዝኡ እንትበፅሕ ኤሌሳ 9፡45 ምስኮነ ኣብ ገዝኣ በፂሓ፡፡ መን ቀዱሙ ናብ ገዝኡ 

በፂሑ? 

ፍታሕ 

ሕለፍ ኣብ ገዝኡ ዝበፅሖ ን10 ርብዑ ጎዯሌ  

 10 ሰዒት - 15 ዯቒቓ  

 9 ሰዒትን 45 ዯቒቓን፡፡  

9 ሰዒትን 45 ዯቒቓን ድማ ኤሌሳ ኣብ ገዝኣ ዝበፀሐትለ ሰዒት እዩ፡፡ ስሇዚ ክሌቲኦም 

ኣብ ማዕረ ሰዒት እዮም ገዝኦም በፂሖም፡፡ እዚ ማሇት ን10 ርብዑ ጎዯሌ  9 ሰዒትን 45 

ዯቒቓን እዩ፡፡ 

ዕዮ ጉጅሇ 3 

ነዚ ሰዯቓ መሰረት ገይርኩም ነቶም ሕቶታት መልሱ፡፡ 

ዕለት ዝናብ ዝዘነበለ ሰዒት 

ሰኑይ ካብ ንጉሆ 12፡00 – ንጉሆ 1፡15 

ሰሉስ ካብ ቀትሪ 8፡15 – ቀትሪ 9፡20 

ረቡዕ ካብ ምሸት 1፡30 – ምሸት 2፡50  

ሀ. ዝነውሐ ሰዒት ዝናብ ዝዘነበለ መዒሌቲ ኣየናይ እዩ? 

ሇ.  ዝሓፀረ ሰዒት ዝዘነበለ መዒሌቲ ኸ? 

ሐ.  ዝናብ ዝዝነበልም ሰዒታት ካብ ዝዒበየ ናብ ዝነኣሰ ብቕዯም ሰዒብ ስርዐ፡፡ 

መሌመዱ 5 

1. ቅድስቲ፣ ሶፊያን ናስርን ሓዯ ዒይነት ስራሕ ተዋሂብዎም፡፡ ቅድስቲ ኣብ 2 ሰዒትን 5 

ዯቒቓን ወዱኣ፣ ሶፊያ ኣብ 128 ዯቒቓ ወዱኣ፣ ናስር ድማ ኣብ 125 ዯቒቓን 45 ሰከንድን 

ወዱኡ፡፡ ቀዱሙ ዝወዯአ ዝሽሇም እንተኾይኑ  

ሀ. ተሸሊሚ መን እዩ 

ሇ. ካብ ኩልም ዯንጒዩ ዝወዯአ መን እዩ 

ሐ. ሕድ ሕዶም ዝወዯአልም ግዘ ካብ ዝነኣሰ ናብ ዝዒበየ ብቕዯም ሰዒብ ስርዐ፡፡ 
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2. ኣቤል፣ ቅደስን ኒዒማን ፕሮግራም መፅናዕቶም ከምዚ ዝስዕብ እዩ፡፡ 

 ግዘ መፅናዕቲ  

ኣቤሌ ካብ ንጉሆ 3፡30 – ቀትሪ 6፡00 

ቅደስ ካብ ሇይቲ 7፡00 – ሇይቲ 10፡00 

ኒዑማ ካብ ሇይቲ 9፡00 – ንጉሆ 12፡30  

ሀ.  ካብ ሰሇስቲኦም ዝበዝሐ ሰዒት ዘፅንዕ መን እዩ? 

ሇ.  ካብ ሰሇስቲኦም ዝነኣሰ ሰዒት ዘፅንዕ መን እዩ? 

ሐ.  ሕድ ሕድ ዘፅንዐለ ግዘ ካብ ዝዒበየ ናብ ዝነኣሰ ብቕዯም ሰዒብ ስርዐ፡፡ 

3. ዝነወሐ ግዘ ኣየናይ እዩ 

ሀ. 6000 ሰከንድ ዶ 600 ዯቒቓ 

ሇ. 6000 ሰከንድ ዶ 1 ሰዒትን 30 ዯቒቓን 

ሐ. 800 ዯቒቓ ዶ 13 ሰዒት 

4. ካብ ዝነኣሰ ናብ ዝዓበየ ስርዑ፡፡ 

ሀ. 90 ዯቒቓ፣ 1ሰዒትን 35 ዯቒቓን፣ 5000 ሰከንድ 

ሇ. 3200 ሰከንድ፣ 60 ዯቒቓ፣ 1ሰዒትን 5 ዯቒቓን 

ሐ. 420 ዯቒቓ፣ 25200 ሰከንድ፣ 7ሰዒት 



 
 

 

 
 
 

7.1  ካብ ዝተኣከበ መረዲእታ ባር ግራፍ ምስራሕ 

7.1.1  መረዲእታ ምእካብ 

ንጥፈት 1 

ነዚ ስእሊ ተዓ዗ቡ፡፡ 

 
ምስሊ ሕድሕድ ዓይነት ብምፍላይን በዝሒ ብምቑፃርን ነዙ ዝስዕብ ሰዯቓ ምልኡ፡፡ በዝሒ 
ሕድሕድ  

1 እንተኾይኑ  /   

2 እንተኾይኑ  // 

3 እንተኾይኑ /// 

4 እንተኾይኑ //// 

5 እንተኾይኑ //// 

ተጠቐሙ፡፡ 

6 እንተኾይኑ ////  

7 እንተኾይኑ //// // 

8 እንተኾይኑ //// /// 

9 እንተኾይኑ //// //// 

10 እንተኾይኑ //// //// 

ምስሊ ዝተኣከበ 
መረዳእታ 

በዝሒ 
ብሕንፃፅ 

በዝሒ 
ብቁፅሪ 

 //// 5 

   

   


 
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ንጥፈት 2 

 

ነ዗ን ወፊረን ዗ለዋ እንስሳት ብምርኣይ ኣብ ታሕቲ ዗ሎ ሰዯቓ ናብ ዯፍተርኩም ቀዱሕኩም 

ምልኡ፡፡ 

 

 

  
 

በዝሒ ብሕንፃፅ    

በዝሒ ብቁፅሪ    

 

መልመዱ 1 

1. ኣብ ክፍልኹም ዗ለዉ ተምሃሮ ብዕድመኦም፤ ትሕቲ 10፣ 10ን ልዕሊ 10ን ፈሊኹም 

ዝረኸብኩምዎ መረዲእታ ብሰዯቓ ኣርእዩ፡፡ 

2. ኣብ ቀፅሪ ቤት ትምህርትኹም ክንዯይ መምሃሪ ክፍሊ፣ ክንዯይ ቤት ፅሕፈት ከም዗ለዉ 

እናዞርኩም ብምምዝጋብ ዝረኸብኩምዎ መረዲእታ ብሰዯቓ ኣርእዩ፡፡ 

ዋ! ብጣዕሚ ቀሊል እዩ፡  

1 ክንግን዗ቦ ዝግባእ፡- 

ዓይነቶምን በዝሖምን እዩ፡፡ 

2    ክንፍፅሞ ዝግባእ  

 መ዗ከርታ ምሓዝ 

 ዝረኸብናዮ መረዳእታ ሰዯቓ 
ብምጥቃም ምግላፅ እዩ፡፡ 

 

መረዳእታ ንምእካብ 
እንታይ ክንገብር ይግባእ? 
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3. ሓሙሽተ ሳንቲም ተጠቒምኩም ብተኸታታሊ 20 ግ዗ ናብ ላዕሊ ዯርብዩ፡፡ እንትትዓልብ ኣብ 

ሕድ ሕድ ዝዯርበኹምዎ ክንዯይ ኣንበሳን ክንዯይ ሰብን ከምዝረኸብኩም መረዲእታ ብምሓዝ 

ዝረኸብኩምዎ መረዲእታ ብሰዯቓ ኣርእዩ፡፡ ዝሰራሕኩምዎ ሰዯቓ ምስ ካልኦት ተምሃሮ 

ኣገናዝቡ፡፡ 

4. ካብ መማህርትኹም ን20 ተምሃሮ ፈሊኹም ዝፈትዉዎ ዓይነት ፍረምረ ብምሕታት 

ዝረኸብኩምዎ መረዲእታ ብሰዯቓ ኣርእዩ፡፡  

7.1.2 ባር ግራፍ ምስኣል 

ቅድም ክብል ዝረአናዮ ሓበሬታ ኣዕዋፍ፣ ኣኽልብቲን ኣውሮፕላንን በዙ ዝስዕብ ኣገባብ ብሰዯቓን 

ብባር ግራፍን ክቐርብ ይኽእል፡፡ 

ዝተኣከበ መረዳእታ 
በዝሒ 

ብሕንፃፅ 

በዝሒ 

ብቁፅሪ 

 

 //// 5 

 //// ///  8 

 //// / 6 

ዕዮ ጉጅለ 1 

ነዚ ኣብ ላዕሊ ዗ሎ ባር ግራፍ መሰረት ገይርኩም ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት መልሱ፡፡ 

1. ኣብቲ ግራፍ ኣብ ትሕቲ ሕድሕድ ባር ዗ለዉ ፅሑፋት እንታይ የርእዩ? 

2. ኣብቲ ትኹል መስመር ካብ 0 ክሳብ 9 ዝተፅሓፉ ቁፅርታት እንታይ የርእዩ? 

3. ኣብቲ ግራፍ ክንዯይ ቀዋሚ ምስሊ ሬክታንግል ኣለዉ? ቁመት ሕድ ሕዶም እንታይ 

የርእዩ? 

4. ምስቲ ዝነውሐ ምስሊ ሬክታንግል ተመዓድዩ ዝረአ ቁፅሪ ክንዯይ እዩ? እዙ ቁፅሪ እዙ 

እንታይ የርእይ? 
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5. ምስቲ ዝሓፀረ ምስሊ ሬክታንግል ተመዓድዩ ዝረአ ቁፅሪ ክንዯይ እዩ? እዙ ቁፅሪ እንታይ 

የርእይ? 

6. ኣብቲ ትኹል መስመር ዗ሎ 5 ቁፅሪ እንታይ የርእይ?  

7. ቁመት ሕድ ሕድ ሬክታንግል ይፈላለዶ? ንምንታይ ይመስለኩም? ወርዶም ኸ? 

8. ኣብ መንጎ ሕድ ሕድ ሬክታንግል ዗ሎ ርሕቐት ይፈላለዶ? 

9. ኣብቲ ትኹል መስመር ካብ 0 – 9 ዝተፅሓፉ ቁፅርታት ኣብ መንጎኦም ዗ሎ ርሕቐት ማዕረ 

ድዩ? 

ል.በ!   

 ሕድ ሕድ ሬክታንግል ባር ይበሃል፡፡ 

 እቲ ግራፈ ባር ግራፍ ይበሃል፡፡ 

ኣሰኣእልኡ ድማ 

 ትኹልን ኣግድምን መስመር ይሰኣሉ፡፡ 

 እቲ ትኹል መስመር ኣብ ማዕረ ርሕቐት 
ይምቀል፡፡ 

 ኣብቲ ትኹል መስመር ዗ለዉ ቁፅርታት በዝሒ 
ይገልፁ፡፡ 

 ሰያፍ መስመር ዓይነት መረዳእታ ዝግለፀሉ 
እዩ፡፡ 

 ቁመት ሕድ ሕድ ባር ዝሰኣል በዝሒ ሕድ 
ሕድ መረዳእታ መሰረት ተገይሩ እዩ፡፡ 

 ሕድ ሕድ ባር ማዕረ ወርዲ ክህልዎም 
ይግባእ፡፡ 

 ኣብ መንጎ ሕድ ሕድ ባር ዗ሎ ርሕቐት ማዕረ 
ክኸውን ኣለዎ፡፡ 

 
ኣብነት 1 

 

20 ተምሃሮ ብጣዕሚ ዝፈትውዎ ዓይነት ትምህርቲ ተሓቲቶም ብመሰረት ዝሃብዎ 

መረዲእታ እዙ ዝስዕብ ሰዯቓ ቀሪቡ ኣሎ፡፡ 
 

ዓይነት ትምህርቲ ብሕንፃፅ ብቁፅሪ  

ሒሳብ //// // 7  

እንግሊ዗ኛ //// 5  

ኣምሓርኛ /// 3  

ከባቢ ሳይንስ //// 5  

እዙ ብሰዯቓ ቀሪቡ ዗ሎ ሓበሬታ ብባር ግራፍ ንምግላፅ ነዙ ዝስዕብ ኣሰራርሓ ተኸቲልካ 

ምስራሕ ይከኣል እዩ፡፡ 
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1ይ ትኹልን ጋድምን መስመር ምስራሕ 2ይ ባር ግራፈ ምስራሕ 

  

መልመዱ 2 

1. ኣብ 2002 ዓ.ም ተምሃሮ ቤት ትምህርቲ ቅሳነት ዝረኣዩዎ ቦታን በዝሒ ተምሃራይን ከምዙ 

ዝስዕብ ቀሪቡ ኣሎ፡፡ 

ዝረኣዩዎ ቦታ በዝሒ ዝረኣዩዎ ተምሃሮ 

ፋብሪካ ስሚንቶ መሰቦ 80 

ሓወልቲ ሰማእታት መቐለ 50 

ቤተ መንግስቲ ሃፀይ ዮሃንስ 70 

ነዙ ብሰዯቓ ተዋሂቡ ዗ሎ መረዲእታ ብባር ግራፍ ሰኣሉ፡፡ 

2. ኣብ 2001 ዓ.ም ኣብ መንጎ ዩኒቨርሲቲታት ኣብ ዝተኻየዯ ውድድር ዝተረኸቡ ሜዲልያታት 

዗ርኢ ሰዯቓ 

ዩኒቨርሲቲ በዝሒ ሜዳልያታት 

መቐለ 35 

ኣዲማ 25 

ባህርዲር 30 

ነዙ ብሰዯቓ ተዋሂቡ ዗ሎ መረዲእታ ብባር ግራፍ ግለፁ፡፡ 
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ጥሙር ባር ግራፍ 
ውፅኢት ፈተና ሙስጠፋ፣ ከድጃን ሳራን ኣብ ትምህርቲ ሒሳብን እንግሊዝኛን ከምዙ ዝስዕብ 

ቀሪቡ ኣሎ፡፡ 

ስም ተምሃራይ  ትምህርቲ ሒሳብ ትምህርቲ እንግሊዝኛ 

ሙስጠፋ 65 80 

ከድጃ 80 90 

ሳራ 70 75 

  

ውፅኢት እዞም ተምሃሮ በቢሕድ ሕድ ዓይነት ትምህርቲ ብባር ግራፍ ምግላፅ ሓዯ መማረፂ 

ክኸውን ይኽእል እዩ፡፡ ይኹን እምበር ክልቲኦም ዓይነታት ትምህርቲ ብሓዯ ጠሚርካ ብባር 

ግራፍ ምግላፅ ይከኣል እዩ፡፡  

 



ምዕራፍ 7 - ኣተሓሕዛ መረዳእታ     131 

 

ዕዮ ጉጅለ 2 

ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት መልሱ፡፡ 

1. ልዕል ኢሉ ኣብ ዗ሎ ግራፍ ብቆፅለዋይ ሕብሪ ዝተቐለመ እንታይ የርኢ? ብሰማያዊ ሕብሪ 

ዝተቐለመ ኸ? 

2.  ሓዯ ቆፅለዋይን ሓዯ ሰማያዊን ሕብሪ ዝተቐለሙ ሬክታንግላት ጎኒ ንጎኒ ኣለዉ፡፡ ጎኒ ንጎኒ 

ተፀጋጊዖም ምስኣሎም እንታይ እዩ ዗ርኢ? 
 

መልመዱ 3 

1.  ነዚ ዝስዕብ መረዳእታ ብሓዯ ባር ግራፍ ግለፁ፡፡ 

 ዝተፈላለዩ ቦታታት ንምርኣይ ዋጋ መእተዊ ትኬት ዗ርኢ መረዲእታ 

ዝረአ ቦታ 
ዋጋ መእተዊ ትኬት /ብቅርሺ/ 

ንህፃናት ንዓበይቲ 

ቤተ መንግስቲ የሓ 3 5 

ሙዝየም ኣክሱም 5 7 

2. ነዚ ዝስዕብ መረዳእታ ብሓዯ ባር ግራፍ ግለፁ፡፡ 

ኣብ ዝተፈላለዩ ዓመታት ኣብ ትግራይ ዝነበረ ዋጋ ፍረምረ ዗ርኢ መረዲእታ 

ዓይነት ፍረምረ 
ዋጋ ፍረምረ ብኪሎ 

2000 ዓ.ም 2001 ዓ.ም 

ኣራንሺ ብር 8  ብር 10 

ሙዝ ብር 6  ብር 8 

ማንጎ ብር 9  ብር 11  
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7.2 ትንታነ ባር ግራፍ  

ንጥፈት 3  

መምህር ኣብ ሓዯ ቤት ትምህርቲ ኣብ ዗ምህሩዎ 4ይ ክፍሊ ብዛዕባ ዗ለዉ ተምሃሮ እዚ ዝስዕብ ግራፍ 
ስኢሎም ኣብ መንዯቕ ጠቂዖምዎ፡፡ ነዚ ባር ግራፍ መሰረት ብምግባር ኣብዞም ዝስዕቡ ተመያየጡ፡፡ 

 

1. ክንዯይ ዯቂ ኣንስትዮ ኣለዋ? 

2. በዝሒ ኣብቲ ክፍሊ ዗ለዉ ተምሃሮ ክንዯይ 
እዩ? 

3. ኣብ መንጎ በዝሒ ዯቂ ተባዕትዮን ዯቂ 
ኣንስትዮን ዗ሎ ኣፈላላይ ክንዯይ እዩ? 

ዕዮ ጉጅለ 3 

ኣብዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ተመያየጡ፡፡ 

1.  ባር ግራፍ እንታይ ይሕብር  

2.  ካብ ባር ግራፍ ሓበሬታ ብኸመይ ይትንተን 

ንጥፈት 4  

ኣብ ሓዯ ጣቢያ ዝርከቡ ዓይነታት ኣዕዋፍን በዝሖምን ዗ርኢ መረዳእታ ብባር ግራፍ ቀሪቡ ኣሎ፡፡ 

ነዚ ባር ግራፍ መሰረት ብምግባር ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት መልሱ፡፡ 

 

1. ክንዯይ ርግቢት ኣለዋ? 

2. ኣብቲ ቀበሌ ክንዯይ ኣሞራ ኣለዉ? 

3. ብጠቕላላ ክንዯይ ኣዕዋፍ ኣለዋ? 

4. ዝበዝሐ ቁፅሪ ዗ለዎ ዓይነት ዒፍ ኣየናይ እዩ?      

5. ዝወሓዯ ቁፅሪ ዗ለዎ ዓይነት ዒፍ ኣየናይ እዩ? 

6. ኣብ መንጎ ዝወሓዯን ዝበዝሐን ቁፅሪ ዗ለዎም 
ኣዕዋፍ ዗ሎ ኣፈላላይ ክንዯይ እዩ?    
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ንጥፈት 5 

ኣብ ሓዯ ክፍሊ ዗ለዉ ተምሃሮ ዝፇትዉዎ ዓይነት ፍረምረ ተሓቲቶም  ዝሃቡዎ መረዳእታ ብባር 

ግራፍ ከምዚ ዝስዕብ ቀሪቡ ኣሎ፡፡ 

 

ነቲ ግራፍ መሰረት ገይርኩም ነዞም ሕቶታት መልሱ 

1. ማንጎ ዝመረፁ ተምሃሮ በዝሖም ክንዯይ እዩ? 

2. ኣራንሺ ዝመረፁ ተምሃሮ በዝሖም ክንዯይ እዩ? 

3. ፓፓያ ዝመረፁ ተምሃሮ በዝሖም ክንዯይ እዩ? 

4. ኣብቲ ግራፍ 25 እንታይ የርኢ?      

5. ዝወሓደ ተምሃሮ ዝመረፁዎ ዓይነት ፍረምረ 

እንታይ እዩ?   

6. ኩሎም ኣብቲ ክፍሊ ዗ለዉ ተምሃሮ ክመርፁ ተገይሩ እዩ፡፡ ስለዙ ኣብቲ ክፍሊ ዗ለዉ 

ተምሃሮ በዝሖም ክንዯይ እዩ? 

መልመዱ 4 

1.  ነዚ ዝስዕብ ግራፍ ብምርኣይ እዞም ዗ስዕቡ ሕቶታት መልሱ፡፡ 

 
ሀ.  ኣብዚ ቤት ትምህርቲ ካብ 1ይ ክሳብ 4ይ ዘለዉ ተምሃሮ ክንዯይ እዮም 

ለ.  ዝበዝሑ ተምሃሮ ኣበየናይ ዯረጃ ክፍሊ እዮም ዘለዉ 

ሐ.  ካብዚ መረዳእታ እዚ በዝሒ ዯቂ ኣንስትዮ ምፍላጥ ይከኣል ዶ  

2. ኣብ ክፍልኹም ዗ለዉ ተምሃሮ ብፆታ ፇሊኹም ብባር ግራፍ ግለፁ፡፡ ትንታነ ድማ ሃቡ፡፡ 
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7.3 ማእኸላይ ውፅኢት ሙሉእ ቁፅርታት  

ንጥፈት 6 

1.  ገብራይን መሓመድን ስራሕ ሰሪሖም ገብራይ ብር 10፣ መሓመድ ድማ ብር 20 ሞቑሽሽ 

ረኺቦም፡፡ ነቲ ሞቑሽሽ ብማዕረ እንተተማቒሎም ሕድ ሕዶም ከክንዯይ ይበፅሖም 

2.  ኣሚና 4ይ ክፍሊ ተምሃሪት እያ፡፡ ኣብ ሚድ ፈተና ዉፅኢት ሒሳብ 26፣ እንግሊዝኛ 28፣ 

ከባቢ ሳይንስ 24 ረኺባ፡፡ ማእኸላይ ዉፅኢታ ክንዯይ እዩ 

ኣብነት 1 
 

ውፅኢት ትምህርቲ ሒሳብን እንግሊዝኛን ራሕማ፣ ትርሓስን በሪሁን ከምዙ ዝስዕብ ቀሪቡ 

ኣሎ፡፡ ማእኸላይ ውፅኢት ክልቲኦም ዓይነታት ትምህርቲ ካብ 75 ንላዕሊ ዝረኸበ ክሽለም 

እዩ፡፡ ስለዙ ተሸላሚ ዝኸውን መን እዩ?  
 

ስም ተምሃራይ ውፀኢት ሒሳብ ውፅኢት እንግሊዝኛ  

ራሕማ 70 90  

ትርሓስ 65 85  

በሪሁ 55 81  
 

ፍታሕ 

ኣሰራርሓ 

1. ዉፅኢት ፈተና ሕድ ሕድ ተምሃራይ ምድማር 

2. እቲ ድማር ንበዝሒ ዓይነታት ትምህርቲ (ኣብዙ ኣብነት እዙ ን2) ንመቅል 

3. እቲ ዝርከብ ብፅሒት ማእኸላይ ውፅኢት ይበሃል፡፡ 

ብመሰረት እዙ 

ማእኸላይ ውፅኢት ራሕማ 
70 90 80

2


  

ማእኸላይ ውፅኢት ትርሓስ 75
2

8565




 
 

ማእኸላይ ውፅኢት ዝተፇላለዩ ቁፅርታት 
ንምርካብ ኩሎም እቶም ቁፅርታት ብምድማር 
ንበዝሖም ንመቅል  

ማእኸላይ ውፅኢት 5 ን 3 ማለት  
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ማእኸላይ ውፅኢት በሪሁ 
55 81 68

2


  

ስለዙ ራሕማ ማእኸላይ ውፅኢታ ካብ 75 ንላዕሊ ስለዝኾነ ብሕታዊ ተሸላሚት ትኸውን፡፡ 

ዕዮ ጉጅለ 4 

1. ማርታ ብሰለስተ ዓይነታት ትምህርቲ ዝረኸበቶ ውፅኢት 55፣ 65፣ 75 እዩ፡፡ ማእኸላይ 

ውፅኢት ማርታ ክንዯይ እዩ? 

2. ርሕመት ብኣርባዕተ ዓይነታት ትምህርቲ ዝረኸበቶ ውፅኢት 45፣ 55፣ 65 ን 75 ን 

እንተኾይኑ ካብ ማርታን ካብ ርሕመትን ዝበለፀ ማእኸላይ ውፅኢት ዝረኸበት መን እያ? 

ኣብነት 2 
 

ወይ዗ሮ መርድያ ኣርባዕተ ኣላሕም ኣለወአን፡፡ ብሰኑይ ካብ ሕድ ሕዯን 4ሊ፣ 8ሊ፣ 6ሊ 

ን 10ሊን ፀባ ሓሊበን፡፡ ኣብቲ ዕለት ካብ ሕድሕድ ላሕሚ ዝሓለበኦ ማእኸላይ በዝሒ 

ሊትር ፀባ ክንዯይ እዩ? 

ፍታሕ 

ማእኸላይ በዝሒ ሊትር ማለት ሓፈሻዊ በዝሒ ሊትር ንበዝሒ ኣላሕም ምምቃል እዩ፡፡  

ስለዙ ማእኸላይ በዝሒ ሊትር  4 8 6 10
4

    

ማእኸላይ በዝሒ ሊትር  7ሊትር  

ወይ዗ሮ መርድያ ኣብቲ ዕለት ካብ ሓንቲ ላሕሚ ብማእኸላይ 7ሊትር ፀባ ሓሊበን ማለት 

እዩ፡፡ 

ንጥፈት 7 

1.  ማእኸላይ ዉፅኢት ማለት እንታይ ማለት እዩ   

2.  ማእኸላይ ዉፅኢት ብኸመይ ይርከብ   

3.  ናይ ባዕልኹም ኣብነት ብምሃብ ማእኸላይ ዉፅኢት ድለዩ፡፡   
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መልመዱ 5 

1. ካሕሱ ብሰለስተ ዓይነታት ትምህርቲ ዝረኸቦ ውፅኢት 85፣ 90፣ 95 እዩ፡፡ ማእኸላይ 

ውፅኢቱ ክንዯይ እዩ?  

2. ዓብደ ኣብ ሕድ ሕድ መዓልቲ ልምምድ ጉያ ይገብር፡፡ ኣብ ሰለስተ 

መዓልቲ በቢመዓልቱ ን75 ዯቒቓ፣ ን 65 ዯቒቓን ን85 ዯቒቓን ልምምድ 

እንተገይሩ በቢመዓልቱ ዝሰርሖ ልምምድ ብማእኸላይ ውፅኢት ክንዯይ 

ዯቒቓ እዩ?  

3. መንገዱ ኣየር ኢትዮጵያ ካብ ኣዱስ ኣበባ ናብ መቐለ በቢመዓልቱ ተሳፈርቲ 

የጓዓዕዝ፡፡ ኣብ ኣርባዕተ መዓልቲ  

252፣ 300፣ 280፣ 360 

ተሳፈርቲ እንተተጓዓዘ ኣብ መዓልቲ ብማእኸላይ ክንዯይ ተሳፈርቲ የጓዕዝ? 
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